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1. Bevezető 

A következő évezred megoldandó kérdései között fontos helyet foglal el a megfelelő 
szintű foglalkoztatottság biztosítása. A fogalmazás nem véletlen, hiszen a 
munkanélküliség elleni küzdelmet - ahogy azt az Európai Unió 1997. végi 
luxemburgi csúcsértekezletén elfogadott irányelvek is jól tükrözik - napjainkra a 
foglalkoztatás növelésének célja váltotta fel. Jóllehet szabályozásilag a foglalkoztatás 
témakörét az Unió ma még teljes egészében az országok önálló ügyének tekinti, 
azaz nincs egységes európai szintű foglalkoztatáspolitika, a közös akciók, a jónak 
bizonyuló megoldások széles körű átvétele, a nemzeti munkaerőpiacok bizonyos 
fokú konvergenciája egyre inkább napi valósággá válik. 

A foglalkoztatás-növelés kérdésének megjelenését az uniós célkitűzések között 
lényegében ugyanazok a gondok, problémák indokolták, melyekkel hazánknak is 
szembe kell néznie. A munkanélküliségi ellátó rendszerek fenntartási költsége 
hatékonyságukhoz képest magas, a munkanélküliek - különösen az európai 
országok döntő többségében jelentős arányt képviselő tartós munkanélküliek -
munkaerő-piaci visszatérését nem képesek hatékonyan elősegíteni. 

Míg ma még a munkanélküliség az egyik fő probléma, a demográfiai helyzet távlati 
alakulása, az alacsony születési arányszám, mely az idősek javuló életkilátásaival 
párosul, a társadalombiztosítási rendszerek fenntarthatóságának kérdését is mind 
hangsúlyosabban veti fel. A jelenlegi foglalkoztatási helyzet elemzése, a várható jövő 
felvázolása a hatékony intézkedések meghozatalának előfeltétele úgy az országok, 
mint a közösség egészének szintjén. 

Magyarország számára egy ilyen típusú vizsgálat jelentőségét az általános 
szempontokon túl különösen indokolttá teszi, hogy a jelenlegi hazai munkaerő-piaci 
helyzet nem szerves fejlődés, hanem döntően egy radikális gazdasági 
átstrukturálódás eredményeként jött létre - kialakulásában tehát az eseti hatások 
szerepe igen jelentős - valamint az, hogy a közelgő EU csatlakozás minden 
valószínűség szerint érinti a hazai munkaerőpiac környezeti feltételeit is. Ennek 
megfelelően jelen tanulmány lényegében két fő részből áll. Az első a jelenlegi 
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foglalkoztatási helyzetet mutatja be, a létrejöttét előidéző 90-es évekbeli 

folyamatokkal együtt. Mivel az EU országoktól való kvantitatív eltérést a 

munkavállalási korúaknak az EU országokra jellemzőnél kisebb foglalkoztatási rátája 

jelenti, e fejezet súlypontját a munkaerőpiacon kívül maradók állományvizsgálata 

képezi, különös tekintettel arra, hogy jelenlegi pozíciójukból, elképzeléseikből 

mennyire következik az, hogy a közeli jövőben (újra) foglalkoztatottak lesznek. 

Döntően a jelen munkaerő-piaci helyzet értékeléséből kiindulva, de tekintettel a külön 
is bemutatásra kerülő „kritikus" munkaerő-piaci csoportok várható helyzetére, a 
tanulmányban megkísérlem a foglalkoztatotti létszám középtávú előrebecslését 
megadni, míg az összefoglaló rész néhány minőségi szempontot is felvázol különös 
tekintettel a multinacionális cégek támasztotta igényekre, s ara a kihívásra, melyet 
majd a jelenleginél sokkalta nagyobb összeurópai piac fog jelenteni. 

A felhasznált adatok legfontosabb forrása a KSH 1992 óta létező, évente mintegy 75-
90 ezer személy gazdasági aktivitását vizsgáló munkaerő-felmérése1, az abból 
készült speciális adatlehívások, illetve másodfeldolgozások. Az Európai Unió 
munkaerő-piaci jellemzőivel kapcsolatos megállapítások döntő része az uniós 
tagországok számára kötelezően előírt Labour Force Survey adatain alapulnak, 
mivel jelenleg ez a legáltalánosabban és legszélesebb körben használt munkaügyi 
információforrás, ami egyben a magyar munkaerő-felmérés mintájául is szolgált. A 
várható foglalkoztatotti létszám becsléséhez a KSH Népességtudományi 
Kutatóintézete által kidolgozott népesség-előreszámítási „alapváltozat" került 
felhasználásra. 

A tanulmány megírásához a legfrissebb rendelkezésre álló éves hazai adatok 1999. 
éviek voltak, de néhány feldolgozás csak az 1998. évi adatbázisból készülhetett el. 

Az uniós munkaerő-piaci várakozások megismeréséhez az Eurostatnál dolgozó 
kollégákkal való rendszeres szakmai eszmecserék mellett két kiváló folyóiratban, az 
Employment Observatory MISEP-ben (Mutual Information System of Employment 
Policies) és az Employment Observatory SYSDEM-ben (System of Documentation, 

1 A munkaerő-felmérés rövid leírását a Függelék tartalmazza. 
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Evaluation and Monitoring of Employment Policies) publikált összefoglalók, 
módszertani cikkek nyújtották a legnagyobb segítséget. 
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2. Foglalkoztatási helyzetkép az ezredfordulón 

2.1. A jelenlegi helyzet gyökerei és főbb jellemzői 

A munkanélküliség 90-es évek elejei „sokkszerű" megjelenésével a közvélemény, a 
szakmai és politikai körök figyelme teljes mértékben e jelenség felé fordult, s 
ugyanakkor az egyéb munkaerő-piaci anomáliák, a kialakult helyzet átfogó vizsgálata 
és a lehetséges következmények felmérése háttérbe szorult. Ez az adott helyzetben 
teljesen érthető volt, hiszen olyan generációk szembesültek az állásvesztés 
tényével, vagy lehetőségével, akik számára a garantált foglalkoztatás évtizedeken 
keresztül evidencia volt. Ráadásul a munkanélküliség megjelenésének nemcsak 
gazdasági, de igen erős társadalmi vetületei is voltak, mely utóbbiak kezelése talán 
még nehezebb, mint pénzügyi forrást biztosítani az állásukat elvesztők anyagi 
ellehetetlenülésének megakadályozására. Az állástalanság alternatívájaként 
kínálkozott a különböző társadalombiztosítási ellátások igénybevételi lehetőségeinek 
kiterjesztése éppúgy, mint a munkaerőpiacra-lépés idejének kitolása az iskolai 
oktatás időtartamának növelése révén. 

Azon ma már felesleges vitatkozni, hogy a rapid és tömeges munkanélküliség 
elkerülhető, vagy legalább mérsékelhető lett volna-e, ha a munkahely-megszűnés 
folyamatába az állam mesterségesen beavatkozik, akár vállalva is - átmenetileg -
egyes gazdaságtalanul termelő egységek veszteségeit. Tény az, hogy a társadalmi 
ellátások igénybevételi lehetőségeinek kiszélesítése, mint a munkanélküliség elleni 
küzdelem eszköze, hosszú távú anyagi kötelezettségvállalást jelent a társadalom 
számára, és sok esetben végleges búcsút az egyén számára a munkaerőpiactól, 
ezzel szemben a munkahely-megőrzés támogatása szerencsés esetben - kedvező 
konjunkturális körülményeket feltételezve - többnyire csak átmenetileg alkalmazandó 
eszköz. Az, hogy Magyarország nem ez utóbbi megoldást választotta, egyik 
előidézője volt annak, hogy hazánk ma a munkanélküliség tekintetében a relatíve 
kedvező helyzetű országok között foglal helyet, s jelenlegi 7% alatti munkanélküliségi 
rátája már nem haladja meg számottevően azt az értéket, melyet a munkanélküliség 
természetes szintjének tart a szakirodalom. Ugyanakkor a népesség aktivitási 
arányát tekintve helyzetünk kifejezetten kedvezőtlen. Mint az a következő adatsorból 
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látható - a nemzetközi standardoknak megfelelően a 15-64 éves népességhez 
viszonyítva - a gazdaságilag aktívak aránya - Olaszországot kivéve - az Európai 
Unió valamennyi tagországában érdemben magasabb mint hazánkban, s ez csak 
részben következménye az európai országok többségétől eltérő (alacsonyabb) 
nyugdíjkorhatárnak. (Bár a számértékeken nem módosít, de a helyzet megítélését 
némileg befolyásolja az a tény, hogy míg az Uniós országok többségében jelentős 
arányú a részidős foglalkoztatás - a nők nem jelentéktelen hányada ilyen formában 
dolgozik - Magyarországon a foglalkoztatottak jellemzően teljes munkaidőben 
dolgoznak.) 

A15-64 éves népesség gazdasági aktivitási rátája az Európai Unió országaiban és 
Magyarországon 

Ország Együtt Ebből: 
(%) 

férfiak nők 

EU 15 tagországa együtt 67,9 77,5 58,2 

Belgium 63,2 72,5 53,8 
Dánia 79,3 83,5 75,1 
Németország 70,7 79,2 62,1 
Görögország 62,5 77,1 48,5 
Spanyolország 61,3 75,5 47,5 
Franciaország 68,2 75,1 61,6 
Olaszország 58,1 72,2 44,2 
Luxemburg 61,9 76,0 47,6 
Hollandia 72,6 82,4 62,5 
Ausztria 71,3 80,2 62,5 
Portugália 70,2 79,0 61,9 
Finnország 73,1 76,1 70,0 
Svédország 75,5 78,7 72,2 
Egyesült Királyság 74,9 82,8 66,9 

Magyarország 59,5 67,4 51,9 

Forrás: Eurostat, New Cronos, 1998 

Akkor sem sokkal jobb Magyarország relatív pozíciója, ha a mienkhez hasonló 
alacsony nyugdíjkorhatár, és a teljes munkaidős női foglalkoztatás jellemezte közép-
kelet-európai volt szocialista országokat választjuk etalonnak. Csehországban, 
Lengyelországban, Romániában, Szlovákiában lényegesen nagyobb arányú a 15 
éven felüliek munkaerő-piaci jelenléte, mint nálunk, míg hasonlóan alacsony érték a 
közelebbi környezetben található országok közül csak Bulgáriára jellemző. 
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A magas munkanélküliség természetesen önmagában is emeli az aktivitási arányt, 
tehát ez az egy mutató kevés a reális helyzetértékeléshez. Arra azonban 
mindenképpen jó, hogy felhívja a figyelmet arra, hogy az új évezred legnagyobb 
munkaerő-piaci kihívását - a szakemberek többségének véleménye szerint is - már 
nem a munkanélküliség elleni küzdelem fogja jelenteni, hanem sokkal inkább az, 
hogy hogyan lehet javítani a kialakult rendkívül kedvezőtlen gazdaságilag 
aktív/inaktív arányon. Ez mindenképpen döntő abból a szempontból is, hogy az 
elkövetkező 10-20 évben Magyarország mekkora munkaerő-kínálattal számolhat. 
Mivel nyilvánvaló, hogy a jelenlegi inaktivitási szint mellett a nyugdíjkort már betöltők 
tömeges reaktivizálódása nyugodtan figyelmen kívül hagyható tényező, ezért a 
vizsgálatoknál a népesség munkavállalási korú, de a munkaerő-piacon jelen nem 
lévő részére, és távollétük okaira kell koncentrálni. 

1980-ban a munkavállalási korú népesség 79%-a még foglalkoztatottként voltjelen a 
munkaerőpiacon. Ez az arány 1990-ig fokozatosan 75,9%-ra mérséklődött, majd ezt 
követően az állásvesztés, a tömeges inaktívvá válás folyamata jelentősen felgyorsult, 
s 1993-ban a munkanélküliség "csúcsévében" már a munkavállalási korúaknak alig 
60%-át jelentették a foglalkoztatottak. Ezt követően a foglalkoztatotti arány 
visszaesése már csak kismértékű volt, de lényegében csak a kilencvenes évek 
közepén fejeződött be annak ellenére, hogy közben demográfiai okokból, azaz 
azáltal, hogy nagy létszámú korosztályok, az ún. Ratkó unokák lépték át a 16 éves 
életkort, a munkavállalási korú népességbe tartozók száma nőtt, és 1996-tól ha 
fokozatosan is, de felfelé tolódott a nyugdíjkorhatár. A pozitív munkaerő-piaci 
folyamatok foglalkoztatás növelő hatása lényegében csak 1998-tól érezhető, de ez 
sem jelent töretlen felfelé ívelő trendet. A javulás ellenére az ezredfordulón így csak 
az 1992-93 évi, az évtized elejinél jóval alacsonyabb foglalkoztatási arányok 
helyreállásával lehet számolni, mint azt a 2000. évi (előzetes) 60,5%-os 
foglalkoztatotti arányszám is mutatja. 
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A foglalkoztatottaknak a munkavállalási korú (15-59 éves férfiak, illetve 15-54 éves nők) 
népességhez viszonyított aránya nemenként, 1980-1999 

Év Férfi Nő Együtt 

1980 85,4 72,7 79,0 
1990 81,0 70,2 75,9 

1992 66,2 60,2 63,3 
1993 62,1 57,1 59,7 
1994 61,5 55,5 58,7 
1995 61,5 53,4 57,6 
1996 61,8 52.7 57,5 
1997 62,3 52,6 57,7 
1998 62,9 55,1 59,1 
1999 64,9 56,8 61,0 

Megjegyzés: Az 1980. és 1990. évi adatok a korrigált munkaerőmérleg adatokból számolt év közepi 
foglalkoztatási arányszámok, 1992-től az adatok forrása a nem intézményi népességre vonatkozó munkaerő-
felmérés. A sorkatonák 1992-től sem a számlálóban, sem a nevezőben nem szerepelnek. Emiatt a férfiak, illetve 
az együttes foglalkoztatási ráta a sorkatonák számának figyelembevételével számítottnál némileg alacsonyabb. 
1998-ban a teljeskörűsítési módszer változott, s az előző évi végleges népességszám helyett az adott időszaki 
becsült népességszámra lettek a mintabeli arányok felszorozva. Az összehasonlíthatóság érdekében a 
nyugdíjkorhatár időközbeni változását figyelmen kívül hagytam. 

A 15-59 éves férfiak foglalkoztatási arányszáma 1999-ben - az adott évi jelentős 
foglalkoztatott létszámnövekedés eredőjeként is - csak 65% körüli, a 15-54 éves 
nőké pedig 57% alatti volt. (Bár az elemzés tárgyát a munkaképes korú népesség 
jelenti, nem szabad arról sem elfeledkezni, hogy a 90-es évek első felében a 
munkaképes koron felüli népesség foglalkoztatottsági helyzete a munkaképes 
korúakénál lényegesen jobban romlott, négy - korábban nyugdíj mellett - dolgozóból 
három elvesztette munkahelyét.) 

A 90-es évek elejétől a magyar munkanélküliség is tömegessé vált. Csúcspontja 
1993 első negyedévében volt, mikor a munkaerő-felmérés kritériumrendszere szerinti 
munkanélküliek száma 547 ezer fővel, a nyilvántartott munkanélkülieké 705 ezer 
fővel érte el a maximumot. 1993 után a munkanélküliek száma már csökkent, de ezt 
csak az utóbbi 2-3 évben kísérte a foglalkoztatott létszám növekedése. Ebből az is 
következik, hogy 1993-97 között a munkanélküliségi létből való kilépés tipikus 
útjának az inaktívvá válás tekinthető. 

9 



A munkanélkülieknek a megfelelő korú népességhez viszonyított aránya a kezdeti 
évek dinamikus növekedése után 1994-től már folyamatosan és igen jelentősen 
mérséklődött, és 1999-ben a nem dolgozó 15-59 éves férfiak 5,4%-a, a 15-54 éves 
nők 3,9%-a minősült munkanélkülinek a munkaerő-felmérés kritériumrendszere 
szerint (azaz keresett aktívan állást és képes is lett volna dolgozni). Ez a teljes 
munkavállalási korú népesség 4,7%-át jelentette, míg 1993-ban - a 
munkanélküliség csúcspontját jelentő évben - ez az arány még 8,3% volt. 

A munkanélkülieknek a munkavállalási korú (15-59 éves férfiak, illetve 15-54 éves nők) 
népességhez viszonyított aránya nemenként, 1990-1999 

J%) 
Év Férfi Nő Együtt 

1990 1,2 0,9 1,1 

1992 8,3 5,9 7,2 
1993 9,9 6,6 8,3 
1994 8,6 5,8 7,2 
1995 8,2 5,2 6,7 
1996 7,7 5,2 6,5 
1997 6,7 4,5 5,6 
1998 6,0 4,1 5,0 
1999 5,4 3,9 4,7 

Megjegyzés: Az 1990.évi adat a munkaerőmérleg alapján becsült adat, a többi adat forrása a KSH Munkaerő-
felmérése. 

A bevezetőben jelzett kedvezőtlen aktivitási arányhoz tehát az is hozzájárult, hogy a 
munkanélküliek számának csökkenését nem ellensúlyozta a foglalkoztatotti létszám 
növekedése. Paradox módon, kedvezőtlenebb munkanélküliségi mutatók kevésbé 
meredek aktivitás csökkenési görbéket eredményeztek volna. 

A munkanélkülieken belül sajátos csoportot jelentenek a tartósan munkanélküliek, 
(ez alatt a 12 hónapja, vagy ennél hosszabb ideje munkát keresőket értjük), akik 
esetében a munkaerőpiaccal való kapcsolat már meglehetősen laza és esetleges, 
elhelyezkedésük fokozott nehézségekbe ütközik, és általában csak külön programok 
segítségével lehetséges. Helyzetük átmenetinek is tekinthető, hiszen sok 
szempontból inkább a népesség inaktív részéhez, semmint a ténylegesen aktív 
álláskeresést folytató, a munkanélküli állapotból hamar kilépőkéhez hasonló 
sajátosságokat mutatnak. Az utóbbi években, miközben csökkent a munkanélküliek 
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száma és aránya, a tartósan munkanélkülieké is visszaesett, de a tartósan 
munkanélküliek tábora a magyar munkaerőpiacon továbbra is stabilan jelen van, sőt 
a munkanélkülieken belüli súlyuk is változatlan. A gazdaságilag nem aktív 
népességbe tartozók aránya a gazdaságilag aktív népesség aránycsökkenésével 
párhuzamosan nőtt, s e folyamat pozitív és negatív jelenségekre egyaránt 
visszavezethető. Ami a jövő szempontjából egyértelműen kedvező, hogy a 90-es 
években a munkavállalási korú népességen belül emelkedett a nappali tagozaton 
tanulók aránya. Míg 1980-ban kb. 6%-a tanult a 15 évesnél idősebb népességnek, 
1990-ben pedig 9,2%, a 90-es évek közepén az arány már 12% körüli volt.2 Abban, 
hogy miért nőtt meg a 15 éven felüli népességből a tanulók aránya, több tényező is 
közrejátszott. Az első, hogy a gyerekek egyre később kezdik meg általános iskolai 
tanulmányaikat, így később is fejezik azt be. A 80-as évek eleji helyzettel szemben 
ma a 15 éves korosztály jelentős része még általános iskolai tanuló. (Az 
iskolakezdés idejének kitolódását egyébként jogszabályváltozás is támogatta, míg 
korábban az augusztus végéig született gyermekek minősültek iskolakötelesnek, ez 
az időpont május végére módosult, és a szülők döntési szabadsága is megnőtt az 
iskolakezdés idejének megválasztásában.) Ez a folyamat azonban munkaerő-piaci 
szempontból lényegében közömbös, hiszen a munkaerő minőségét nem 
befolyásolja. 

A következő, és ennél már lényegesebb tényező - hiszen javítja a fiatalok formális 
képzettségi jellemzőit - , hogy mind többen és mind hosszabb ideig látogatják a 
középfokú tanintézeteket, mivel a 90-es években nemcsak a középfokon 
továbbtanulók aránya nőtt, de jelentős eltolódás ment végbe a 
szakmunkásképzőktől, illetve a szakiskoláktól az érettségit adó középiskolák 
irányába. Hasonlóan kedvező az is, hogy dacára annak, hogy a 90-es évek közepén 
nagy létszámú korosztályok (az ún. Ratkó-unokák) érettségiztek, a felsőfokú 
tanintézeteknek, férőhelyeik növelésével, sikerült e folyamatot követniük. Mivel az 

2 A munkaerő-felmérésből származó adatok némileg bizonytalanok, s egy-két tizedpontos tévedés lehetséges, 
mivel 1997-ig a teljeskörűsités úgy történt, hogy az adott évi nappali tagozatos arány az egy évvel korábbi 
népességszámmai került felszorzásra. Tény, hogy minél közelebb van egy korosztály a munkavállalási kor alsó 
határához, annál nagyobb részét jelentik a tanulók, a demográfiai folyamatok pedig 1994-től olyanok voltak, hogy 
a korábbi népességszámra történő felszorzás a tanulók számában mintegy 3-5%-os túlbecslést eredményezett. 
1998-tól a teljeskörűsités alapja már az adott évi előzetes népességszám volt, így ez a torzító hatás nem 
érvényesült. Az 1994-97. évi adatok becslési hibáját részben korrigáltam, a korrigált és a korrigálatlan adatok 
különbsége azonban nem volt akkora, hogy a fent vázolt tendenciákat érdemben befolyásolná. 
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egyetemeken, főiskolákon tanulók aránya tekintetében hazánk lemaradása az OECD 
országok többségéhez képest még ma is számottevő, a tanulóknak a munkavállalási 
korú népességen belüli hányadának további növekedése nemcsak várható, de 
kívánatos is. 

További ideiglenes, átmeneti kilépés lehetőségét teremti meg (döntően persze csak 
a fiatal nők számára) a különböző típusú anyasági ellátások igénybevétele is. 1993-
tól a tartós munkanélküliség hatását is kezelni hivatott szociális törvény 
eredményeként a gyes és a gyed mellett új ellátási forma a gyermeknevelési 
támogatás lépett be, melyet a 3, vagy több gyermekes nők legkisebb gyermekük 
iskolába meneteléig kaphatnak, s így akár 10-14 évig is távol maradnak a 
munkaerőpiactól. Ez utóbbi ellátási forma növekvő „népszerűsége" nagymértékben 
hozzájárult ahhoz, hogy az anyasági ellátást igénybe vevők száma és a munkaképes 
korúakon belüli aránya - a csökkenő gyermekszám ellenére is - a 90-es években 
folyamatosan nőtt. 1999-ben a gyes, illetve gyet igénybevétele3 miatt közel 300 ezren 
minősültek inaktívak, ami a munkavállalási korú népesség közel 5%-át, a 15-54 éves 
nőknek pedig majdnem 10%-át jelentette. Az anyasági ellátás idejének eltelte után, 
mint arról később még részletesen lesz szó, az érintettek egy része háztartásbelivé 
válik, jóllehet távolról sem biztos, hogy ez a döntés teljes mértékig szabad 
választáson alapul. Az anyasági ellátás kiterjedt rendszere a társadalomtól is jelentős 
anyagi áldozatvállalást igényel, amit azonban a születésszám növekedése igazolhat. 
Jóllehet a magyar népesedési adatok egyelőre nem ezt bizonyítják, az azonban 
biztos, hogy ezen ellátási formák, és különösen a részben éppen e célból teremtett 
gyet, alkalmasnak bizonyult a munkaerő-piaci feszültségek enyhítésére is. 

A munkanélküliség elleni küzdelem általánosan alkalmazott hagyományos eszköze a 
korai nyugdíjazás lehetőségének kiszélesítése, mely eszközt a 90-es évek első 
felében Magyarországon is nagymértékben alkalmazták. Ennek része volt a 
„szociális alapú" rokkantnyugdíjazás hallgatólagos tudomásulvétele éppúgy, mint a 
különböző korkedvezményes és előnyugdíj konstrukciók bevezetése. Ennek 
eredménye az, hogy míg 1990-ben a munkavállalási korú népesség kevesebb mint 
5%-a volt nyugdíjas, 1998-ban ez az arány már elérte a 10%-ot. (1999-ben a 

3 1996 áprilisától gyet-et már nem lehetett igényelni, így 1998 közepétől ez a forma kifutott Újra csak 2000-től 
került visszaállításra. 
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foglalkoztatás-bővülés egyik forrása a nyugdíj mellett dolgozók létszámnövekedése 
volt, s emiatt a vizsgált korosztályokon belül a (csak) nyugdíjasok részaránya enyhén 
mérséklődött). A nyugdíjasoknak a nyugdíjhoz viszonylag közeli korosztályon belül 
rendkívül magas az aránya. Az 1998 évi részletes feldolgozási adatok szerint az 
50-54 éves férfiak %-e , az 55-59 évesek több mint fele nyugdíjas volt. A nők 
esetében ez az arány némileg kedvezőbb, a 45—49 évesek 15,8%-a, az 50-54 
évesek 35%-a kapott rokkantsági vagy saját jogú öregségi nyugdíjat. 

A nyugdíjazás általában végleges kiválást jelent a szervezett munkaerőpiacról, és 
egyben jelentős és tartós társadalmi kiadást, melynek fedezetét egyre kevesebb 
foglalkoztatottnak kell megteremtenie. A nyugdíjasok a 15-59, illetve 15-54 éves 
népességen belüli arányának csökkenésére csak lassan és hosszútávon 
számíthatunk, még akkor is, ha a nyugdíjkorhatár 1996 óta fokozatosan emelkedik, 
hiszen a mindkét nem esetében egységesnek, és véglegesnek tekintett 62 éves 
nyugdíjkor eléréséig a törvény számos kiskaput nyitva hagyott az adott évi „hivatalos" 
korhatár előtt nyugdíjba vonulni szándékozók számára. 

A nyugdíjasoknak a munkavállalási korú (15-59 éves férfiak, illetve 15-54 éves nők) 
népességhez viszonyított aránya, nemenként 1990-99 

(%) 
Ev Férfi Nő Együtt 

1990 6.1 3,3 4,7 

1992 7.3 5,2 6.3 
1993 8.3 6.0 7.2 
1994 8.8 6.8 7,8 
1995 8.9 7.3 8.1 
1996 9.2 7.6 8,4 
1997 9,7 8.1 8,9 
1998 11.2 8,7 10,0 
1999 11,3 7.7 9.6 

Megjegyzés: Az 1990. évi adatok forrása a munkaerő-mérleg, 1992-től pedig a munkaerő-felmérés. Az 1998. évi 
adatok a minta-bővülés - a nagyobb arányú inaktivitás jellemezte kistelepülések visszakerülése, azaz többé-
kevésbé a 92. évi minta helyreállítása - az idősort némileg torzíthatja. A nyugdíjasok számában 1998-ig a (csak) 
özvegyi nyugdíjat kapók nem szerepelnek. A nyugdíj mellett dolgozók foglalkoztatottként és nem nyugdíjasként 
vannak számba véve, így az 1999. évi foglalkoztatás növekedés, melynek egyik forrása a nyugdíjasok voltak, 
eredményezte az 1999. évi arány csökkenést. 
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A munkavállalási kom népességen belül tehát nőtt a tanulás, nyugdíjazás, 
gyermekgondozás miatt távollévők aránya a 90-es években, de ez a folyamat 
önmagában nem magyarázza a munkaerő-piaci részvételnek az aktív korúak 
körében tapasztalható nagyarányú visszaesését és a népesség nemzetközi 
összehasonlításban is alacsony aktivitási arányát. A gazdasági átalakulás 
kísérőjelenségeként megnőtt azok száma és aránya is, akiket a korábbi statisztikák 
úgy neveztek, hogy egyéb4 eltartottak, vagyis azoké, akik nappali tagozaton nem 
tanulnak, nem részesülnek nyugdíjban, vagy a gyermekgondozási ellátás valamely 
formájában. E csoport a munkaerő-piaci kapcsolódását tekintve fekete dobozként 
viselkedik. 

A nem nyugdíjas, nappali tagozaton nem tanuló, anyasági ellátásban nem részesülő, 
gazdaságilag nem aktívaknak a munkavállalási korú népességhez (15-59 éves férfiak, illetve 

15-54 éves korú nők) számához viszonyított aránya, nemenként, 1990-99 

Ev Férfiak Nők Együtt 

1990 2,6 7.6 5.0 

1992 4.9 8.5 6.6 
1993 5,9 9.8 7.8 
1994 6,6 10,6 8.6 
1995 6,3 10,5 8,4 
1996 6,3 10,0 8,1 
1997 6.9 10,2 8,4 
1998 7.8 10,5 9.3 
1999 7,1 10,2 8.6 

Megjegyzés: Az 1990. évi adatok forrása a korrigált munkaerő-mérleg, 1992-től pedig a munkaerő-felmérés. 

1998-ban 556 ezren, 1999-ben éves átlagban 535 ezren tartoztak a munkaerő-piacról 
nem tanulóként, nyugdíjasként, vagy anyasági ellátást igénybevevőként távollévők 
(továbbiakban: egyéb eltartottak) közé. Ők jelentették a 15-54 éves női és férfi 
népesség közel 9%-át, azaz közel akkora arány képviseltek, mint a nyugdíjazás miatt 
időnek előtte kiválók. 

4 Némileg félrevezető az elnevezés, hiszen az így definiált inaktívak részhalmazába beletartozhatnak olyanok is, 
akik a munkanélküliek pénzbeni ellátásának valamelyik formájában részesülnek, mivel a kategorizálás a 
munkaerő-felmérés fogalmai szerint történt. 
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2 .2. A munkaerőpiacon kívül maradók 

Mielőtt a magyar helyzetet részletesen megvizsgálnánk, szükséges előrebocsátani, 
hogy a munkavállalási korú, de a munkaerőpiacon jelen nem lévő ún. egyéb 
inaktívak potenciális munkaerő-piaci kapcsolatainak ismerete ma egyre fontosabb 
kérdés az Uniós országok számára is. Ebben az évben indult meg a bevezetőben 
említett European Labour Force Survey bázisán az a vizsgálat, mely a gazdaságilag 
nem aktívakon belül a munkaerő-tartalékként szóba jöhető réteget próbálja a 
munkaerő-piaci kapcsolódás szorossága alapján tipologizálni. Erre a jövőbeni 
foglalkoztatási potenciál meghatározása érdekében van szükség, és lényegében egy 
ilyen kategorizálást alapozott meg a hazai munkaerő-felmérés 1998-99. évi 
adataiból készült vizsgálat. 

A több mint félmillió munkavállalási korú ún. egyéb eltartott elvileg mint munkaerő-
tartalék jöhet szóba. Az 1999. évi konjunktúra foglalkoztatás bővítő hatása - mint e 
két egymást követő év adatából látható - nem maradt hatás nélkül erre a csoportra 
sem, ami egyben alátámasztja azt is, hogy az egyéb inaktív kategóriát a kínálati oldal 
számszerűsítésénél figyelembe kell venni. Nem meglepő, hogy a csoporton belül a 
nők vannak többségben, hiszen az ún. háztartásbeli nők mindig is jelen voltak a 
népességen belül, ugyanakkor a férfiak esetében az egyéb inaktív réteg érdemben 
csak a 90-es évek munkaerő-piaci változásai nyomán alakult ki. 

A munkavállalási korú eltartottak kor szerinti megoszlása meglepő módon többé-
kevésbé egyenletes, ez alól kivételt csak a fiatal, 20-24 éves korosztály jelent, mely 
az egyéb eltartottakon belül némileg túlreprezentált. Ez részben abból a - nemcsak 
hazánkra jellemző - tendenciából következik, hogy a fiatalok tanulási ideje nemcsak 
meghosszabbodik, de nő azok száma is, akik két iskolafokozat között 1-2 évet 
kihagynak, s ez alatt rendszeres munkát nem vállalva gyermekstátuszban élnek 
szüleik háztartásában. A 20-24 éves korosztály magasabb képviseleti aránya 
ugyanakkor a demográfiai tendenciával is összefügg. Az összefüggés kettős, e 
korosztály létszáma eleve magas, ezért azonos eltartotti arány mellett az ilyen korú 
eltartottak abszolút száma is magasabb, másrészt a továbbtanulni szándékozók a 
felsőoktatási helyek korlátozott száma miatt gyakrabban kényszerülnek az említett 
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1-2 éves várakozásra, melyet sok esetben a felvételire történő felkészülés teljesen 

kitölt. E fiatalok tehát lényegében folyamatosan tanulnak, de nem az oktatási 

rendszer keretei között, így egyéb eltartottnak és nem tanulónak minősülnek. A 

fiatalok nagyarányú jelenlétét az ún. egyéb eltartotti kategóriában azonban ez az egy 

ok biztos, hogy teljes mértékben nem magyarázza. 

A munkavállalási korú eltartottak száma és megoszlása nemek 
és ötéves korcsoportok szerint, 1998,1999 

Korcsoportok Férfi Nő Együtt Férfi Nő Együtt Korcsoportok 

1000 fő megoszlás, % 

1998 

16-19 34,3 27,1 61,4 14,4 8,6 11,0 
20-24 47,7 47,7 95,4 20,0 15,1 17,2 
25-29 28,1 42,4 70,5 11,8 13,4 12.7 
30-34 23,0 35,0 58,0 9,6 11,0 10,4 
35-39 23,2 36,0 59,2 9.7 11,4 10,7 
40-44 27,6 44,5 72,1 11,5 14,0 13,0 
45-49 23,1 40,4 63,5 9,7 12,8 11.4 
50-54 18,7 31,9 50,6 7,8 10,1 9,2 
55-59/55-56 13,3 11,8 25,1 5,6 3,7 4,5 

Összesen 239,0 316,8 555,8 100,0 100,0 100,0 

1999 

16-19 35,8 50,8 86,6 16,3 16,1 16,2 
20-24 46,3 40,4 86,7 21,1 12,8 16,3 
25-29 22,8 36,3 59,1 10,4 11,5 11,0 
30-34 21,5 34,4 55,9 9,8 10,9 10,4 
35-39 20,3 34,2 54,5 9,2 10,8 10,2 
40-44 21,7 40,1 61,8 9.9 12,7 11,5 
45-49 21,8 39,8 61,4 9.9 12,5 11,5 
50-54 16,3 29,8 46,1 7,4 9,4 8.6 
55-59/55-56 13,0 10,0 23,0 5,9 3,2 4,3 

Összesen 219,5 315,6 535,1 100,0 100,0 100,0 

Az életkor és a nem mellett a legmagasabb iskolai végzettség is alapvető állomány 
jellemzőnek tekinthető. Aligha meglepő tény, hogy a munkavállalási korú eltartottak 
iskolázottsági szintje az átlagosnál alacsonyabb. A nők 50,4%-a, a férfiak 49,2%-a 
legfeljebb csak általános iskolai végzettséggel rendelkezett 1998-ban5, míg legalább 
középiskolai érettségije az eltartott nők 29,5%-ának, a férfiak 18,4%-ának volt. A nők 

5 1999-től az iskolai végzettség szerinti adatok struktúrája megváltozott, ezért a korábbi időszakkal való 
összehasonlíthatóság érdekében itt az 1998. évi adatok szerepelnek. 
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relatíve magasabb iskolai végzettsége vélhetően azzal van összefüggésében, hogy 

esetükben az eltartotti kategóriába tartozás gyakrabban áll összefüggésben a 

családban betöltött helyükkel, szerepükkel, a család, a háztartás eltartó 

képességével, mint a férfiak esetében. Ez pedig részben semlegesíti az iskolai 

végzettség és a munkaerő-piaci távollét közötti egyébként szoros kapcsolatot. 

A munkavállalási korú eltartott férfiak körében relatíve nagy súlyt képviselnek a 
fiatalabb korosztályokba tartozó, alacsony iskolai végzettséggel rendelkezők. 1998-
ban az összes munkavállalási korú eltartott 1/3-a alapfokú végzettségű, vagy 
érettségit nem adó középfokú tanintézetet végzett 30 éven aluli volt, mely tény 
részben ellentmond a továbbtanulásra történő várakozásról felállított hipotézisnek. A 
30 évesek és idősebbek esetében némileg magasabb az alacsony iskolai 
végzettségűek aránya, mint a fiatalabbaknál de az egyes korcsoportokba tartozók 
között e téren az idősebbek esetében már nincs igazán lényeges különbség. A 
középfokú végzettségűek aránya a 25 év alattiak körében meghaladta a 20%-ot, az 
idősebbek esetében 15% alatt maradt, a középfokú végzettségűeknek így közel fele 
25 év alatti. A felsőfokú végzettségű eltartottak aránya a 25-29 évesek között a 
legmagasabb, de még itt is csupán 5%. A nőknél az alacsonyabb iskolai 
végzettségűeknek a férfiakra jellemzőnél nagyobb hányada került ki az idősebb, a 
nyugdíjkorhoz közelebb álló korcsoportokból. Ugyanakkor a 30 évnél fiatalabb 
eltartott nők közel 35%-a legalább érettségivel rendelkezett, szemben a férfiakat 
jellemző 22%-os aránnyal. 

Öt évvel korábban, 1993-ban, a munkavállalási korú eltartottak között még némileg 
nagyobb arányt képviseltek a csak alapfokú végzettséggel, vagy még azzal sem 
rendelkezők mindkét nem esetében, mint 1998-ban. Az elmozdulás azonban nem 
nagyobb annál, mint amit az iskolázottsági szintnek a demográfiai cserélődésből 
következő általános emelkedése magyarázni tud. 

Mint arról érintőlegesen már volt szó, az ún. egyéb inaktív réteg lehatárolása a 
munkaerő-felmérés fogalmai szerint történt, így az eltartottak között természetesen 
vannak olyanok is, akik bevallottan regisztrált munkanélküliek. 1999-ben a 219 ezer 
munkavállalási korú eltartott férfi közel 40%-a, a 316 ezer nő 27%-a tartozott ide. 
Ezen információt azonban több okból is óvatosan kell kezelni. A megkérdezett 
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önmaga sem tudja feltétlenül, hogy a regisztrálás szabályai, és főleg a területileg 
illetékes munkaügyi kirendeltség eljárási rendje szerint (még mindig) regisztrált 
munkanélkülinek minősül-e. (Elvileg, ha valaki a regisztrálást követő két hónapon 
belül nem lép újra kapcsolatba a munkaügyi szervezettel, kikerül a nyilvántartásból.) 
Még kevésbé van birtokában ennek az információnak az a felnőtt családtag, aki 
szintén jogosult a munkaerő-felmérés kérdőívét a jelen nem lévő célszemély helyett 
kitölteni. A regisztrációra vonatkozó kérdésre - mely a kérdőív végén szerepel, s 
mely a három fő kategóriába, a foglalkoztatotti, a munkanélküli és a gazdaságilag 
nem aktív kategóriába történő besorolást nem befolyásolja - sokan azért válaszolnak 
igennel, mert a munkanélküli minősítés napjainkban még mindig elfogadhatóbb, mint 
az eltartotti. Ennek fényében kevésbé meglepő az a tény, hogy azoknak a 
munkavállalási korú eltartottaknak, akiknél a regisztrációs kérdésnél az igen válasz 
szerepel, közel 36%-a nem kívánt dolgozni. Ez az arány a férfiak körében mintegy 
1/3-os, a nőknél 41%-os volt. Ugyanakkor a „regisztrált eltartott" férfiak 70%-a, a nők 
61%-a részesült munkanélküli járadékban, vagy szociális rászorultságot is 
előfeltételező jövedelempótló támogatásban. A munkavállalási korú eltartott 
férfiaknak így összesen 23%-a, a nők 14%-a, együtt mintegy 96 ezer fő kapott 
regisztrált munkanélküliként pénzbeni ellátást 1999-ben. Az ő jellemzőik némileg 
eltérnek a klasszikus eltartottakétól, minimálisan abban, hogy ha nem is 
„életfogytiglanig" tartóan, de rendelkeznek legális jövedelemmel, az azonban már 
erősen kérdéses, hogy ez egyben motivációt is jelent-e az újbóli munkavállalásra. 

A munkaerő-piaci jövő felvázolása szempontjából a legfőbb kérdés kétségkívül az, 
hogy a vizsgált munkavállalási korú eltartottak csoportjának tagjainak milyen erős a 
kötődése a munkaerőpiachoz, milyen arányban voltak ott korábban jelen, és be 
(illetve vissza) akarnak-e lépni oda. Kezdjük először az utóbbi kérdéssel. A 
munkaerő-felmérés definíciójából következően az minősül eltartottnak, akinek a 
vizsgált időszakban nincs munkavégzésből származó jövedelme, illetve olyan 
munkája, amelytől csak átmenetileg van távol, és aktív álláskeresést sem folytat. 
(Nem érdeklődött barátoknál, ismerősöknél, munkaközvetítőnél állás után, nem adott 
fel, vagy válaszolt álláshirdetésre, stb.) Természetesen ez nem zárja ki annak a 
lehetőségét, hogy vannak köztük olyanok, akik szeretnének dolgozni, sőt azt sem, 
hogy egy részük tett is valaha ennek érdekében lépéseket, de ők biztos, hogy a 
csoporton belül mindenképpen kisebbségben vannak. Az 1998. évi részletes 
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feldolgozás adatai szerint az akkor.e kategóriába tartozó 556 ezer fő 57,3%-a, ezen 
belül a férfiak 47,1%-a, a nők 65%-a nemet válaszolt arra a kérdésre, hogy szeretne-
e dolgozni (illetve a „bizonytalan" választ jelölte meg), ami mindenképpen 
meghökkentően magas arány. Az eltartottak egy viszonylag kis csoportja, 8,1%-a 
(férfiak 10,2%-a, a nők 6,5%-a) keresett ugyan állást, de azért nem minősült 
munkanélkülinek, mert vagy a keresés módja nem számított aktívnak (pl. azt mondta, 
hogy csak újsághirdetést olvasott), vagy nem tudott volna 2 héten belül 
elhelyezkedni, ha talált volna állást. E csoportba tartozók 28%-a még soha nem állt 
munkaviszonyban, s 2/3-uk 25 éven aluli volt. Nyilvánvaló tehát, hogy itt jelentősebb 
számban voltak jelen azok a végzős diákok, akik vagy készültek továbbtanulni, vagy 
már végeztek, de nem kívántak azonnal munkába állni. 

Az összes munkavállalási korú eltartott 34,6%-a, ezen belül a férfiak 42,7%-a, a nők 
28,5%-a nyilatkozott úgy, hogy szeretne ugyan dolgozni, de valamilyen okból 
mégsem keresett aktívan állást. Ami a legszembetűnőbb változás a bázisévként 
választott 1993-hoz képest, az a dolgozni vágyók hányadának radikális csökkenése, 
akik aránya 5 évvel korábban még közel 10 százalékponttal volt magasabb. 1993-
ban még ők jelentették a munkavállalási korú eltartott férfiak többségét (54,6%-ot), 
de a nők esetében is 37,3%-os hányadot képviseltek. 
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Munkavállalási korú eltartottak száma és megoszlása munkavállalási szándék és nemek 
szerint, 1998 

Munkavállalási szándék 
Férfi Nő Együtt Férfi Nő Együtt 

Munkavállalási szándék 
1000 fő megoszlás, % 

Keresett munkát, de nem aktív módon 
illetve nem állt rendelkezésre 24,4 20,6 45,0 10,2 6,5 8,1 

Nem szeretne dolgozni, vagy bizonytalan 112,6 206,0 318,6 47,1 65,0 57,3 

Szeretne dolgozni, de nem keresett, mert: 102,0 90,2 192,2 42,7 28,5 34,6 
- reményvesztett 56,8 38,0 94,8 23,7 12,0 17,0 
- átképzési tanfolyamon vesz részt 7,2 2,3 9,5 3,0 0,7 1,7 
- várja, hogy visszahívják korábbi 
- csak rosszul fizető munka van 4.9 2.5 7,4 2,1 0.8 1,3 
- egészségi állapota miatt 8,9 8,5 17,4 3.7 2,7 3,1 
- családi kötöttségek miatt 3,2 20,0 23,3 1.4 6,3 4.2 
- tanul 2,6 4,3 6,9 1,1 1,4 1,2 
- önálló vállalkozását tervezi 3,5 1,5 5,0 1,5 0,5 0.9 
- egyéb, ill. nem tudja 13,0 10,1 23,1 5,4 3,2 4,2 

Összesen 239,0 316,8 555,8 100,0 100,0 100,0 

Azok, akik szeretnének dolgozni, mégsem kerestek munkát, többféle okot jelöltek 
meg. Legjellemzőbb a reményvesztés. Azok tartoznak ebbe a közismertebb néven 
passzív munkanélküli csoportba, akik úgy gondolják, hogy úgysem találnának 
munkát, mert túl sok a munkanélküli az adott térségben, hiányzik a megfelelő 
tudásuk, szakképzettségük az állás elnyeréséhez, vagy túl idősek, illetve túl fiatalok 
ahhoz, hogy munkát kapjanak. Ők a dolgozni vágyó férfiak 55,7%-át, a nők 42,1%-át 
jelentették 1998-ban, és ez az a csoport, melybe 1999-ben is ugyanannyian 
tartoztak, mint egy évvel korábban, dacára annak, hogy közben a munkanélküliek 
száma csökkent, és nőtt a foglalkoztatottaké. A férfiaknál további jellemző ok még a 
rossz egészségi állapot, illetve a munkaügyi központ átképzési tanfolyamain való 
részvétel, valamint az, hogy az elérhető munkabért túl alacsonynak ítélik. Nőknél a 
családi kötöttség, illetve az egészségi állapot jelenti az álláskeresés főbb akadályát. 
Magas azok aránya (több mint 10 százalék), akik nem tudtak (akartak) konkrét okot 
mondani, hogy miért nem tettek lépéseket az elhelyezkedés érdekében. Esetükben 
feltételezhető, hogy a munkavállalási szándék esetleg nem is minősíthető 
komolynak. 
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A munkavállalási hajlandóságot nemcsak a nem, hanem a kor is jelentősen 
befolyásolja. A legfiatalabb, a 16-24 éves egyéb eltartottak 58,4%-a nem akart 
dolgozni 1998-ban, a nyugdíjkor előtt álló korcsoportok esetében pedig ez az arány 
72,3% volt 1998-ban. Ugyanakkor a 30-39 éves egyéb eltartottak közel fele vissza 
kíván térni a munkaerőpiacra. 30 éves kor alatt a férfiak és a nők visszatérési 
hajlandósága még eléggé hasonló, utána viszont a különbség már számottevő. A 
30-39 éves férfiak - akik egyébként az eltartottak között is relatív kis arányban 
vannak jelen - mindössze 1/3-a nyilatkozott úgy, hogy nem szeretne dolgozni, illetve, 
hogy egyelőre bizonytalan a döntésében, szemben a hasonló korú nők 60%-ával. A 
40-49 évesek esetében a különbség 20 százalékpont, azaz a férfiak 43,3%-a, a nők 
63,9%-a nem kívánt dolgozni, mely utóbbi arány az 50-56 éves eltartott nők 
esetében 82,8%-ra emelkedett. Ez arra mutat, hogy az idősebb nők esetében az 
eltartotti lét sokkal inkább tudatosan vállalt életforma, mint a fiatalok, illetve a férfiak 
esetében. 

Míg a munkavállalási szándék a vizsgált csoport esetében csak laza kapcsolatot 
jelez a munkaerőpiaccal, s még egy váratlan konjunktúra esetén is legfeljebb az 
érintettek 40-50%-ánál lehetne számítani arra, hogy (rendszeres) foglalkoztatottá 
válik, a korábbi munkatapasztalatok oldaláról a kötődés már jóval erősebb. 1999-ben 
az egyéb eltartott kategóriába tartozó nők 68%-a dolgozott korábban, igaz, 
mindössze 14,5%-uk hagyta egy évnél nem régebben abba a munkát, míg 28%-uk 
esetében erre 6 évnél régebben került sor. A férfiak körében a munkatapasztalattal 
nem rendelkezők aránya 34% volt, azaz 66%-uk dolgozott már korábban. Egy évnél 
nem régebben minősült utoljára foglalkoztatottnak 21,5%-uk, míg esetükben csak 
17% volt a munkával a viszonylag távoli múltban (6 évnél régebben) felhagyok 
aránya. A munkaerőpiacról való nem túl hosszú idővel ezelőtt történő kiválás a 
férfiaknál egyértelműen erős visszatérési szándékkal is párosul. Az egy évvel 
korábban dolgozó férfiak több mint fele szeretne újból foglalkoztatottá válni. Ez nem 
igaz a nőkre, akik esetében ez csak 20%-os arányt jelent, jelezve azt, hogy a nők 
pályaelhagyását általában olyan okok motiválják (többnyire a családhoz, a 
háztartáshoz kapcsolódóak), melyek tartósan akadályozzák a munkavállalást. 

A korábban (8 évnél nem régebben) foglalkoztatottnak minősülő, de jelenleg inaktív 

férfiak között jelentős arányt képviselnek az inaktívvá válás előtt az iparban, 
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építőiparban dolgozók, míg a nők körében a feldolgozóiparban dolgozók a 

felülreprezentáltak. A jelenlegi eltartottak egy része tehát nagyvállalati 

munkahelyének elvesztése miatt sodródott ki a munkaerőpiacról. Különösen azok 

kerültek kilátástalan helyzetbe, akik korábban lakóhelyüktői távoli ipari, építőipari 

vállalatoknál dolgoztak, s most helyben legfeljebb csak alkalmi mezőgazdasági 

munka kínálkozik számukra. 

Az utoljára 8 évnél nem régebben dolgozó munkavállalási korú eltartottak száma és 
megoszlása utolsó munkájuk nemzetgazdasági ága, ágazata és nemek szerint, 1998 

(%) 
Nemzetgazdasági ágak, ágazatok Férfi Nő Együtt 

Mezőgazdaság, vad-, erdőgazdálkodás, halászat 14,2 6,9 10,3 
Bányászat 1.1 0,4 0,7 
Feldolgozóipar 24,5 33,1 29,1 
Villamosenergia, gáz-, hő- és vízellátás 2,2 1,6 1,9 
Építőipar 17,8 1.6 9,1 
Kereskedelem, járműjavítás 10,0 18,4 14,5 
Szálláshely-szolgáltatás, vendéglátás 4,6 7,0 5,9 
Szállítás, raktározás, posta és távközlés 4,8 4,4 4,6 
Pénzügyi tevékenység és kiegészítő szolgáltatásai 0,3 1,4 0,9 
Ingatlanügyietek és gazdasági szolgáitatás 2,3 1.9 2,1 
Közigazgatás, kötelező társadalombiztosítás, védelem 12,5 5,5 8.7 
Oktatás 1.5 7,6 4,8 
Egészségügyi és szociális ellátás 1.1 5,4 3.4 
Egyéb közösségi, társadalmi és személyi szolgáltatás 3,1 4.7 4,0 

Összesen 100,0 100,0 100,0 

Forrás: Munkaerő-felmérés 

A csoporton belül a fizikai dolgozók, ezen belül is a korábban segéd- és betanított 

munkát végzők túlreprezentáltak. 

2.3. Az inaktivitás háztartási jellemzői 

Izgalmas kérdés az is, hogy milyen típusú háztartásokban, milyen családi státuszban 
élnek az eltartottak, hisz az eltartási kötelezettség fontos ösztönzője lehet a 
munkavállalásnak. így kevésbé meglepő az a tény, hogy közel 40%-a a 
munkavállalási korú eltartott férfiaknak gyermek státuszú. Ezen belül a 16-24 évesek 
83,6%-a, a 25-29 éveseknek közel 43%-a gyermekként élt a háztartásban, de az 
ennél idősebb eltartottak körében is még jócskán van gyermek családi állású 
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személy. A férfiak esetében tehát az eltartotti státusz és a saját család hiánya között 

egyértelmű kapcsolat van. 

A munkavállalási korú eltartott nők esetében a helyzet éppen fordított, 70,4% 
feleség, vagy élettárs, 9,1%-uk egyedül álló szülő volt, s mindössze 15,8%-uk 
minősült gyermek családi állásúnak 1998-ban. A 25 év alattiak 33,8%-a már feleség 
vagy élettárs volt, a 25-29 éveseknél pedig ez az arány elérte a 80,7%-ot, de az 50-
56 évesek körében - vélhetően a férfiak kedvezőtlen halálozási mutatóival is 
összefüggésben - a házasok aránya újra 73,2%-ra mérséklődik. A gyermek családi 
állású eltartott nők aránya a 25 év alattiak körében 60,3%, e fölött viszont 
elenyészően alacsony, azaz a nők esetében az eltartotti kategóriába tartozást jórészt 
a saját család ellátásával kapcsolatos teendők indokolták. 

A dolgozni nem kívánó munkavállalási korú eltartott férfiaknak mindössze 39,5%-a 
volt férj, vagy élettárs. Ez közel 7 százalékponttal alacsonyabb arány, mint ami a 
dolgozni vágyókra jellemző. 44,6%-uk ezzel szemben gyermek családi állású volt, 
ami 6 százalékponttal magasabb, mint a dolgozni vágyók körére jellemző arány. A 
munkavállalási korú, dolgozni nem szándékozó nők zöme, 71,4%-a feleség vagy 
élettárs volt 1998-ban, míg a gyermek családi állásúak aránya csupán 15,4%-os. 

Igen eltérő tehát a munkavállalási korú eltartott férfiak és nők családi állás szerinti 
megoszlása. A férfiak esetében a gyermek státuszúak magas aránya arra enged 
következtetni, hogy a fiatal férfiak egy részét sokáig a szüleiktől való függés jellemzi, 
és az, hogy nem indulnak el az önállósodás hagyományos útján. Az esetenként 
alkalmi munkával megszakított inaktív létre valóban nagyon nehéz önálló családot 
alapítani. Az eltartottá váló nők zöme viszont anyagilag nem a korábbi családjára, 
hanem férjére, élettársára támaszkodik, s feltehetőleg a háztartás, család ellátása 
tölti ki ideje nagy részét. 

2.4. A potenciális munkaerő tartalék nagyságára vonatkozó becslés 

Összefoglalóan megállapítható, hogy a nem tanuló, nem nyugdíjas, 
gyermekgondozási ellátásban nem részesülő munkavállalási korú több mint félmillió 
egyéb inaktív többségéről életkorukból, korábbi munkatapasztalatukból következően 
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nem tételezhető fel a munkaerőpiactól való végleges elfordulás, még akkor sem, ha 
a „szeretne-e dolgozni" kérdésre csak kb. 40%-uk adott igenlő választ. A nőknél a 
család ellátása a legfőbb visszatartó erő, amihez - főleg a településközpontoktól 
távol élők esetében - hozzájárul az is, hogy kevés a munkalehetőség, vagy ha van 
is, az elérhető kereset (pl. a könnyűipari betanított munkák többségének esetében) 
olyan alacsony, hogy a munkába járás költségeit is figyelembe véve, nem éri meg 
elhelyezkedni. Az egyéb eltartott kategóriába tartozók egy részéről - főleg azokról a 
férfiakról, akik családfőnek számítanak - feltételezhető az is, hogy több-kevesebb 
rendszerességgel munkát vállalnak, de ez nem a szervezett munkaerőpiacon 
történik. A jogszabályi körülmények kedvező irányú változása, pl. a jelenleginél 
lényegesen kisebb mértékű járulékelvonás esetén azonban e foglalkoztatott réteg 
esetleg a statisztikák számára is láthatóvá válna. 

1999-ben a több mint 535 ezer „egyéb eltartotf'-ból 240 ezren nyilatkoztak úgy, hogy 
szeretnének dolgozni, de valamilyen okból mégsem kerestek állást. Természetesen 
az egyéni döntések és élethelyzetek nagymértékben determinálják, hogy a gazdaság 
kedvező (munkaerő intenzívebb) növekedési pályája esetén is ténylegesen hányan 
lépnének vissza közülük a munkaerőpiacra. A korábbi munkatapasztalat 
többségüknél nem hiányzik, de ez általában is elmondható a teljes csoportról, ez 
pedig biztos, hogy erősíti a vágy és a tett közötti kapcsolatot. 

Külön figyelmet érdemelnek a fiatalok, ahol markánsan körvonalazódik egy olyan 
réteg, melybe tartozók tanulási idejük befejeztével (mely sok esetben alacsony 
iskolai végzettség megszerzésével zárul), vagy a tanulási folyamatot hosszabb-
rövidebb ideig megszakítva, gyermek családi állásúként tartósan szüleik 
háztartásában maradnak. A stabil munka hiánya nemcsak a szakmai életpályára hat 
negatívan, de az eltartotti lét akadálya a saját család alapításának, s mint ilyen nem 
közömbös a jövőbeni demográfiai folyamatok alakulása szempontjából sem. 

A munkanélküliek és egyéb eltartottak együttes létszámából kiinduló becslés szerint 
jelenleg a hazai munkaerő-piac kínálati oldala összességében mintegy 400-450 ezer 
a munkaerő-piachoz szorosabban, és 150-200 ezer lazábban kötődő munkavállalási 
korúból állt. Az első csoportba sorolva - némileg önkényesen - a 2 évnél nem 
régebben munkanélkülieket és azokat a munkavállalási korú „eltartottakat', akik úgy 
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nyilatkoztak, hogy akarnak dolgozni. A másodikba pedig a tartós (2 évnél régebben) 

munkanélküliek mellett a dolgozni jelenleg nem kívánó eltartottak közül a 

munkaerőpiacról csak nemrég kilépőket, illetve azokat, akiknél az álláskeresés 

feladásának oka belátható időn belül megszűnhet. A gazdaság élénkülésekor 

lényegében ez a megközelítően 550-650 ezer fős sokaság jelentheti a 

foglalkoztatottak utánpótlási bázisát, s nem a munkanélküliek ennél jóval szűkebb 

köre. 

Az inaktivitás társadalmi összefüggései is igen jelentősek. A háztartás tagjainak 
„nem foglalkoztatottsága" ma az elszegényedés legfőbb hajlamosító tényezője. A 
társadalombiztosítási típusú juttatással nem rendelkező nem tanuló inaktívak, azaz 
az „eltartottak" nem kis hányada olyan háztartásban él, amelynek nincs 
foglalkoztatott tagja. Jobbik esetben a család valamelyik tagjának van legalább 
rendszeres, társadalombiztosításból eredő jövedelme (pl. nyugdíja), rosszabb 
esetben viszont csak szociális segélyre számíthatnak. Az eltartottak visszakerülése a 
munkaerő-piacra tehát a szegénység elleni küzdelem szempontjából is nagy 
jelentőségű. 
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3. Hátrányos munkaerő-piaci helyzetű csoportok jelene és jövője 

Mint az előző fejezetben felvázolt munkaerő-piaci helyzetkép érintőlegesen már 
jelezte, a 90-es évek földrengésszerű változásai nem érintették azonos súllyal a 
társadalom minden rétegét. Természetesen minél több alcsoportot képzünk, annál 
nagyobb egyenlőtlenségek mutathatók ki, hiszen biztos, hogy például a csak 
alapfokú végzettségű kisgyermekes anyák lényegesen nehezebben tudnak munkába 
állni, akár mint az alapfokú végzettségűek általában, akár mint a kisgyermekes anyák 
összessége. Az egyenlőtlenség, a hátrányos helyzet sokféle és általában több, 
önmagában is kedvezőtlen tényező eredője. Magyarország foglalkoztatási 
jövőképének felvázolásánál azonban itt csak három nagy - elvileg legalább is -
markánsan lehatárolható rétegre térek ki, melyeknek jövőbeni munkaerő-piaci 
jelenlétére vonatkozó teóriák a következő részben szereplő egész foglalkoztatotti 
létszám-előrebecslést igen jelentősen befolyásolták. 

• A legfontosabb és sok szempontból meghatározó réteg a roma népesség. Ők az 
általam hitelesnek elfogadott becslés szerint az ország lakosságának jelenleg 4-
5%-át alkotják, s a foglalkoztatás jövőbeni alakulását még népességen belüli 
arányuknál is jobban befolyásolja a nem roma népességét meghaladó születési 
arányszámuk (ami azonban az átlagosnál kedvezőtlenebb halálozási mutatóval 
párosul), az alacsony munkaerő-piaci jelenlét, s a gazdaságilag aktívakon belül a 
munkanélkülieknek, s ezen belül is a tartósan munkanélkülieknek igen jelentős 
hányada. 

• Míg a roma népesség helyzete - bár nem egyedülálló módon, de az Unió 
szempontjából mindenképpen - tipikusan magyar probléma, általános gond, s 
ezért az EU munkagazdasági irodalmában is mind nagyobb gyakorisággal teret 
kapó kérdés az idősebb, a nyugdíjhoz közel álló rétegek csökkenő munkaerő-
piaci jelenléte. Ez, párosulva a várható életkor növekedésével, s a korfa 
törzsének „vékonyodásával" a jövőben akár az elviselhetőség határáig fokozhatja 
a társadalombiztosítási rendszerre nehezedő, amúgy sem csekély nyomást. 
Magyarországon az idősebbek munkaerő-piaci jelenléte kérdésének - az 
általános tendencián túl - különös jelentőséget ad, hogy a 90-es évek elején a 
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nyugdíjkorhatár közeli korosztályokba tartozók példátlanul nagy arányban váltak 

inaktívakká. 

• Általában is érdemes külön foglalkozni a nők helyzetével, hiszen míg Nyugat-
Európában, de a világ fejlettebb felében általában is, folyamatosan növekszik a 
nők foglalkoztatottsága, nálunk a 90-es években első felében ennek éppen a 
fordítottja történt. Feltételezve azonban azt, hogy ez csak törést jelent az 
általános fejlődés trendjében (vagy a normái kiinduló állapot helyreállását), nem a 
nők helyzetére általában, hanem csak a kisgyermekes nők helyzetére térek ki 
külön is. Az EU országokra jellemzőnél nagyvonalúbb gyermekgondozási 
rendszer ugyanis, amellett, hogy előnyei a gyermekek szempontjából 
vitathatatlanok, nem kis mértékben nehezíti a nők munkaerő-piaci visszatérését. 

A munkaerő-piaci szempontból problémás csoportok között általában illik 
megemlíteni a fiatalok, az iskolából frissen kikerülők munkaerő-piaci, beilleszkedési 
gondjait. A fiatalok helyzete azonban annyira komplex kérdéskör, hogy mind az EU-
ban, mind Magyarországon önálló kutatási irányt képez. E kutatások eredményeit 
még töredékeiben bemutatni sincs mód jelen tanulmány keretében. A fiatalok 
növekvő oktatási részvételét, illetve a munkaerő-piaci beilleszkedési idő 
megnyúlását azonban a foglalkoztatási előrejelzés készítésénél mindenképpen 
figyelembe kell venni. 

3.1. A roma népesség munkaerő-piaci helyzete 

Jóllehet a magyar munkaerő-piac egyik legneuralgikusabb kérdése a roma népesség 
alacsony foglalkoztatási rátája, és a munka hiányában tartósan segélyből élők 
magas aránya, a témáról meglehetősen szegényes irodalom áll csak rendelkezésre. 
Ennek igen jelentős mértékben jogszabályi okai vannak. A kisebbségi törvény 
értelmében ugyanis a nemzetiségi, etnikai hovatartozást ma csak akkor lehet 
megkérdezni, ha ehhez az érintett (írásban) hozzájárulását adja. Ezért a lakossági 
adatgyűjtésekben, s így 1994 óta a munkaerő-felmérésben sem szerepel ez a 
kérdés. A népszámlálás 1990-ben tett fel utoljára etnikai hovatartozásra, illetve a 
nyelvismeretre vonatkozó kérdést, de az így kapott szám biztos, hogy jelentősen 
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kisebb, mint a roma lakosság tényleges létszáma. A nemzetiséget és cigány nyelv 
ismeretet együttesen szemlélve ugyanis az 1990. évi népszámlálási adatokból 164 
ezerre becsülhető csak a roma népességhez tartozók létszáma. A többség, vagy 
azért mert a cigány etnikumhoz tartozást megbélyegzőnek érezte, s így magyarnak 
vallotta magát, vagy a cigány nyelv ismeretének valós hiánya miatt sem egyik, sem 
másik kérdés alapján nem volt azonosítható, s így a népszámlálás a romák 
foglalkoztatási helyzetéről sem árult el túl sokat. (Az 1996. évi mikrocenzusban nem 
is szerepelt a nemzetiségi, nyelvi hovatartozásra vonatkozó kérdéskör, a 2001-ben 
sorra kerülő - egyébként kötelező - népszámlálásban pedig az ún. önkéntes 
blokkban fog csak megjelenni.) 

A szociológiai vizsgálatok mellett így egyetlen átfogó adatforrásnak a munkaerő-
felmérés kiegészítő felvételeként végrehajtott ún. minősített cigányfelvétel tekinthető. 
A minősített jelző arra utal, hogy a háztartást - az 1893. évi teljes körű cigány-
összeírásnál, illetve az MTA 1971. évi reprezentatív felvételénél használt módszerrel 
azonos módon - életvitel, életmód alapján az összeíró minősítette cigány életvitelű, 
nem cigány életvitelű, illetve átmeneti életvitelű közösségnek (háztartásnak), azaz 
olyannak, ahol nem zárható ki, de egyértelműen nem is állapítható meg, hogy a 
háztartás, illetve annak egyes tagjai vérségileg, vagy életvitelszerűen kötődnek-e a 
cigánysághoz. A teljeskörüsített adatok szerint 1993-ban 394 ezren minősültek 
cigány életvitelű, 86 ezren pedig átmeneti életvitelű közösség (háztartás) tagjainak. 
Ez a szám a roma népesség kedvezőbb születési számából következő gyarapodását 
is figyelembe véve jól illeszkedett az MTA 1971. évi 320 ezres becsléséhez. Mivel ez 
a 27 ezer háztartásra kiterjedő felvétel a munkaerő-felmérés része volt, nemcsak a 
roma népesség számára, de munkaerő-piaci helyzetükre vonatkozóan is jó kiinduló 
adatokat szolgáltatott. 

A minősített cigányfelvétel adatai sajnos alátámasztják, hogy a gazdasági átalakulást 
kísérő munkaerő-piaci változás legnagyobb vesztesei a roma népességhez tartozók 
voltak. Korábban a szocialista iparosítás lehetőséget teremtett, a jogi szabályozás 
pedig megfelelő kényszerítő erőt jelentett ahhoz, hogy a felnőtt cigány lakosság 
döntő része foglalkoztatottá váljon. A nyolcvanas évek közepén a munkavállalási 
korú roma férfiak foglalkoztatottsági szintje lényegében azonos volt a nem 
romákéval, s jóllehet a magasabb gyermekszám és a tradíció nehezítette a nők 
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munkavállalását, de a fiatalabb korosztályba tartozó nők nem jelentéktelen hányada 
szintén foglalkoztatott volt. A tipikus munkaterület az ipar, építőipar egyszerűbb, 
szakképzettséget nem igénylő munkafázisai voltak, ami következett a roma 
népességbe tartozók átlagos iskolázottsági szintjéből, a szakképzettséggel 
rendelkezők alacsony hányadából. A roma foglalkoztatottak ágazat/munkaterület 
szerinti megoszlásának egyenes következménye volt, hogy a 90-es évek eleji 
tömeges munkahely megszűnés az átlagosnál lényegesen jobban érintette ezt a 
réteget, a megfelelő iskolai végzettség, a szakképzettség hiánya pedig 
nagymértékben nehezítette az újbóli munkához jutást. Az 1993. évi munkaerő-
felmérés és a hozzá kapcsolódó cigányfelvétel éppen a hazai munkanélküliség 
csúcspontját rögzítette és egyben felrajzolta a magyar és roma lakosság gazdasági 
aktivitásában mindössze 3-4 év alatt kialakult igen nagy arányú különbségeket. 
Ekkor az összeírok által életvitelük alapján romának minősített 394 ezer főből 
mindössze 72 ezren voltak foglalkoztatottak, ami 18,3%-os arányt jelentett, szemben 
a lakosság nem roma részére jellemző 36%-os aránnyal. Ennek az eltérésnek nem 
elégséges magyarázó tényezője a roma népesség sajátos korstruktúrája, a 
gyermekkorúaknak az átlagosnál nagyobb aránya, hiszen a foglalkoztatottak és 
munkanélküliek együttes arányát tekintve a különbség lényegesen kisebb volt, 
28,5%, kontra 40,5%. 

A cigány életvitelű háztartásokban élők munkanélküliségi rátája 1993-ban 
35,8%-nak felelt meg, ami háromszorosa volt a nem cigány életvitelűekének. A 
magas munkanélküliségi ráta ugyan kedvezőtlen, mégis egyben azt is jelezte, hogy a 
roma lakosság jó részének ekkor még volt munkaerő-piaci kötődése, hiszen a 
munkanélküli minősítéshez fenn kellett állni az aktív munkakeresés tényének is. 
Joggal tételezhető fel, hogy az állástalanság tartóssá válásával az aktívan munkát 
keresők hányada a romák körében lényegesen csökkent. Ha lenne mód 
megismételni a „minősített" cigányfelvételt, a roma népesség munkanélküliségi rátája 
biztos lényegesen kisebb lenne ma, mint volt 1993-ban, s nemcsak azért, mert 
közben a munkanélküliségi helyzet összességében számottevően javult. A 
munkanélküliségi ráta esetükben is joggal feltételezhető csökkenéséhez sajnálatos 
módon hozzájárul az, hogy a tartósan munkanélküli romák fokozatosan elhagyták a 
munkaerő-piacot. 
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A gazdasági aktivitás, a hagyomány és a kor szerinti megoszlás különbségei 
egyaránt szerepet játszottak abban, hogy a roma lakosságon belül a gazdaságilag 
nem aktívak aránya 1993-ban lényegesen meghaladta a nem roma népességre 
jellemző értéket. 

A népesség megoszlása aktivitási kategóriák szerint, 1993 

Csoport Foglalkoz-
tatott 

Munka-
nélküli 

Gazdaságilag 
nem aktív* Összesen 

Cigány életvitelű 
Átmeneti életvitelű 
Nem cigány életvitelű 

18,3 
28,0 
36,0 

10,2 
7,5 
4,5 

71,5 
64,5 
59,5 

100,0 
100,0 
100,0 

*/ Ismeretlen gazdasági aktivitásúakkal együtt. 

A korstruktúra különbségeit kiszűrendő a munkavállalási korúakra (15-59 éves 
férfiakra és 15-54 éves nőkre) korlátozva a vizsgálatot, a különbség már kisebb, s az 
is részben a roma nők tradicionálisan alacsonyabb foglalkoztatottsági szintjével 
magyarázható. A munkavállalási korú roma férfiaknak 12 százalékponttal, a nőknek 
29 százalékponttal nagyobb hányada volt gazdaságilag nem aktív, mint a nem 
cigányoknak 
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A munkavállalási korú* népesség megoszlása gazdasági aktivitás szerint, 1993 

(%) 

Csoport Foglalkoz-
tatott 

Munka-
nélküli 

Inaktív 
kereső** 

Eltartott és 
ismeretlen 
gazdasági 
aktivitású 

Összesen 

Férfi 

Cigány életvitelű 
Átmenti életvitelű 
Nem cigány életvitelű 

38.1 
49.2 
64,6 

23,9 
18,2 
9,4 

1.9 
0,4 
2,9 

36.0 
32,3 
23.1 

100,0 
100,0 
100,0 

Összesen 63,4 10,0 

Nő 

2,9 23,6 100,0 

Cigány életvitelű 
Átmeneti életvitelű 
Nem cigány életvitelű 

23.4 
45,2 
56.5 

10,3 
6,5 
6,0 

16,6 
21,2 
11,9 

49,7 
27,1 
25,7 

100,0 
100,0 
100,0 

Összesen 55,1 6,2 

Együtt 

12,1 26,7 100,0 

Cigány életvitelű 
Átmeneti életvitelű 
Nem cigány életvitelű 

31,0 
47,3 
60,7 

17,4 
12,7 

7,7 

9,0 
10,1 
7,2 

42,6 
29,8 
24,4 

100,0 
100,0 
100,0 

*/15-59 éves férfi, 15-54 éves nő 
**/ Nyugdíjas, járadékos, anyasági ellátásban részesülő. 

Mint a számokból látható, az átmeneti életvitelű csoport az aktivitási mutatók 
tekintetében a tárgyalt két fő csoport között helyezkedik el, ami bizonyos mértékig 
esetükben az integrációs folyamat jeleként értelmezhető. 

A cigány életvitelű népesség gazdasági aktivitása 1993-ban minden korcsoportban 
lényegesen elmaradt az országos átlagtól, holott a legfiatalabbaknái a közép- és 
felsőfokú tanulmányokat folytatók alacsony száma éppen ellenkező tendenciát 
indokolna. Különösen feltűnő, hogy a foglalkoztatottak a roma népességen belül még 
a gazdasági aktivitás szempontjából legkedvezőbb helyzetű korcsoport, a 30-39 
évesek esetében is kisebbséget képeztek (Arányuk 42,8% volt). A cigány életformát 
folytató 30-39 éves férfiaknak is csak mintegy felét lehetett az aktív keresők közé 
sorolni. A gazdasági aktivitásnak a 40 éven felüli életkorban általánosan 
megfigyelhető csökkenése a cigányságnál még határozottabban érvényesült, mint a 
népesség egyéb rétegeinél. 
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A foglalkoztatottak aránya a megfelelő korú népesség százalékában, 1993 

Csoport 15-29 30-39 40-59 éves 
férfiak, 

40-54 éves nők 
60-X éves férfiak 

évesek évesek 

40-59 éves 
férfiak, 

40-54 éves nők 55-X éves nők 

Cigány életvitelű 24,3 
Átmeneti életvitelű 36,1 
Nem cigány életvitelű 41,3 

Összesen 40,3 

42,8 30,8 0,7 
58,2 53,9 

75,4 68,7 1,8 
7,9 67,6 1,8 

Ugyancsak sajátos a roma népességen belül kisebbséget képező foglalkoztatottak 
összetétele is. Az egyik jellegzetesség az alacsony kvalifikációs szintű munkakörök 
túlsúlya. A roma népességcsoport foglalkoztatottjainak alig több mint egyhatoda 
(17,6%-a) minősült 1993-ban szellemi dolgozónak, míg a nem cigány aktív keresők 
között 37,2%-ot tett ki a szellemi foglalkozásúak aránya. A szellemiek rétegén belül 
ily módon a cigány életvitelt folytatók jelenléte minimális: részesedésük az 1%-ot 
sem érte el. 

A fizikai foglalkozásúak szakképzettség szerinti megoszlása is szignifikáns 
differenciákat jelzett. A roma fizikai dolgozóknak alig egyharmada, míg a nem cigány 
etnikumhoz tartozóknak a többsége szakképzettséggel rendelkezett. Nyilvánvaló, 
hogy ezek a strukturális sajátosságok nem választhatók el az iskolázottság 
színvonalában megmutatkozó differenciáktól. 1993-ban a cigány életvitelű aktív 
foglalkoztattak többsége például nem rendelkezett általános iskolát meghaladó 
végzettséggel, sőt nem elhanyagolható hányaduk még az általános iskolai 
tanulmányait sem fejezte be. A legalább érettségivel rendelkezők a roma 
foglalkoztattak 19,8%-át alkották, ami lényegesen kisebb volt, mint a nem cigány 
életvitelűek 45,6%-os aránya. 

Miközben 1993-99 között a munkaerő-piaci helyzet kedvezőbbre fordult, ez a roma 
népességet vélhetően csak kevéssé érintette. A kérdés jeles kutatója, Kertesi Gábor6 

nemrég elkészült tanulmányában a következőkben jelölte meg a romák immár 

6 Kertesi Gábor: A cigány foglalkoztatás leépülése és szerkezeti átalakulása 1984 és 1994 között 
(Munkatörténeti elemzés). A „Közösen a jövő munkahelyeiért alapítvány támogatásával készült 
kutatás a Közgazdasági Szemle, 2000 májusi számában került publikálásra. 
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tartósan alacsonynak minősíthető foglalkozási szintjét előidéző és fenntartó 

tényezőket: iskolázottság, területi elhelyezkedésből következő hátrány és 

diszkrimináció. 

Ezek közül az első az iskolázottság, a legnagyobb súllyal latba eső tényező. Mint 
erről korábban már volt szó, a roma és a nem roma népesség között e téren igen 
jelentős különbség van. A cigány férfiaknak mindössze kb. 20%-a rendelkezik 8 
osztálynál magasabb iskolai végzettséggel, szemben a nem cigány férfiak több mint 
65%-os hasonló adatával A különbség a nőknél még nagyobb, ott 10% áll szemben 
a 60%-kal. Mindez önmagában jelentős foglalkoztatási esélykülönbségek forrása, de 
nem egyedüli forrása. Valamennyi iskolai végzettségi csoporton belül - nem és 
életkor szerint vizsgálva - további 20-30%-os foglalkoztatási esélykülönbség 
mutatkozik a romák hátrányára. 

Az esélykülönbségnek másik forrása a cigányság kedvezőtlen területi 
elhelyezkedése. A területi hátrány két irányú: a roma népesség felülreprezentált a 
munkalehetőségekkel rosszabbul ellátott községekben, mint településkategóriákban, 
illetve felülreprezentált az ország azon régióiban, ahol - a település-típustól 
függetlenül is - különösen rossz a foglalkoztatási helyzet. A felnőtt roma lakosság 
több mint 60%-a a községekben él (szemben a nem cigányok mintegy 35%-ával) 
továbbá országosan és a városi, illetve községi település-típusokon belül is 
szignifikánsan nagyobb arányban lakik magas munkanélküliséggel sújtott 
körzetekben. 
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A roma népesség területi elhelyezkedése, 1993 

Terület 
A cigány életvitelűek 1000 nem cigány 

életvitelűre jutó 
cigány életvitelűek 

száma 

Munkanélküli-
ségi ráta* 

2000. január 1. (%) 

Terület területi eloszlása aránya a 
népességből 

1000 nem cigány 
életvitelűre jutó 

cigány életvitelűek 
száma 

Munkanélküli-
ségi ráta* 

2000. január 1. (%) 

Terület 

(°> 

1000 nem cigány 
életvitelűre jutó 

cigány életvitelűek 
száma 

Munkanélküli-
ségi ráta* 

2000. január 1. (%) 

Budapest 9.8 1.9 20 3,4 
Baranya 4,3 4,1 43 12,3 
Bács-Kiskun 3.6 2,6 27 10,9 
Békés 1.6 1,6 16 15,5 
Borsod-Abaúj-Zemplén 13,9 7,4 81 21,2 
Csongrád 1.7 1,6 16 9,5 
Fejér 2.0 1,9 19 8,1 
Győr-Moson-Sopron 0,3 0.3 3 5.4 
Hajdú-Bihar 11.2 8,2 90 16,3 
Heves 6,9 8,3 91 12,8 
Jász-Nagykun-Szolnok 3.3 3,1 32 14,9 
Komárom-Esztergom 1,3 1.6 17 9,3 
Nógrád 6,1 11,0 127 16,1 
Pest 3,2 1,3 13 5,6 
Somogy 6,4 7,6 82 13,6 
Szabolcs-Szatmár-Bereg 12,6 8,9 100 21,1 
Tolna 2,4 3.9 41 13,3 
Vas 1,0 1,5 15 6,6 
Veszprém 1.0 1,1 12 8,8 
Zala 7,4 9.8 109 8,5 

Ország összesen 100,0 3,9 41 „ 
* Regisztrált munkanélküliségi ráta, azaz a munkaügyi kirendeltségek által nyilvántartott munkanélküliek száma osztva a 
gazdaságilag aktív népesség számával. 

Az 1993. évi minősített cigányvizsgálat szerint országosan 1000 nem cigány 
életvitelű lakosra 41 cigány életvitelű jutott, de ez az arány a munkaerő-piaci 
szempontból különösen kritikus északi, észak-keleti megyékben (Nógrád, Szabolcs-
Szatmár-Bereg, Borsod-Abaúj-Zemplén) 127 és 80 között változott. Ráadásul a két 
utóbbi megyében, azon belül is jórészt kedvezőtlen földrajzi adottságú községekben, 
élt a teljes roma népesség több mint 26%-a. 

Kertesi Gábor az esélykülönbség harmadik forrását a diszkriminációban jelölte meg, 
diszkriminációnak nevezve azt, ha a munkáltatók azonos minőségű termelési 
tényezőket - azonos tudású, egyforma tapasztalattal rendelkező és más lényegi 
szempontból sem különböző munkavállalókat - eltérő módon értékelnek: különböző 
eséllyel alkalmazzák, vagy eltérően fizetik meg őket. A diszkriminatív foglalkoztatási 
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gyakorlatnak sokféle oka lehet. A legelterjedtebb magyarázat szerint a munkaadók 
azért tesznek különbséget különböző csoportok egyénei között, mert korábbi 
tapasztalataik alapján - akár megalapozottan, akár megalapozatlanul - úgy 
gondolják, hogy bizonyos csoportokban, még azonos megfigyelhető tulajdonságok 
mellett is, kisebb valószínűséggel találnak céljaiknak megfelelő dolgozókat. A 
magasabb beosztású dolgozók felvételénél alkalmazott (relatíve költséges) szűrők 
(tesztek, interjúk, referenciák, stb) helyett az alacsony iskolázottságú dolgozóknál az 
etnikai hovatartozás, mint csoport-szintű felvételi szűrő működik. Nemcsak a 
munkáltató személyes rokonszenvén, vagy ellenszenvén múlik az - bár olykor az 
sem elhanyagolható - , hogy alkalmaz-e cigány dolgozókat, hanem az etnikai 
hovatartozás, mint csoportszintű felvételi szűrő relatív olcsóságán. Ez erkölcsileg és 
munkajogilag elítélhető ugyan, de a munkaadó szemszögéből gazdaságilag 
racionális. A statisztikai diszkrimináció becsült empirikus mértéke igen tekintélyes: 
egy 8 osztályt, illetve szakmunkásképzőt végzett 30 éves roma férfi esetében 
legalább 15-20%-nyi foglalkoztatási esélyhátrány adódhat ebből, egy a hasonló 
végzettségű, életkorú, nemű, nem romával összehasonlítva az ország foglalkoztatási 
szempontból hátrányosabb vidékein. 

Magyarországon a felsorolt tényezők hatására a kilencvenes évek végére a 
cigányság foglalkoztatása egy új (alacsony) szinten stabilizálódott. Az állapot további 
sajátossága várhatóan az lesz, hogy a foglalkoztatásból való kiáramlás és beáramlás 
rátái a korábbi 6-8%-kal szemben lényegesen magasabb szinten, a korábbi ráták 
kétszeres értéken, valahol a 15% fölött alakulnak majd. A romák esetében létrejön 
így egy tipikusan harmadik világbeli foglalkoztatási képlet, amelyben egy iskolázatlan 
tömeg foglalkoztatási szintje nemcsak, hogy rendkívül alacsony, de a tipikus 
munkavállalások hossza is igen rövid, a foglalkoztatotti állomány cserélődése nagy, 
ennek megfelelően az alkalmi munkák dominánsak, melyet hosszabb-rövidebb 
inaktív lét szakít időről-időre meg. 

10-15 éves időtávot alapul véve a roma lakosság iskolázottsági helyzetében 
gyökeres változás nem várható (jóllehet ez mint igény már konkrét támogatási 
programokban is megfogalmazást nyert). A minőségi paraméterek javulása nélkül 
viszont csak egy erősen munkaerő intenzív fellendülés esetében lenne esély a 
cigányság foglalkoztatási mutatóinak számottevő javulására. Egy ilyen típusú 
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fellendülésre a világgazdaság főbb fejlődési irányát figyelembe véve szintén kevés 
az esély, ezért a roma népesség alacsony és instabil foglalkoztatási szintjével a 
jelzett időtávon belül, mint adottsággal kell számolni. A romák kedvezőtlen 
munkaerő-piaci pozícióját a jövőben ráadásul még az is tovább rontja, hogy felnő az 
a generáció, mely a munkanélküliség állapotába már beleszületett, s amely a segély 
és az alkalmi munka kombinációjára alapozott létformát, mint adottságot tekinti. Ezt a 
generációt a „stabil" munka világába újra visszavezetni minden egyéb feltételek 
kedvező alakulása esetén sem könnyű, és felettébb időigényes feladat. 

3.2. Az idősebb korosztályok várható gazdasági aktivitása 

Az időskorúak munkaerő-piaci jelenlétének előrebecslése az egyik legbizonytalanabb 
tényező, már csak azért is, mert még a kérdéskör megítélésében sem feltétlenül 
egységesek a szakértői vélemények. Amikor az elsődleges célt a munkanélküliség 
elleni küzdelem jelentette, a legtöbb EU ország létrehozta azokat az eszközöket, 
melyek a korábbi nyugdíjba vonulást hivatottak megkönnyíteni. A magyarországinál 
szinte minden EU országban érdemben magasabb nyugdíjkorhatár széles körű elő-
és résznyugdíj-igénybevételi lehetőséggel párosult. Erre objektív okokból is szükség 
volt, hiszen az idősebbek átképzési, betanítási költségeit a munkáltatók nem 
szívesen vállalják, így a nyugdíjkorhatár előtti években munkanélkülivé válók nem 
sok sikerrel keresnek új állást maguknak. 

Ha a demográfiai folyamatokat nézzük, az EU országokban a 65 éves és idősebb 
népesség folyamatos aránynövekedése figyelhető meg. A függőségi ráta, azaz e 
korosztálynak a munkavállalási korúakhoz (15-64 évesekhez) viszonyított jelenlegi 
23% körüli aránya az előrejelzések szerint 2025-ig 36%-ra fog emelkedni. A 
nyugdíjrendszerre nehezedő nyomást tovább fokozza, hogy az 55-64 év közötti 
korosztályban - valamennyi nyugat-európai ország esetében - folyamatosan 
csökken az aktivitás, részben a korengedményes nyugdíjazás, részben a 
rokkantnyugdíjazás jelenlegi gyakorlatára visszavezethető okokból. A nyugdíjasok 
növekvő aránya következtében az EU országok a GDP egyre nagyobb hányadát 
fordítják a nyugdíjrendszer finanszírozására. Jelenleg ez az arány a legtöbb 
tagországban még 11% alatti, de 2030-ra átlagban már elérheti a 14%-ot, ezen belül 
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például Olaszországban 20% fölé emelkedhet, s 2005-töl, mikor a háború utáni nagy 
létszámú korosztályok elérik a nyugdíjas kort, a nyugdíjrendszereknek komoly 
nehézségekkel kell várhatóan szembenézniük. 

Jelenleg az EU országok többségében a hivatalos nyugdíjkor a 65 év. Országonként 
eltérő és változatos lehetőségei vannak azonban, hogy valaki még e kor elérése előtt 
nyugdíjba vonuljon. Olaszországban például 13 féle, Portugáliában hétféle különböző 
- többnyire ágazat-specifikus - előnyugdíjforma létezik. Nem véletlen, hogy 
Olaszországban 1994-ben az 50 évesnél idősebb alkalmazásban állók, illetve 
munkanélküliek 20%-a még a nyugdíjkorhatár elérése előtt nyugdíjassá vált, 
ugyanakkor Írországban alig 6%. Míg Írországban, Portugáliában, illetve Belgiumban 
az utóbbi 10 évben az ilyen módon a munkaerőpiacról kilépők hányada nem 
változott, a legliberálisabb szabályokat alkalmazó Olaszországban a növekedés 
elérte a 11 százalékpontot. Az 50 éven felüli népesség számarányváltozása az 50-
64 év közötti korosztály aktivitási trendjére nem ad kielégítő magyarázatot, bár 
többnyire igaz, hogy azokban az EU országokban, ahol nőtt az idősek aránya, nőtt a 
függőségi hányados. Nem állják meg helyüket a foglalkoztatás ágazati struktúrájából 
kiinduló elméletek sem, hiszen a korengedménnyel nyugdíjazottak aránya 
esetenként az erősen különböző ágazati struktúrával rendelkező országokban (pl. 
Németország és Hollandia) is lehet azonos. 

Az 1985. és 1995. évi adatokat összehasonlítva megállapítható, hogy miközben a 
hivatalos nyugdíjkorhatár nem csökkent sehol 60 év alá (ez alól csak Olaszország 
kivétel), a nyugdíjazás az 50 éven felüli korosztály munkaerőpiacról történő 
kilépésének jellemző módjává vált az EU országok többségében, s különösen az 
51-55 év közötti és a 65 évnél idősebb korosztályok esetében következett be 
markáns változás. Ezzel egy időben nőtt az országokat e tekintetben jellemző 
különbség is. 

Az EU országok többségében a nők korábban mehetnek nyugdíjba, de a tényleges 
nyugdíjba vonulás esetében a nemek közötti különbség csökken, jóllehet a nők 
összességében korábban (fiatalabban) hagyják el a munkaerőpiacot, mint a férfiak. A 
nőkre inkább jellemző az is, hogy a nyugdíjba vonulást inaktív időszak előzi meg. A 
nők életpályájára jellemző a gyermeknevelés miatti megszakítás, a részidős, illetve 
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atipikus időszak, így közöttük kevesebb a teljes nyugdíjban részesülő, mint a férfiak 

között. 

Az utóbbi években a nyugdíjrendszerre nehezedő nyomás a korai és előnyugdíjazást 

támogató gyakorlat átgondolására kényszerítette a közösséget, és módosulást 

eredményezett a korábbi rendszerben. így többek között 
nőtt a hivatalos nyugdíjkorhatár Németországban, Görögországban, 
Olaszországban, Portugáliában, Finnországban és az Egyesült Királyságban; 

- változtak (szűkültek) a rugalmas nyugdíjazás lehetőségei Olaszországban, 
Spanyolországban, Svédországban; 

csökkent a nyugdíjráta Dániában, Hollandiában, Finnországban. 

Ezenkívül sok országban szűkült a korengedményes és résznyugdíj 
igénybevételének lehetősége annak érdekében, hogy a nyugdíjkifizetés növekedése 
legalább megálljon. Ahhoz, hogy ez ne okozzon rövid távon társadalmi feszültséget, 
több országban születtek olyan intézkedések is, melyek az idősek foglalkoztatását 
hivatottak elősegíteni. 

Az idősebb generációk foglalkoztatottsági szintéjének csökkenése, s ugyanakkor 
népességen belüli arányuk növekedése tehát általános jelenség, melyből az első 
folyamatnak, a foglalkoztatottsági szint csökkenésének a megállítása a következő 
évtizedekben egyre inkább gazdasági létkérdéssé válik. A magyar helyzet, ha így 
vesszük, e téren nem is túl sajátos, csak az okok és az arányok különböznek egy 
kissé. A legnagyobb különbséget az jelenti, hogy az 50 év feletti korosztályok 
munkaerő-piaci jelenléte az EU országokra átlagosan jellemzőnél lényegesen 
alacsonyabb, részben azért, mert 1997-ig a magyar nyugdíjkorhatár az Uniós 
országokban szokásostól érdemben elmaradt, részben pedig azért, mert a 
90-es évek elején a munkanélküliség csökkentésének preferált eszköze volt a 
korábbi nyugdíjazás, illetve az ún. szociális indíttatású rokkant nyugdíjazás széles 
körű alkalmazásának „eltűrése". E folyamat következtében az 50 éven felüli 
korosztályok munkaerő-piaci jelenléte igen rövid idő alatt drasztikusan csökkent, 
hosszú távú terhet generálva ezáltal a nyugdíjbiztosítási rendszer és végső soron az 
ezt finanszírozó társadalom számára. 
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Sajátjogú öregségi és rokkantsági nyugdíjba részesülők aránya a megfelelő korú népesség 
százalékában, 1992-1999 

(%) 
Korcsoport 

Év 
1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 

Férfiak 

15-19 0,1 0,2 0,2 0,2 0,2 0,2 0,3 0,2 
20-24 0,6 1,0 1,1 0,8 1,0 1,3 1,2 1,1 
25-29 1,6 1.3 1,2 1,0 1,1 1,5 1,9 1.8 
30-34 1,5 2,8 3,0 2,2 2,3 2.3 3,1 3,1 
35-39 2,8 3,4 4,3 4,9 4,8 4.3 4,8 5,1 
40-44 4,0 5,5 5,4 6,5 7,0 7,8 8,7 9,2 
45-49 8,4 9,6 10,9 11,8 11,0 12,8 14,3 13,0 
50-54 17,0 19,1 19,6 20,6 24,7 22,5 25,2 22,4 
55-59 44,7 48,0 50,2 47,9 46,2 48,9 53,4 49,2 

15-59 évesek 7,4 8,3 8,8 8,9 9,2 9,7 10,9 10,4 

Nők 

15-19 0,2 0,1 0,1 0,2 0,2 0,2 0,1 0,2 
20-24 0,6 0.5 0,8 0,7 0,5 0,5 0,6 0,6 
25-29 1.1 0,6 0,9 1.0 1,2 1,5 1,6 1,4 
30-34 1.5 1,9 2,1 2,2 2,1 1,6 2,3 2.3 
35-39 2,5 3,8 4,4 3,8 3,8 4,0 4,2 3,8 
40-44 4,6 5,1 6,0 6,7 7,6 8,5 8.3 7,6 
45-49 9,8 10,6 12,4 12,9 12,6 14,6 15,8 14,2 
50-54 23,9 27,7 30,1 32,9 34,5 35,8 35,0 23,0 

15-54 évesek 5,2 6,0 6,8 7,3 7,6 8,1 8,4 7,3 

Együtt 

15-19 0,2 0,1 0,1 0,2 0,2 0.2 0,2 0,2 
20-24 0,3 0,8 0,9 0,8 0,8 0,9 0,9 0,9 
25-29 1.4 0,9 1,0 1.0 1,1 1,5 1,7 1,6 
30-34 0,7 2,3 2,5 2,2 2,2 1,9 2,7 2,7 
35-39 2,6 3,6 4,4 4,3 4,3 4,1 4,5 4,4 
40-44 4,4 5,3 5,7 6,6 7,3 8.1 8,5 8,4 
45-49 9,1 10,1 11,6 12,4 11,8 13,7 15,0 13,6 
50-54 20,7 23,6 25,1 27,1 29,9 29,5 30,3 25,8 
55-59 44,7 48,0 50,2 47,9 46,2 48,9 53,4 49,2 

Munkaválla-
lási korúak* 6,3 7,2 7,8 8,1 8,4 8,9 9,7 8,9 

* 15-59 éves férfiak, 15-54 éves nők 
Az adatok forrása a Munkaerő-felmérés 

Ma már nagy biztonsággal ki lehet jelenteni, hogy irreverzibilis folyamat játszódott le, 
hiszen akiket a nyugdíjrendszer befogadott, azok az évtized második felét jellemző 
munkaerő-piaci konszolidáció idején sem váltak tömegesen újra foglalkoztatottá. A 
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nyugdíjbiztosítási alapra már most is, nagy súllyal nehezedő, de hosszú távon még 

tovább növekvő nyomás csökkentése érdekében a 90-es évek elején a maga 

nemében igen jelentősnek minősülő nyugdíjkorhatár emelésre került sor. Bár az 

áttérés fokozatos, de a ma dolgozó fiatal és középkorú férfiaknak két évvel, a nőknek 

pedig hét évvel többet kell dolgozniuk, a teljes jogú öregségi nyugdíjért, mint 1997 

előtt nyugdíjba vonuló társaiknak. 

Ezzel egy időben szigorodtak a rokkant nyugdíjazás feltételei is. Az emelt, 
egységesen 62 évben megállapított nyugdíjkor összhangban van az EU országok 
gyakorlatával, de kevésbé adekvát az azokénál lényegesen kedvezőtlenebb magyar 
várható életkori adatokkal. A nyugdíjazás feltételeinek változása azonban várhatóan 
már 5-10 éves időszakban is azt eredményezi, hogy az 50 év feletti korosztályok a 
jelenleginél nagyobb arányban lesznek majd jelen a munkaerőpiacon. Hogy 
mennyivel nagyobb arányban, az nagymértékben függ a munkáltatói struktúra 
stabilitásától is, mivel az a tény aligha fog megváltozni, hogy a munkájukat vesztő 
idősebbeknek az újbóli munkába állásra az átlagosnál jóval kisebb esélyük van. Ez 
várhatóan akkor is így marad, ha a közeli jövőben nálunk is megszületnek az idősek 
foglalkoztatását elősegítő intézkedések. (Az EU országok egy részében már 
működnek is ilyenek - pl. az átképzési költségek átvállalása.) Ezért a nyugdíjba 
vonulási szabályok szigorodásával az érintett korosztályokon belül várhatóan a 
jelenleginél nagyobb arányban lesznek majd jelen (nyugdíjjal nem rendelkező) 
inaktívak, illetve munkanélküliek is. 

3.3 . Kisgyermekes nők a munkaerőpiacon 

Évtizedeken keresztül, egészen a nyolcvanas évek végéig, Magyarországon a nők 
foglalkoztatottsági szintje alig maradt el a férfiakétól, s a munkavállalási korú nők 
közül az ún. eltartotti kategóriába tartozók is többnyire az idősebb korosztályokból 
kerültek ki. A folyamatos munkavégzést a hatvanas évek közepéig - jellemzően -
csak a néhány hetes szülési szabadság szakította meg. A hosszabb idejű távollétet 
biztosító gyermekgondozási segély bevezetésére 1967-ben került sor. A gyes 
időtartama fokozatosan három évre nőtt, s a nyolcvanas évek közepétől ennek első 
szakaszára (az ún. gyermekgondozási ellátás időszakára) a gyes összegénél 
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átlagban magasabb, a korábbi kereset alapján megállapított díjazásban részesültek 
a kisgyermekes nők. A gyed és a gyes csak a dolgozó anyákat illette meg, s ez 
egyben nem csekély ösztönzést is jelentett a családalapításra készülő nőknek, hogy 
előbb állást vállaljanak, s csak utána a gyereket. 

Női munkaerőforrás és -felhasználás, 1980-1999 (január 1.) 

Női munkaerőforrás. 

Ev 
összesen 

eb 

munkavál-
lalási korú* 

bői: 
munkaválla-
lási koron túl 
foglalkozta-

tottak 

Foglalkoz-
tatott nők 
összesen 

Gyes-en, 
gyeden 
lévők 

ezer fő 

Gyermek-
gondozási 

ellátást igénybe 
vevők** a 

munkavállalási 
korú nők 

százalékában 

1980 3249,0 2947,9 301,0 2443,0 263,9 - 9,0 

1985 3178,7 2882,2 296,5 2460,6 217,2 - 7,5 

1990 3115,4 2849,6 265,8 2338,9 243,5 _ 8,5 
1991 3118,7 2872,0 246,7 2281,0 250,3 - 8,7 
1992 3077,6 2889,7 187,8 2076,5 260,3 - 9,0 
1993 3051,0 2903,9 147,1 1908,1 260,4 - 9,0 
1994 3030,0 2912,3 117,7 1791,2 252,4 24.1 9,5 
1995 3020,5 2918,5 102,0 1717,6 246,8 33,0 9.6 
1996 2999,9 2916,1 83,8 1661,3 226,0 44,6 9,3 
1997 3045,1 2977,3 67,8 1651,4 245,1 48,1 9,8 
1998 3034,2 2970,7 63,5 1657,4 238,0 52,0 9,8 
1999 2998,4 2957,1 41,3 1690,5 243,0 55,9 10,1 

Megjegyzés: * 1996-ig 15-54 évesek, 1997-től 15-55 évesek 
" gyed, gyes, gyet együtt 

Forrás: A nemzetgazdaság munkaerőmértege 1999. január 1. KSH Bp, 1999. 

A fiatal, gyermeket vállaló nők többsége - élve a jogszabály adta lehetőségekkel -
tehát a nyolcvanas években a gyermek megszületését követően 3-6 évig (2-nél több 
gyermek esetén tovább is) otthon maradt szülési szabadságon, gyes-en, gyed-en, 
majd az ellátási idő letelte után különösebb gond nélkül visszatért a munka világába, 
többnyire eredeti munkáltatójához, akit egyébként (akárcsak jelenleg) jogszabály 
kötelezett a gyermekgondozási ellátást igénybe vevő nők munkaviszonyának 
fenntartására. 
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Ez az EU országok gyakorlatánál7 lényegesen hosszabb fizetett távollét, majd a 
kisgyermekek után járó többlet normál és betegszabadság igénybevételi lehetősége 
azonban - a kapun belüli munkanélküliség az emberi erőforrások pazarló 
felhasználása jellemezte években - értelemszerűen nem eredményezett eltérést a 
kisgyermekes nőknek az átlaghoz viszonyított munkaerő-piaci helyzetében. Az 
anyasági ellátásoknak ugyanakkor igen jelentős munkaerő-piaci kínálat csökkentő 
szerepe is volt - melynek jelentősége a 90-es években csak tovább erősödött -
hiszen, mint az alábbi adatokból látható, a potenciális munkaerő kínálatot jelentő 
munkavállalási korú női népesség átlagosan 8-10%-a volt távol a munkaerőpiactól. 
Gyökeres változás e téren is a 90-es évek első éveiben, a munkaerő-piac gyors és 
igen nagyarányú beszűkülésével következett be. 

• Az anyasági ellátást igénybe vevő nők egy részének felszámolás, beolvadás vagy 
más szervezeti változás miatt a munkahelye jogilag is megszűnt. A KSH 
munkaerő-felméréshez kapcsolódó, a gyermekgondozási ellátást igénybe vevő 
nők helyzetére vonatkozó kiegészítő felméréseinek (1993, 1995, 1999) adatai 
szerint - mely felmérések eredményeire e fejezet erőteljesen támaszkodik - az 
érintett nők 9-10%-a tartozik ebbe a körbe, azaz 1999-ben mintegy 30 ezer 
gyermekével otthon lévő nő munkáltatója már nem létezett. Mivel a nők egyre 
inkább rákényszerülnek az ellátási idő maximális igénybevételére, a munkahely 
megszűnésben érintett nők aránya - a szervezeti struktúra időközbeni részleges 
konszolidációja ellenére is - növekszik. A munkahelyüket ilyen módon elvesztő 

7 Míg jelenleg Magyarországon a biztosítással rendelkező nőket 24 hét szülési szabadság illeti meg, melyre a 
korábbi átlagkereset 75 /65/ %-a jár, a fizetett szülési szabadság hossza Belgiumban 15 hét, Dániában 28 hét 
Németországban 14 hét, Görögországban kb. 15 hét, Spanyolországban 16 hét, Franciaországban 16 hét (a 
harmadik és további gyermek születésekor 24 hét) Írországban 14 hét, Olaszországban 5 hónap, Luxemburgban 
16 hét, Hollandiában 16 hét, Portugáliában 90 nap, Nagy-Britanniában 18 hét, azaz a magyar szülési 
szabadságnál általában rövidebb idejű. További különbség, hogy annak egy részére, több országban közel felére, 
a szülés előtt tarthat igényt a kismama, ami így részben a terhességgel kapcsolatos egészségi problémák okozta 
betegállomány kiváltására szolgál, míg Magyarországon mindössze 4 hét a szülés előtt igénybe vehető időszak 
hossza, de ez is hozzáadható a szülés utáni időszakhoz. A Bokros csomag részeként a korábbi teljes fizetés 
helyett ma a szülési szabadság idejére táppénz jár, ami megegyezik az EU országok többségére jellemző 
gyakorlattal. A szülési szabadság letelte után Magyarországon a nőket a gyermek 3 éves koráig 
gyermekgondozási segély illeti meg. A társadalombiztosítással rendelkező - korábban foglalkoztatott - nőknek a 
gyermek 2 éves koráig keresetfüggö, de a 2000. évi újbóli bevezetés után a minimálbér kétszeresében maximált 
gyermekgondozási díj jár. A korábban foglalkoztatott nők - a távollét hosszától függetlenül -munkahelyét (elvileg) 
számukra fenn kell tartani. Az újbóli munkába állást követően még 30 napig felmondási tilalom vonatkozik rájuk. 
Ilyen hosszú fizetett távollét, illetve ilyen hosszú ideig a munkahely garantálása egyetlen EU országra sem 
jellemző, bár néhány országban lehetőség van - általában 1 évnél nem hosszabb ideig - arra, hogy a szülési 
szabadság lejártával az apa (anya) fizetés nélküli szabadságot vegyen gyermeke gondozására igénybe. (Az EU 
országokra vonatkozó adatok förrása: EUROATLAS Soziale Sicherheit im Vergleich, Bundesministerium für 
Arbeit und Sozialordnung.) 

j 
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nőknek új munkáltatót kell keresniük, ami - tekintettel a következő pontban 

részletezendő speciális helyzetükre - az átlagosnál nehezebb. 

• A gazdasági átalakulás hozta szigorú piaci feltételek a korábbinál jóval 
takarékosabb és racionálisabb létszámgazdálkodásra kényszerítették a 
megmaradt gazdálkodókat is. A leépítés, a létszámcsökkentés elsődleges 
alanyai a valamilyen szempontból problémás csoportok, illetve azok a dolgozók 
voltak (pl. a munkáltatónál rövidebb ideje dolgozók, a nyugdíjjogosultságot már 
megszerzők, a sokat hiányzók), akik iránt a munkáltatók az átlagosnál kevesebb 
szociális felelősséget éreztek. A gyermekgondozási idejüket töltő nők mindkét 
kategóriába beletartoznak. A kis gyermekükkel gyakrabban otthon maradó, a 
munkarend esetleges változásaihoz kevésbé rugalmasan alkalmazkodó anyák 
tartós alkalmazásától érthetően idegenkednek a munkáltatók, a hosszú távollét 
pedig lazítja a munkáltató-munkavállaló közötti személyes kapcsolatot. így a 
jogszabályi védelem, a gyermekgondozási idő letelte utáni 30 napos felmondási 
tilalom, nem jelent tényleges védelmet. A megkérdezett, jelenleg gyes-en, gyet-
en lévő nők jó része megalapozottan véli úgy, hogy a gyermekgondozás 
időszakának letelte után munkáltatója nem tart majd igényt további 
közreműködésére. 

A gyesen, gyeden lévők megoszlása az ellátási idő letelte utáni visszatérési lehetőségük 
szerint, 1993,1995,1999 

% 

A visszatérés lehetősége** 1993 1995 1999* A visszatérés lehetősége** évben 

A munkáltató megszűnt 8,6 9,2 10,0 
Munkáltatója létezik, de nem kívánja őt alkalmazni 34,3 29,8 32,4 
Munkáltatója alkalmazná, de nem akar oda visszatérni 6.7 8.7 11.2 
Munkáltatója alkalmazná és vissza is akar oda térni 50,4 52,3 46,4 

Összesen 100,0 100,0 100,0 

* / Szülési szabadságon lévőkkel együtt. 
**/ Az adatok a korábban alkalmazásban állókra vonatkoznak. 

Részben tehát a munkaerő-piaci helyzet változása eredményezte azt, hogy 1993-
1999 közötti időszakban érdemi növekedést mutat azon fiatal nők aránya, akik a 
gyermekgondozási idő letelte után nem számolnak azzal, hogy újra foglalkoztatottá 
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tudnak válni. Ezt a folyamatot erősíti, hogy a gyermekintézmények nyitvatartása, a 
tömegközlekedés rendje is a korábbinál kevésbé szolgálja a kettős műszakot 
teljesítő nőket. (A tömeges munkahely megszűnéssel csökkent a tömegközlekedés 
iránti igény, aminek következménye, járat-ritkítás lett. Az elmúlt években, gazdasági 
okokra visszavezethetően, az adott vállalat, intézmény munkarendjéhez 
rugalmasabban alkalmazkodó munkahelyi bölcsődék, óvodák túlnyomó többsége 
megszűnt, de összességében is csökkent például a bölcsődei férőhelyek száma. Ha 
a demográfiai folyamatok nem alakultak volna várakozáson felül kedvezőtlenül, 
biztos, hogy a kisgyermekek gondozására hivatott gyermekintézmények esetében 
kapacitás-problémák jelentkeztek volna.) 

A gyermekgondozási ellátást igénybevevő nők megoszlása jövőre vonatkozó elképzeléseik és 
gyermekeik száma szerint, 1999 

(%) 
2 | 3 és 

gyermeket nevelők 

Visszamegy korábbi munkahelyére 48,7 38,7 16,9 36,2 
Más munkahelyet keres 26,1 31,2 19,1 25,6 
Vállalkozásba kezd, vagy abban vesz részt 3,4 3,2 1,1 3,0 
Várhatóan munkanélküli ellátás igénybe 5,0 7,5 9,0 6,6 
vételére kényszerül 
Újabb gyermekgondozási ellátást (gyet-et) 5,9 6,5 25,8 11,6 
igényel 
Otthon marad háztartásbeliként 10,9 12,9 28,1 17,0 
Összesen 100,0 100,0 100,0 100,0 

Az 1993. évi szociális törvény, részben annak az eszmének a jegyében, mely újból a 
nők háztartási szerepét helyzete előtérbe, részben azonban valós igényekre 
alapozva a legalább három gyermeket nevelő nők számára lehetővé tette, hogy 
legkisebb gyermekük 8 éves koráig szerény, de biztos díjazás mellett otthon 
maradjanak. Az évtized végén közel félszáz ezren élnek ezzel a lehetőséggel. A 
három és több gyermekes nők számára - mivel az ő munkaerő-piaci jellemzőik még 
a többi kisgyermekes nővel összehasonlítva is kiemelkedően rosszak - lényegében 
ez egyfajta - átmeneti - megoldást jelent. 

A gyermekgondozási ellátás idejének letelte után, vagy mint gyet-et igénybe vevő, 
egyre több fiatal nő válik háztartásbelivé, ugyanakkor - mivel ez a folyamat 
viszonylag rövid ideje tart, s nincs olyan kialakult modellje, mint a nyugat-európai 
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országokban - egyelőre bizonytalan, hogy ők mikor és milyen arányban térnek majd 
vissza a munkaerőpiacra. Jóllehet, az ún. családbarát munkahelyek létesítése elvileg 
jó és humánus kezdeményezés, a kisgyermekes nők elhelyezkedési gondjait 
érdemben nem oldja meg. A visszatérési folyamat megkönnyítését, a fiatal nőknek a 
80-as évekhez képest jelentősen alacsonyabb aktivitási arányának újbóli 
növekedését, vélhetően erőteljesebben szolgálná a részidős foglalkoztatás - adó- és 
járulékszabályokon keresztüli - pozitív diszkriminálása, azaz egy olyan, a legtöbb 
nyugat-európai országban elterjedt rendszer adaptálása, ahol a kisgyermekes nők 
jelentős hányada csak 4-6 órás állást vállal. A részidős foglalkoztatás ugyanis 
nagymértékben járult hozzá ahhoz a közelmúlt magyar tendenciáival éppen 
ellentétes folyamathoz, mely a fiatal női korosztály foglalkoztatási arányának 
növekedését eredményezte az EU országok többségében. Ha azonban az eddigi 
tendencia fennmarad, a jelentősen csökkenő születési arányszámok ellenére sem 
fog csökkenni azon fiatal és fiatal középkorú nők aránya, akik a gyermekgondozási 
időszak letelte - után részben kényszerből - háztartásbeliekké válnak. 
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4. A foglalkoztatottság várható szintje a következő két évtizedben 

4.1. Az Európai Unió foglalkoztatási kilátásai 

A magyar foglalkoztatási volumen előrebecsléséhez a hazai helyzetkép felvázolása 
mellett érdemes kitérni arra is, hogy az Unió országai milyennek látják a munkaerő-
piaci kilátásaikat az elkövetkező években, évtizedekben, gondjaik mennyire 
általánosan, vagy specifikusak. Az áttekintést nagy mértékben megkönnyíti az, hogy 
a foglalkoztatás növelés nemcsak közös cél, de mind inkább közös akció is az Unió 
országaiban, mely akció megalapozását számos standardizált kutatás, így többek 
között azonos szempontokra kiterjedő, de az egyes országok kutatóintézetei, 
statisztikai hivatalai által önállóan készített munkaerő-piaci prognózis szolgálja. Ez 
részben kínálati, részben keresleti előrejelzés, mely alapvetően a legnagyobb 
pontossággal becsülhető demográfiai folyamatokból és a csak igen 
hozzávetőlegesen ismert migrációs trendekből indul ki. 

A nemrég közzétett ország-prognózisok összesítése szerint 2010-ig - Olaszország 
kivételével - a tagországok a népesség enyhe növekedésével számolnak. (Az alap 
prognózisok többsége még 1997-ben készült, Olaszország azóta kinyilvánította, 
hogy eddigi migrációs politikájával szakít, és lényegesen emeli a bevándorlási kvótát. 
Ha ez a politika sikerre vezet, az olasz népességszám sem csökken olyan 
mértékben, ahogy azt a prognózis készítők várták.) 2010 után a népességszám 
szinte kivétel nélkül minden tagországban csökkenni fog, s ez a változás különösen 
Németország esetében lesz számottevő (részben az új tartományok egyesülés utáni 
rendkívül kedvezőtlen termékenységi mutatóinak következményeként). A népesség 
átlagos életkora s a munkavállalási koron túli népesség aránya mindenhol nőni fog. 
Az ún. eltartotti ráta (azaz a munkaképes koron kívülieknek a munkavállalási 
korúakhoz viszonyított aránya) döntően a várható életkor emelkedése miatt növekvő 
tendenciát mutat. 

Az előbbi tényezőkkel összefüggésben a munkaerő-piacon jelenlévők között csökken 

a 25 év alattiak hányada (kivételt képez ez alól az Egyesült Királyság, ahol az 

elkészült számítások szerint 1994-2014 között a népesség 4%-os növekedése 
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várható, s ezen belül egyelőre a munkaképes korúak esetében is hasonló 
növekedéssel számol a prognózis), ezzel szemben tovább növekszik az idősebb 
korosztályba tartozók munkaerő-piaci jelenléte. Csökken a nők és a férfiak 
foglalkoztatási rátájában meglévő különbség, de összességében kiegyenlítődés az 
elkövetkező két évtizedben még nem várható. A nők foglalkoztatási szintje a 
skandináv országokban megközelíti (eléri) a férfiakét, Dél-Európában pedig a 
jelenlegi alacsony szintről a férfiakénak kb. 2/3-ára emelkedhet. 

A lényegesen megbízhatóbban becsülhető 10 éves időtávlatban az Egyesült 
Királyság és Írország erőteljes, a többi tagország enyhe munkaerő-piaci kínálat-
növekedést és ezzel együtt (Ausztria kivételével) foglalkoztatás bővülést 
prognosztizált, de ennek számított üteme igen alacsony, éves átlagban nem haladja 
meg a 0,6%-ot. Ezzel párhuzamosan az elkövetkező évtizedben a munkanélküliség 
magas szintje érdemben nem csökken, sőt az alacsony munkanélküliségi ráta 
jellemezte Ausztria és Portugália esetében a szakértők egyenesen növekedéssel 
számolnak, míg javulás következik bé Belgiumban, Dániában, Finnországban, 
Írországban, Hollandiában és az Egyesült Államokban. A két utóbbi országban 
elképzelhető, hogy hiány alakul ki a kvalifikált munkaerőből. (Mint a jelenlegi 
németországi informatikus hiány mutatja, a gazdasági szempontból fontos, de 
speciális szakismereteket igénylő területeken váratlanul és igen rövid idő alatt is 
kialakulhat lokális munkaerő hiány, mely hiány enyhítésére - kiegyenlítésére - a 
közösségi munkaerő-piac nem képes.) 

Az új munkahelyek többsége a szolgáltatásban keletkezik, (de nem az állam uralta 
területeken), több irányítóra, tanácsadóra, szerviz dolgozóra és a jelenleginél is 
kevesebb egyszerű ügyviteli munkát végzőre lesz szükség. A nők növekvő 
munkaerő-piaci jelenléte miatt a szakértők a részmunkaidős foglalkoztatás további 
arány növekedését várják. Ahhoz, hogy foglalkoztatási szempontból (és 
költségvetési szempontból) a vizsgált időszakon belül ne alakuljon ki kritikus helyzet, 
illetve csökkenjenek a jelenlegi anomáliák, a következő főbb intézkedések megtételét 
látják szükségesnek a tagországok: 

• a nyugdíjasok nagy és tendenciózusan növekvő száma miatt felül kell vizsgálni a 

nyugdíjrendszert, ezen belül is szűkíteni kell a korengedményes nyugdíjazás 

47 



lehetőségeit. (Mint az előző fejezet példái mutatták, ennek érdekében több 

országban már konkrét intézkedések is születtek.) 

• Mivel a munkaerő-piacról kilépők száma meghaladja a belépőkét, zavar léphet 

fel az ismeretanyag természetes cserélődésében, ami ellen csak a felnőtt képzés 

tudatos továbbfejlesztésével, az élethossziglan tartó ismeretszerzés 

fontosságának társadalmi elfogadtatásával lehet eredményesen felvenni a harcot. 

• A női aktivitás változása a gyermekgondozási rendszer revízióját és a háztartási, 

családsegítő szolgáltatások fejlesztését igényli. 

• Fontos a jelenleginél aktívabb és hatékonyabb foglalkoztatáspolitika kidolgozása, 
olyané, mely eredményesebben küzd meg a tartós munkanélküliséggel, illetve a 
fiatalok munkanélküliségével, segíti az etnikai kisebbséghez és az idősebb 
korosztályokhoz tartozóknak a munkaerő-piaci integrációját. 

Az Uniós tagországok esetében bár jóllehet egyre több a közös munkaerő-piaci 
sajátosság, egyelőre még igen jelentős, részben történelmileg kialakult különbség 
van a jelenlegi (és a jövőbeni) foglalkoztatási helyzetet illetően, ami miatt érdemes és 
szükséges is néhány mondat erejéig az egyes országok helyzetére külön is kitérni. 

Ausztria a hozzánk földrajzilag legközelebb fekvő EU tagország, így foglalkoztatási 
jövőképe számunkra - különösen fontos, hiszen jelenleg és a következő évtizedben 
is Ausztria számít a magyar munkaerő legfőbb határon kívüli felvevő piacának. Az itt 
készült munkaerő-piaci kínálati modell 2006-ig viszonylag erőteljes, 2007-2020 
között csekély növekedéssel, ezt követően kínálat csökkenéssel számol. A hazai 
kínálat bővülés részben a nők munkaerő-piaci jelenlétének növekedéséből 
táplálkozik. Ez a munkanélküliség enyhe növekedésévei, a ráta 7% körüli szintjével 
jár együtt, s a jelenleginél erőteljesebben fog jelentkezni az idősebbek 
munkanélkülisége. A kereskedelemben, a feldolgozóiparban, az építőiparban a 
szükséges racionalizálások csökkentik a munkahelyek számát, de ezt jórészt 
ellensúlyozza a tercier szektoron belül a vevőszolgálati, marketing, üzleti 
szolgáltatás, stb. területek létszám bővülése. A vállalati felmérések szerint a 
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legdinamikusabb fejlődés a környezetvédelem, biotechnika, egészségügy, oktatás, 
információs technológia esetében várható, s így érthető, hogy a szakképzetlen 
munkaerő-piacra lépési esélyei radikálisan romlanak. Az egyik legsürgősebben 
megoldandó problémát a duális oktatási rendszer jelenti (ami lényegében munkahelyi 
képzéssel kombinált iskolai oktatást jelent), mivel az távlatilag nem képes kielégíteni 
a vállalatok szakmunkás igényét. 

Belgium népessége 2020-ig mintegy 200 ezer fővel, 10338 ezerre fog nőni, majd ezt 
követően 2051-ig 9983 ezerre esik vissza. A 20-39 évesek aránya ezalatt 10 
százalékponttal csökken, a legidősebbeké, a 79 év felettieké 6 százalékponttal (10%-
ra) nő. A foglalkoztatottak száma kissé növekszik, míg a munkanélkülieké csökken 
(kivéve az idős munkanélküliekét). Új munkahely (főleg részmunkaidős és a nők által 
preferált) a szolgáltatási szektorban keletkezik. A nők foglalkoztatottá válását a belga 
foglalkoztatáspolitika a munkahelyi és családi kötöttségek összeegyeztetésének 
segítésével (pl. lehetőség a munka gyermekgondozás miatti tartós, fizetett 
megszakítására) kívánja előmozdítani. A korstruktúra sajátos alakulása miatt meg 
kell találni annak a módját, hogy pl. képzésük elősegítésével hogyan maradhatnak az 
idősebbek a jelenleginél hosszabb ideig a munkaerőpiacon. Új gondként fog 
jelentkezni a szakképzetlen férfiak növekvő munkanélkülisége, mivel az ipari 
munkahelyek csökkennek, a kormány pedig elsődlegesen a háztartási szolgáltatások 
területén kíván új munkahelyeket létrehozni „helyzetbe hozva" így a jelenleg komoly 
elhelyezkedési gondokkal küzdő alacsonyabb iskolázottságú nőket. 

Dániában a legújabb népesség prognózisok, a korábbi előrejelzésekkel ellentétben, 
a népességszám fokozatos emelkedésével számolnak, mely a termékenységi ráta 
növekedésének, valamint a továbbra is jellemző bevándorlási többletnek a 
következménye. Kezdetben a munkaerő-piaci helyzet hasonlóan kedvező irányú 
alakulására lehet számítani. Bővül a munkaerőforrás, növekszik a foglalkoztatottak 
létszáma, s ezzel párhuzamosan csökken a munkanélkülieké, hosszú távon azonban 
ez a javulási tendencia már nem érvényesül. A munkaerő korösszetétele jelentősen 
megváltozik. Növekszik az idősebbeké (50 év felettieké), miközben a 
középkorosztály részaránya jelentősen csökken. Az utóbbi években igen népszerűvé 
vált korengedményes nyugdíjazási programok következtében a munkaerőforrásnak 
az össznépességhez viszonyított aránya csökken, és nő az aktív népességre háruló 

49 



eltartási kötelezettség. Az álláshely teremtésben továbbra is a tercier szektoré lesz a 

vezető szerep, de a képzetlen munkaerő kereslete itt is csökken, amíg a magasan 

képzett iránti jelentősen megnő. A szakmai rátermettségen kívül egyéb 

tulajdonságok, készségek is (pl. közvetlenség, rugalmasság nyelvismeret) mind 

fontosabbá válnak. 

Egyelőre nincs egységes álláspont abban, hogy elérhető-e a munkanélküliségi szint 
további csökkenése, nem rontja-e a dán munkaerő versenyképességét a csatlakozni 
szándékozó országok olcsóbb munkaereje jelentette konkurencia. Hasonlóan 
jelentősek a nyugdíjjal kapcsolatos viták is, melynek gyökerét a gazdaságilag aktív 
népességre nehezedő terhek növekedése jelenti. Politikai polémiák témája a 
munkaerő-képzés, illetve átképzés is. Az „egy életen át tartó tanulásra" való 
ösztönzés, valamint a magasan kvalifikált munkaerő iránt megnövekedett igény 
ugyanis akkor kapott hangsúlyt, amikor a munkaerőpiacon az idősebb, valamint a 
középkorosztály aránya megnőtt, ami a ráfordítás/eredmény megfelelő viszonyát 
erősen megkérdőjelezi. 

Finnországban a következő időszakban a természetes népességnövekedés üteme 
csökkenni fog. Továbbra is számolni lehet ugyan a bevándorlással, mint 
népességnövelő tényezővel, de ez már nem ellensúlyozza a kedvezőtlen 
demográfiai folyamatokat. A legfrissebb előrejelzések szerint a munkaképes korú 
népesség száma a következő évtized végéig növekszik, utána folyamatosan 
csökken. A fiatalkorúak stabil részaránya mellett az idősebb munkavállalók száma 
emelkedik, ugyanakkor a munkaerőforrás legnagyobb részét kitevő közép-korosztály 
részaránya csökken. A demográfiai trendek alapján egyértelmű, hogy a munkaerő 
korösszetételében jelentős változásra lehet számítani. A jövőben a munkaerővel 
kapcsolatos fejlesztési elképzeléseknél figyelembe kell venni az idősebb 
korcsoportok magas részarányát, szükség lesz a munkafeltételek módosítására, 
elkerülhetetlenné válik a szervezeti átalakítás, ugyanakkor biztosítani kell a 
munkaerő folyamatos képzését, illetve továbbképzését. 

A magasan kvalifikált szakemberek iránti igény megnő. Teljes bizonyossággal 

feltételezhető, hogy a jövőben a kereslet általában is nőni fog, ezért valószínűleg a 

részmunkaidőben foglalkoztatottak aránya is emelkedik, elsősorban az idős emberek 
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körében. A prognosztizált időszakban a munkanélküliségi ráta folyamatos 
csökkenése várható, ugyanakkor az idősebb korú állástalanok részaránya 
ugrásszerűen megnő. A jövő legnagyobb kihívását az jelenti, hogy a munkaképes 
kor meghosszabbítása, a nyugdíjkorhatár emelése mellett miként valósítható meg az 
idősebb korosztály folyamatos foglalkoztatása megfelelő munkahelyeken, számukra 
is kedvező munkafeltételek mellett. 

Az Egyesült Királyság népessége és ezen belül a munkaképes korúak száma a 
prognózisok szerint 1994 és 2014 között 4%-kai növekszik. Ez részben a halálozásit 
meghaladó születési arányszámból, részben pedig a bevándorlási többletből adódik. 
A 16 éven aluliak számának csökkenését a nyugdíjkorhatár felettiek számának 
növekedése fogja kompenzálni, így a munkaképes korú népesség aránya változatlan 
marad, de maga a munkaképes korú népesség öregedő lesz. Az előrejelzések 
szerint a gazdasági aktivitás szintje összességében változatlan marad, de ez a nők 
aktivitásának növekedése és a férfiak aktivitásának csökkenése eredőjeként alakul 
ki. A nők aktivitása különösen a 24-34 és a 45-54, valamint a 60-64 éves 
korcsoportokban növekszik. A foglalkoztatás szintjének folyamatos emelkedése 
várható, 2006-ra mintegy 6%-kal többen lesznek a foglalkoztatottak a jelenleginél. 
(Az előrejelzések az Egyesült Királyságra a készítés idején jellemző erőteljes 
gazdasági növekedésből és az új munkahelyteremtő programok sikeréből indultak 
ki.) A munkanélküliség csökkenése szinte minden projekcióban szerepel, de nincs 
előrejelzés a munkanélküliek összetétel változására vonatkozóan. 

Elsősorban a pénzügyi szolgáltatások területén és a közigazgatásban, kisebb 
mértékben az építőiparban, a kereskedelemben és a szálláshely-szolgáltatásban 
teremtődnek új munkahelyek, míg a feldolgozóipar foglalkoztatotti létszáma 
várhatóan évi 1,2%-kal fog csökkeni. A nyilvántartott munkanélküliek száma 1980 óta 
a 90-es évek végén volt a legalacsonyabb, sőt, egyes térségekben strukturális 
munkaerőhiány lépett fel. Ezért olyan foglalkoztatás-politikai intézkedésekre van 
szükség, amelyek képesek kezelni a munkaerő-kínálat és kereslet területi és 
strukturális egyenlőtlenségeit. A kulcskérdés az emberi tőke minőségének a javítása, 
ami a munkához kötődő képzésben, illetve a továbbképzésben való részvételi kedv 
növelésével érhető el. A jövőben mindinkább az lesz a jellemző, hogy bizonyos 
munkaköröket csak „túlképzett" munkaerővel lehet majd betölteni. A nők munkaerő-
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piaci szerepének növekedése a „család-barát" foglalkoztatási formák bevezetését, és 
a gyermek-ellátó rendszer fejlesztését igényli majd. A női munkavállalás 
szempontjából különleges szerepe lesz az egyszülős háztartások támogatásának. 

Franciaországban is a népesség előreszámítás a hosszú távú munkaerő-piaci 
prognózis kiindulópontja. Eszerint az elkövetkező 20 évben Franciaország 
népességének növekedése határozottan lassulni fog, a népesség öregedő lesz 
részben a születéskor várható átlagos életkor emelkedéséből következően, részben 
pedig amiatt, hogy a "baby boom" generáció eléri a 60 éves kort. Az elkövetkező 
húsz évben a munkaerőpiac főként a 25-55 évesekbői fog állni, a képzési idő 
meghosszabbodásának trendje ugyanis folytatódni fog. A technika fejlődése olyan 
gyors lesz, hogy az 50 évesek képzettsége elavul, így felerősödnek a 
korengedményes nyugdíjazásra vonatkozó igények. Ez a folyamat ugyanakkor 
részben visszafordítható az „életen át tartó tanulás" térhódításával, az idősebb 
munkavállalók átirányításával a társadalmi szolgáltatások, adminisztratív feladatok 
területére. A munkavállalók maguk is igénylik az aktivitási időszak megnyújtását, 
mert ez teremthet alapot a megfelelő szintű nyugdíjhoz. A munkaerőpiacra kettős 
nyomás fog nehezedni, de ez nem ugyanazt a generációt érinti .A jelenleg aktívak 
még 60 éves kor előtt nyugdíjba mennek, de azoknak a fiataloknak, akik 20-25 éves 
korukban lépnek be a munkaerőpiacra 62- 64 éves korukig kell majd dolgozniuk. 
Hosszú távon a férfiak és nők aktivitásában meglévő különbségek csökkennek, és 
az arányok az északi országokéhoz közelítenek. 

Görögországban is számottevően csökkent az elmúlt években a népesség-
növekedés természetes üteme, és jelentősen nőtt a bevándorlók száma, akik között 
nagy arányt képviselnek az illegálisan érkezők. A következő években is várhatóan 
folytatódni fog a születési arányszám drámai csökkenése és a népesség öregedési 
folyamata, így a fiatalok nem kellő arányban lépnek a munkaerő-piacra, ami nehezíti 
az ismeretanyag természetes cserélődését, ráadásul az iskolában töltött idő 
hosszabbodása is jelentősen csökkenti a 25 év alattiak aktivitási arányát. A 
korösszetétel alakulását vizsgálva ki kell emelni az idősebb férfiak egyre kisebb 
munkaerő-piaci részvételét, ami részben a mezőgazdasági munkahelyek 
csökkenésének, részben pedig a nagyvonalú közszolgálati előnyugdíj-rendszernek a 
következménye. Ez utóbbi a nőket is érinti, de esetükben ezt a hatás tömeges 
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munkaerő-piaci beáramlásuk még kiegyenlíti. A nyolcvanas évek közepéig a 
gazdaságilag aktívak és a foglalkoztatottak aránya még együtt mozgott, utána 
azonban az utóbbi már kisebb növekedést mutatott, s így 1996-ban a 
munkanélküliek száma felülmúlt minden korábbi értéket. A következő években a 
szakértők az előbbi tendencia megfordulását és csökkenő munkanélküliségi rátát 
várnak. A szolgáltatási ágazatok részaránya a foglalkoztatottság szempontjából 
növekvő, amihez hozzájárul a közszféra expanziója is. Az ország jövőbeni 
foglakoztatási helyzetét döntően a szolgáltatás további felfutása határozza meg. A 
mezőgazdasági szektor térvesztése miatt Görögország az egyetlen EU ország, ahol 
a magánszektor részarány csökkenésével számolnak az elkövetkező időszakban. A 
20-24 évesek közül ma Görögországban kevesebben tanulnak, mint az Unió más 
országaiban, de a jövőben remélhetőleg ez változni fog. Az előrejelzések szerint 
ugyanis a középiskolánál magasabb végzettséggel rendelkezők iránti igény fog 
növekedni, ami a szakképzetlenek relatíve helyzetének rosszabbodásával jár. 

A foglalkoztatás-politikusok szerint a legfontosabb megoldásra váró gondok a 
társadalom elöregedéséből adódóak, biztosítani kell emellett a dolgozó nők 
egyenjogúságát, munkavállaló barát adórendszert kell kidolgozni. A zökkenőmentes 
munkába álláshoz át kell alakítani a képzés rendszerét, meg kell teremteni az 
élethossziglan tartó továbbképzés lehetőségét. Görögországban az átlagosnál is 
nagyobb szükség van a regionális vetületek megfelelő kezelésére, mivel a legtöbb 
gond, így az elöregedés is területileg erősen koncentráltan jelentkezik. 

Hollandiában a népesség előreszámításon alapuló munkaerő-keresleti modellnek 
több változata is létezik. Ezek szerint a munkaképes korú népesség 1995. évi 9,6 
milliós létszáma 2005-re 9,9-10,1 millió körülire nő. Az általános előrejelzés az 
egyéni vállalkozók létszámának az alkalmazottakét meghaladó növekedésével és a 
munkanélküliség csökkenésével számol, melynek eredményeként 2015-ig a 
munkaerő kereslet és kínálat közötti rés bezárul. A népesség öregedési folyamata 
folytatódik, így tovább romlik az aktív-inaktív arány. Ebből következően egyre 
kevesebb embernek kell viselni a fiatalok oktatásával és az idősek nyugdíj és 
egészségügyi ellátásával kapcsolatos kiadásokat, ezt azonban részben 
ellensúlyozza az idősebb korosztályba tartozók munkaerő-piaci részvételének 
növekedése. Hollandiában a nők munkaerő-piaci részvétele a skandináv országokra 

53 



jellemző szinthez képest alacsony, s az utóbbi másfél évtizedet jellemző javulás is 
megtorpanni látszik. Az előrejelzések azonban már a női aktivitás növekedésével 
számolnak, ami szorosan összefügg a részmunkaidős álláshely kínálat további 
bővülésével. Összességében nőni fog a bevándorlók aránya a foglalkoztatottak 
között, de mivel ez a munkaerő többnyire alacsony képzettségű, a növekedés üteme 
várhatóan kisebb lesz, mint a teljes migráns populációé. A munkaerő kereslet 
élénkülése leginkább néhány szolgáltatási ágban (szálláshely, vendéglátás, üzleti-
pénzügyi szolgáltatások) várható, közepes kereslet növekedésre kell számítani a 
kereskedelemben és a távközlésben, mérsékeltre a feldolgozóiparban, míg igen 
korlátozottra a mezőgazdaságban, a bányászatban és az energiaiparban. 

A holland gazdaságra vonatkozó gazdasági előrejelzések biztatóak. A jövőt 
meghatározó legfontosabb tényezőt a népességszám öregedése jelenti, ami a 
jelenlegi nyugdíjrendszer fenntarthatóságát erőteljesen megkérdőjelezi. A nyugdíjkor 
alatti nyugdíjazások száma csökkenni fog, ugyanakkor egyes - széleskörű 
igenléssel találkozó - elképzelések szerint az idősebbek számára lehetővé válik a 
rövidebb munkaidőben történő foglalkoztatás. A foglalkoztatási gondok megoldására 
szánt pénz egy részét azon csoportok (migránsok, tartós munkanélküliek) 
megsegítésére kell fordítani, amelyek önerőből nem képesek javítani munkaerő-piaci 
helyzetükön. Szükség lesz a gyermekellátó intézmények fejlesztésére is, hiszen ez a 
női munkavállalás egyik előfeltétele, valamint az oktatás és képzés jelenlegi 
rendszerének megreformálására. 

Írország demográfiai szempontból nagy változáson megy keresztül az elkövetkező 
10-15 évben. A népesség létszáma csak mérsékelten fog nőni, és főként a 
középkorúak száma növekszik a munkaképes korú népességen belül. 2000-től a 
munkaerőpiacra belépő fiatalok száma csökken. A 15-24 évesek munkaerőpiacra 
lépése különösen a felsőfokú oktatásban való részvételük miatt tolódik fokozatosan 
későbbre. Mind a népesség, mind a gazdaságilag aktív népesség „öregszik", vagyis 
a 25-44 évesek, illetve a 45-64 évesek száma és aránya növekszik a 
munkaerőpiacon jelenlévőkön belül. A foglalkoztatottság nettó növekedésének 
kétharmadát a nők adják, a férfiak aktivitása a korengedményes nyugdíjazás 
hatására csökkenni fog. A foglalkoztatottak száma az időszak első szakaszában 
összességében évi 2,5%-kái, később évi 2%-kal fog növekedni az előrejelzések 
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szerint, s ezzel párhuzamosan a munkanélküliség csökken. A legjelentősebb 
növekedés a szolgáltatási szektorban következik be, de itt az új munkahelyek 
jelentős része részmunkaidős lesz, míg a mezőgazdaságban foglalkoztatottak 
aránya az EU átlag szintjére esik vissza. 

Munkaerő-piaci szempontból a jövő legégetőbb problémája a szakképzett munkaerő 
hiánya lesz. Fontos kérdés a tartósan munkanélküliek, illetve más hátrányos helyzetű 
csoportok kezelése is, mivel a gazdasági növekedés önmagában nem jelent 
megoldást helyzetükre. 

Németország munkaerő-piaci jövőjének felrajzolása talán a legnehezebb feladat, 
részben azért, mert nehéz megjósolni, hogy a keleti és nyugati országrészek közötti 
igen jelentős demográfiai különbségek mikor és egyáltalán kiegyenlítődnek-e, 
részben pedig azért, mert Németország ma az európai országok közül a legvonzóbb 
migrációs célpont. Főleg ez utóbbi tényezőre alapozva a prognózisok 2010-ig 
népesség növekedéssel, ezt követően pedig számottevő csökkenéssel számolnak. A 
prognózis készítői szerint a népességnövekedés 41,1 millió fős munkaerő-piaci 
kínálat növekedést fog 2010-ig eredményezni, amelynek forrása nem annyira a 
migráció, inkább a nyugati tartományokban élő nők fokozódó munkaerő-piaci 
aktivitása lesz. A gazdasági helyzet kedvező alakulásából kiinduló prognózisok a 
foglalkoztatottak számának és arányának növekedésével, a munkanélküliség 
csökkenésével számolnak, de jelzik azt is, hogy az Unió várható bővítése 
kedvezőtlenül befolyásolhatja a német munkaerő elhelyezkedési esélyét. Ettől 
függetlenül is jelentős pénzügyi forrásokat kell a következő 10 évben a munkaerő-
piaci intézkedésekre összpontosítani ahhoz, hogy a munkanélküliség jelenlegi 
magas szintje érdemben csökkenjen. (Számítások szerint ahhoz, hogy 5 év alatt a 
munkanélküliségi ráta 5%-kal mérséklődjön, 50-60 milliárd márkát kellene invesztálni 
a munkaerő-piaci intézkedésekbe.) A következő évtized elejétől Németország 
számára is egyre jelentősebb problémát jelent a népesség öregedése és az emiatt a 
társadalomra nehezedő financiális nyomás növekedése. 

Olaszország népessége a következő évtizedekben tovább öregszik. A születések 

számának csökkenése már nem a termékenységi ráta, hanem a szülőképes női 

korosztályok létszámcsökkenésének lesz a következménye. A következő évtizedek 
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munkaerő kínálatát két tényező határozza meg, a 15-64 éves korosztály folytatódó 
létszámcsökkenése és a munkaerő-piaci részvételi arány növekedése, mely utóbbi -
legalább is a gazdaságnak a statisztika által mérhető szegmensében - ma európai 
viszonylatban is kiemelkedően alacsony. (Hasonló a magyarországihoz.) A tervbe 
vett nyugdíjreform, illetve a nők növekvő gazdasági szerepvállalása e kedvezőtlen 
mutatón vélhetően érdemben javítani fog. A munkaerő-kínálatot jelentősen 
befolyásolni fogja a migráció is. Számolni lehet azzal, hogy a bevándorlók között 
továbbra is a munkaképes korú férfiak lesznek többségben. A következő évtized 
gazdasági fellendülésének várhatóan már nem lesz olyan foglalkoztatás bővítő 
hatása, mint volt a korábbi időszakokban. Az új munkahelyek többsége a 
magánszférában keletkezik, míg a közszféra kiadásainak megnyirbálása miatt az 
alkalmazásban állók száma itt már a közeli jövőben csökkenni fog. A 
mezőgazdaságban a létszámvesztés már nem lesz olyan nagyarányú, mint a 
múltban volt, de az ipari munkahelyek száma még tovább fog csökkenni. A jelenleg 
is igen jelentős területi különbségek már csak a demográfiai eltérések miatt is tovább 
nőnek, ami dél további munkaerő-piaci leszakadását vonja maga után. A regionális 
egyenlőtlenségek enyhítése mellett a lesürgetőbb feladatot az olasz 
munkanélküliségi rendszer felülvizsgálata jelenti, mivel az nem ösztönöz kellően a 
munkavállalásra. A társadalom elöregedése miatt szükség van a nyugdíjrendszer 
mielőbbi reformjára is. 

Portugáliában a főbb demográfiai folyamatok eredőjeként a következő években a 
népességszám enyhén növekedni, ezt követően stagnálni fog. Ezen belül 
visszaesik a 15 éven aluliak aránya, az 1994/95 éveket jellemző 18 %-ról 2025-ig 
15 % alá. Stagnál a munkavállalási korú népességbe tartozók létszáma, s ebből 
következően csökkenni fog az összes népességen belüli részarányuk. A 
termelékenység alakulása, a gazdaság munkaerő igénye egyértelműen csökkenő 
munkaerő keresletet valószínűsít, s ezért nem elképzelhetetlen a munkanélküliségi 
ráta növekedése. A kvalifikálatlan munkaerő egyre inkább kiszorul munkaerő-piacról, 
s ez döntő szerepet játszik a társadalom növekvő mértékű kettészakadásában. A 
kedvezőtlen munkaerő-piaci helyzet ugyanakkor elősegíti az olyan negatív 
jelenségek térnyerését, mint a gyermekmunka, a fekete gazdaság, vagy a 
munkavállalói érdekvédelem elhanyagolása. A különböző prognózisok 
megegyeznek abban, hogy a foglalkoztatottság leginkább a mezőgazdaságban fog 
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visszaesni, de némi csökkenés az iparban is bekövetkezhet. A vidék exodusát csak 
úgy lehet meggátolni, ha az ott élők a mezőgazdaság helyett más kiegészítő 
jövedelemforrásokat találnak. Az ipar létszámváltozása döntően a hatékonyabb 
területek irányába történ átstrukturálódás következménye. A várhatóan létszám 
növekedés jellemezte szolgáltatás csak a képzett munkaerő számára jelent új 
munkahelyet. A kritikus munkaerő-piaci helyzet elkerülése érdekében a kormány 
támogatja a munkaerő-kínálatot csökkentő intézkedéseket, így gyermekgondozási 
rendszer fejlesztését, a korengedményes nyugdíjrendszert, a munkaidő csökkentést, 
az iskolában töltött idő meghosszabbítását. 

Spanyolországban a statisztikai hivatal az 1991. évi népszámlálás alapján 
készítette el 2020 időhorizonttal népesség előrejelzését, mégpedig három -
valószínű, optimista, pesszimista - változatban. A fő különbséget az jelenti, hogy 
azok mikortól számolnak a népességszám csökkenésével, 2009-től, 2013-tól, vagy 
már 2003-tól. A "valószínű" változat szerint a 2009. évi 39,8 milliós népességcsúcs 
után a lakosság száma 2020-ig az 1995-ös szintre esik vissza. Változás várható a 
korstruktúrában is. A 64 éven felüliek aránynövekedése a következő évtizedben a 
polgárháború idején (1936-39) született korcsoportok kis létszáma miatt 
ideiglenesen megáll, a 16-64 éveseké 2000 után várhatóan szinten marad. Az 
egyszerű lineáris trenden alapuló előrejelzés szerint az aktivitási arány csekély 
mértékben (0,4 százalékponttal) növekszik, a férfiak csökkenő, a nők növekvő 
részarányának eredőjeként. A 16-19 éves népesség munkaerő-piaci részvétele 
mindkét nem esetében csökken, s a férfiaknál erős visszaesés várható a 60-64 éves 
korcsoportban is. A spanyol foglalkoztatott/népesség arány az átlagosnál 
alacsonyabb, és gyorsabban változik: 1985-ig 38%-ra esett vissza, s azóta 32% körül 
ingadozik. A foglalkoztatottak között a nők aránya folyamatosan - a recesszió idején 
is - nőtt, s jelenleg 35%, ami 5 százalékponttal magasabb, mint a 10 évvel ezelőtti 
érték. Tekintettel a szolgáltatási terület növekvő súlyára, a folyamat még közel sem 
tekinthető befejezettnek. A foglalkoztatottakon belül a középkorosztály aránya nő és 
a 25-54 évesek már ma is a foglalkoztatottak 75%-át jelentik, míg a korstruktúra két 
szélén folyamatos a csökkenés. Recesszió idején ugyanis a munkáltatók nagy 
arányban nem hosszabbítják meg a határozott időre szóló szerződéseket - ami 
elsődlegesen a fiatalok állásvesztését idézi elő - illetve élnek a korengedményes 
nyugdíjazás lehetőségével. Nehéz viszont arra a kérdésre választ adni, hogy e 
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területen mit hoz majd a jövő. Jóllehet ma Spanyolország Európa legnagyobb arányú 
munkanélküliségével küzd, néhány évtizedes távlatban munkaerőhiánnyal számolhat 
a demográfiai tényezők és az aktivitási mutatók jelzett változásának következtében. 
Ahhoz, hogy az így fellépő hiány ne indukáljon nagyobb arányú külső munkaerő 
bevándorlást, a szabályozó rendszer megfelelő átalakításával növelni kell a 
népesség munkaerő-piaci részvételét elsődlegesen a korstruktúra két szélén, azaz a 
fiatalok és az idősek esetében. 

Svédországban a legfrissebb előrejelzések a foglalkoztatottság növekedését 
jósolják az 1996/97 évi mélypont után. A fellendülés a magánszektorra összpontosul, 
de a helyi költségvetési területek is álláshely-megtartást célzó pénzügyi injekcióban 
részesülnek. A fiatal korosztályok esetében folytatódik az oktatásban résztvevők 
arányának növekedése. Az idősebbek munkaerő-piaci részvételének csökkentését 
célozza az úgynevezett „átmeneti nyugdíjazás". Az emelkedő foglalkoztatás és a 
munkaerő-kínálat csökkenése azt jelzi, hogy a munkanélküliség visszavonulóban 
van. A foglalkoztatottság növekedése elsősorban a városi régiókban fog 
bekövetkezni. A túlnyomóan férfiakat foglalkoztató munkaterületeken jön létre a 
legtöbb új munkahely. Az alacsony szakképzettségűeknek nem kedvez a 
foglalkoztatottság növekedése, inkább a magasan képzett szakemberek lesznek a 
jövőben keresettebbek. Miközben a munkanélküliség összességében csökken, nőni 
fog az idősebbek, a megváltozott munkaképességűek, az alacsony iskolázottságúak 
munkanélkülisége. A nem skandináv származású munkanélküliek aránya várhatóan 
állandó marad. 

Az oktatás és képzés a jövő kritikus pontja. Itt várhatók a legnagyobb változások, 
mivel hagyományos képzés már nem tudja feladatát ellátni. Elő kell segíteni a 
foglalkozási és területi mobilitást, és az eddiginél nagyobb mértékben kell 
lehetőséget nyújtani a munkavállalók többségének a szakmai gyakorlat, illetve 
képzettség megszerzéséhez. 1997-ben átfogó tanulmány készült a monetáris 
unióhoz történő csatlakozás lehetséges következményeiről, melynek egyik fejezete a 
munkaerőpiaccal foglalkozott. Ennek fő megállapítása - melyet a tényleges 
folyamatok azonban nem igazoltak vissza - hogy a monetáris unió magas 
nemzetközi munkaerő mobilitást és bér flexibilitást jelent, melyek egyike sem 
jellemző Svédországra, így a csatlakozás a munkaerőpiacot sokkolhatja. 
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4.2. Kísérlet a hazai foglalkoztatott! létszám előrebecslésére 

Magyarország az előző fejezetben bemutatott EU prognózisokhoz hasonló, többé-
kevésbé rendszeres munkaerő-piaci előrejelzéssel nem rendelkezik. Az utóbbi 
években az egyetlen ilyen mennyiségi és minőségi tényezőkre vonatkozó prognózis 
a munkaügyi információs rendszer korszerűsítését célzó világbanki projekt részeként 
a 90-es évek eleji adatokból kiindulva 1994-96-ban készült el8. Az azóta eltelt 
időszakban a magyar gazdaság külső és belső feltételrendszere jelentősen átalakult, 
kedvező fordulat következett be a munkaerőpiacon és remélhetően általában a 
gazdaságban is, de bővültek azok az információk is, melyek alapján az elkövetkező 
évek foglalkoztatási helyzetképét előre lehet jelezni. A foglalkoztatottak számának 
prognosztizálásához a munkaerő-felmérésből ma már rendelkezésre állnak azok a 
közel 10 évnyi hosszúságú idősorok, amelyekből a korcsoportos (koréves) 
nemenkénti foglalkoztatott ráta különböző időtávokra becsülhető. Elkészültek azok 
az előző részben bemutatott másodfeldolgozások, melyek segítségével pontosabb 
kép nyerhető a potenciális munkaerő-tartalék nagyságáról, rendelkezünk továbbá 
olyan kiegészítő felvételekkel, speciális elemzésekkel, melyek a foglalkoztatottá 
válás szempontjából különösen kritikus csoportok (nyugdíjkorhoz közel állók, 
képzetlenek, kisgyermekesek, romák, kistelepülésen élők) helyzetét, munkaerő-piaci 
kapcsolatait térképezik fel. Jelentős segítség továbbá, hogy az Európai Unióban az 
1997. évi foglalkoztatáspolitikai dekrétum elfogadása óta a korábbinál lényegesen 
nagyobb teret kaptak a munkaerő-piaci kutatások, szélesedett az általuk átfogott 
tényezők köre, a korábban kizárólag, vagy elsődlegesen a munkanélküliség 
csökkentésére, illetve okainak feltárására fókuszáló szemléletmódot a problémát 
komplex módon kezelő, a foglalkoztatottság növelését és a társadalom teherbíró-
képességének fokozását a középpontba állító gondolkodásmód váltotta fel úgy az 
elméleti kutatásokban, mint a gyakorlati munkában. Az EU országokban készült 
munkaerő-piaci prognózisok sok esetben segíthetnek a várható hazai tendenciák 
megfogalmazásában, a munkaerő-piaci jövőkép felvázolásában. (Természetesen a 
prognosztizálható gondok megoldási igénye, a jövőbeni foglalkoztatási csapdák 

8 Munkaerő-kereslet és -kínálat 1995-2010 Szakmai vezető: Tímár János, MÜM-Világbank Emberi Erőforrás 
Fejlesztési Program, 1996 
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elkerülése kialakíthat olyan foglalkoztatáspolitikai megoldási módszereket, melyek a 

kiinduló feltételeket módosítva felülírják az előrejelzéseket.) 

Mint a vázlatosan ismertetett EU prognózisokból is látható, a munkaerő-piaci 
előrejelzések kiinduló pontja és egyben legbiztosabb tényezője a népesség-
előreszámítás. Ha viszonylag rövidebb, 10-15 éves időtávra készítjük el a 
foglalkoztatás előreszámítását, abban legalább biztosak lehetünk, hogy az, aki akkor 
a munkaerőpiacon jelen lesz, az a prognózis készítés időpontjában már 
megszületett. A prognózisok általában a hazai demográfiai folyamaton alapulnak, s a 
migrációt csak mint eshetőséget, az alaptendenciát részben előre nem látható 
módon befolyásoló módosító faktort veszik figyelembe, hangsúlyozva azonban a 
vártnál intenzívebb migrációs folyamat lehetséges munkaerő-piaci következményeit. 

Magyarországon a KSH Népesedéstudományi Kutatóintézetében rendszeresen 
készülnek népmozgalmi adatokon alapuló népesség-előreszámítások. A legfrissebb, 
s a foglalkoztatotti létszám előreszámításához általában is felhasználásra kerülő 
modellt Hablicsek László dolgozta ki 1995-98 között. Az előreszámítás mind a 
termékenység, mind a halandóság tekintetében több újszerű vonást hordoz. Az egyik 
kiinduló hipotézise a termékenység folyamatosan alacsony szintje, amit az éves 
születési számnak a 90-es évek végi 100 ezer alá történő csökkenése is jelez. A 
másik alaptétele a korábbi hipotézisekkel szemben az, hogy az ismert 
krízisjelenségek ellenére a várható élettartam távlatilag jelentősen nőni fog. A három 
változatlan (ún. idős-, alap- és fiatal változatban) elkészült prognózis 1999-ben 
aktualizálásra került, a két szélső változat esetében bekapcsolva a nemzetközi 
vándorlást is a becslés eredményét befolyásoló tényezők közé. A három eredeti 
változat ekkor egészült ki egy negyedik, az ún. fenntartható változattal, ami abból 
indult ki, hogy megfelelő népesedéspolitikai intézkedések segítségével elkerülhető a 
népességszám nagyarányú csökkenése. 

A népesség prognózisnak a foglalkoztatási előrejelzés szempontjából is egyik 
legérdekesebb része a termékenység alakulásával foglalkozó rész Eszerint az 
átmeneti országokban - köztük Magyarországon is - a termékenység igen nagy 
arányban csökkent a 90-es években, amit a fiatal generációk családalapítási, 
gyermekvállalási magatartásának radikális változása, azaz a nyugati típusú 
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házasodási, szülési szokások meghonosodása okozott. Ennek legszembetűnőbb 
jele, hogy a nők első gyermeküket idősebb korban szülik meg. Míg korábban 20-22 
év volt a nők átlagos életkora első gyermekük születésekor, addig ez nemsokára már 
eléri a 26-28 évet. Népesedési szempontból ennek az az eredménye, hogy ma 
hiányoznak a 20-24 éves korúak által megszült gyermekek, foglalkoztatási 
szempontból pedig annyit jelent, hogy az érintett női korosztályok gyermekszülés 
miatt a korábbinál kisebb arányban esnek ki a munkaerőpiacról, ezzel szemben az 
elhalasztott szülések miatt később majd magasabb lesz a 25 éven felüli nők között 
az inaktívak aránya. Az ún. közepes termékenységi hipotézisen alapuló változat 
szerint a termékenységi ráta a 2000. évi 1,28-ról 2030-ig fokozatosan 1,6-ra 
emelkedne, azt feltételezve, hogy a nyugati életminta megszilárdulásával a nők 
magasabb életkorban jelentős részben pótolják az ún. „elhalasztott" gyerekeket. 

Az ún. közepes halandósági változat szerint 2010-ig az élettartam közepes 
mértékben emelkedne, a férfiak születéskor várható élettartama 69 év, a nőké 77 év 
lenne. Ez ugyan azt feltételezné, hogy Magyarország túljutna 2010-ig a halandósági 
krízisen, de ugyanakkor lemaradásunk e téren a fejlett nyugat-európai országoktól 
nem csökkenne. Ez a feltételezés (sajnos) reálisnak tekinthető. 

A termékenység, az élettartam (halandóság) és a külső vándorlás különböző, 

egymással is összefüggésbe hozható kombinációjából állt elő az alábbi négy modell: 

Fiatal Alap Idős Fenntartható 
változat 

Termékenység 
Élettartam 
Külső vándorlás 

magas 
alacsony 
magas 

közepes 
közepes 
közepes 

alacsony 
magas 

alacsony 

magas 
magas 
magas 

A modellek kidolgozói ezek közül az ún. alapváltozatot ajánlották a távlati számítások 
céljára, így ennek a használata tűnik reálisnak a foglalkoztatott létszám 
előreszámításánál is. 
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A számítást 2005-re (a csatlakozás jelen ismeretek szerinti - a körülmények kedvező 
alakulása esetén reálisnak tekinthető - időpontjára), 2010-re, 2015-re és 2020-ra 
végeztem el, mivel ennél hosszabb időtávon már túl sok olyan tényező alakíthatja a 
foglalkoztatottságot, melyek ma még csírájukban sem léteznek, jóllehet a 
népesedési előrejelzés egészen 2050-ig rendelkezésre áll. 
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A négy népesedési alapmodell főbb mutatói 

Jellemző (1000 fő, százalék) 1995* 2000 2010 2020 

Idős változat 

Népesség száma 10245,7 10044,1 9668,0 9313,3 
Élve születések száma 112,1 94,2 90,1 74,6 
Halálozások száma 145,4 138,7 119,4 109,3 
Természetes szaporodás -33,4 -44,5 -29,3 -34,8 
Tényleges szaporodás -33,4 -44,5 -33,3 -38,8 
0-19 évesek száma 2725,4 2371,4 2010,8 1731,9 
20-64 évesek száma 6083,7 6204,3 6094,8 5682,5 
65-x évesek száma 1436,6 1468,4 1562,5 1898,9 
0-19 évesek aránya 26,6 23,6 20,8 18,6 
20-64 évesek aránya 59,4 61,8 63,0 61,0 
65-x évesek aránya 14,0 14,6 16,2 20,4 

Alapváltozat 

Népesség száma 10245,7 10044,1 9685,3 9372,7 
Élve születések száma 112,1 94,2 98,7 92,8 
Halálozások száma 145,4 138,7 135,0 128,7 
Természetes szaporodás -33,4 -44,5 -36,3 -35,8 
Tényleges szaporodás -33,4 -44,5 -32,3 -31,8 
0-19 évesek száma 2725,4 2371,4 2078,7 1940,9 
20-64 évesek száma 6083,7 6204,3 6102,5 5707,1 
65-x évesek száma 1436,6 1468,4 1504,1 1724,7 
0-19 évesek aránya 26,6 23,6 21.5 20,7 
20-64 évesek aránya 59,4 61,8 63,0 60,9 
65-x évesek aránya 14,0 14,6 15,5 18,4 

Fiatal változat 

Népesség száma 10245,7 10044,1 9698,6 9432,8 
Élve születések száma 112,1 94,2 107,5 112,0 
Halálozások száma 145,4 138,7 150,7 147,8 
Természetes szaporodás -33,4 -44,5 -43,1 -35,8 
Tényleges szaporodás -33,4 -44,5 -31,1 -23,8 
0-19 évesek száma 2725,4 2371,4 2146,5 2152,7 
20-64 évesek száma 6083,7 6204,3 6103,7 5710,6 
65-x évesek száma 1436,6 1468,4 1448,5 1569,5 
0-19 évesek aránya 26,6 23,6 22,1 22,8 
20-64 évesek aránya 59,4 61,8 62,9 60,5 
65-x évesek aránya 14,0 14,6 14,9 16,6 

Fenntartható változat 

Népesség száma 10245,7 10044,1 9924,2 10003,7 
Élve születések száma 112,1 94,2 107,7 112,5 
Halálozások száma 145,4 138,7 120,0 110,6 
Természetes szaporodás -33,4 -44,5 -12,3 1,9 
Tényleges szaporodás -33,4 -44,5 -0,3 13,9 
0-19 évesek száma 2725,4 2371,4 2152,5 2169,9 
20-64 évesek száma 6083,7 6204,3 6204,7 5922,3 
65-x évesek száma 1436,6 1468,4 1567,1 1911,4 
0-19 évesek aránya 26,6 23,6 21.7 21,7 
20-64 évesek aránya 59,4 61,8 62,5 59,2 
65-x évesek aránya 14,0 14,6 15,8 19,1 

* Tényadat 

63 



Mint a népesedési forgatókönyv főbb adataiból látható, a felhasználásra kerülő 
„alapváltozat" szerint a 2020 időtávig a népességszám a 2000. évi állapothoz képest 
közel 700 ezer fővel csökken, az időtávon belül többé-kevésbé egyenletesen. 
Összhangban a legtöbb nyugat-európai országra jellemző tendenciával, a 
népességen belül csökken a fiatalok (0-19 éves, de ehhez hasonlóan a 
munkaerőpiacon fiatalnak minősülő 15-24 éves) aránya. Először szerény mértékben 
nő, majd csökken a munkavállalási szempontból a legaktívabbnak tekinthető 
középkorosztályba tartozóké, míg végig növekszik a 64 évesnél idősebbeké. Ez az 
arányeltolódás különösen 2010 után gyorsul fel, de a nemzetközi 
összehasonlításban továbbra is kedvezőtlennek tekinthető halálozási mutatók miatt a 
64 éven felüli korcsoportokba tartozók aránya így is alacsonyabb szinten alakul, mint 
az EU országok többségében. A népesedési előrejelzés szempontjából a 20 éves 
időtáv nem túl hosszú, így érthető, hogy - az ún. fenntartható változat kivételével -
a különböző népesedési prognózisok főbb számaikban gyökeresen nem 
különböznek egymástól. (Az 50 évre készült előrejelzésekben már természetesen 
jóval markánsabbak az eltérések.) 

A foglalkoztatotti létszám előrebecsléséhez korcsoportonként (korévenként) 
nemenként rendelkezésre álló munkaerő-felmérési adatok jelentik a másik 
információs forrást, kiinduló évnek az 1999-et tekintve9, de figyelembe véve azok 
1995-98. évi folyamatokat is. (A korábbi éveket még a foglalkoztatás - jóllehet egyre 
csökkenő ütemben zajló - leépülése jellemezte, melyet nem szerves fejlődés, hanem 
a gazdasági átalakulás eredményezett, s így a becslésnél ezeknek az éveknek az 
adataiból nem lehetett kiindulni.) Az elmúlt 4-5 év, de a 2000. évi még csak részben 
ismert folyamatok egy lassú, fokozatos foglalkoztatotti létszámváltozást, munkaerő-
piaci konszolidációt jeleznek, ahol egy adott korcsoport foglalkoztatási hányadosa 
egyik évről a másikra már csak kis mértékben módosul, s így a bázisév kiválasztása 
megfelelőnek tűnik a foglalkoztatotti hányados előbecsléséhez. Természetesen az 
előreszámításhoz a népesség várható létszámán kívül a foglalkoztatás jövőbeni 
alakulására vonatkozó előfeltevésekre is szükség volt. Ezek részben a második 
fejezetben bemutatott általános tendenciákon, részben a harmadik fejezetben 
tárgyalásra került ún. problémás munkaerő-piaci csoportok helyzetének elemzésén 

9 Az 1999. évi munkaerő-felmérés alapadatok a függelék végén találhatók. 
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alapultak, figyelembe véve természetesen az uniós prognózisok főbb megállapításait 

is. 

• így az előreszámításnál figyelembe vett tényezők közül talán a legbiztosabb, 
hogy a fiatal korosztályok foglalkoztatotti aránya az iskolában töltött idő 
hosszabbodásával még tovább fog csökkenni. Ez a változás a felsőoktatási 
keretszámok bővülése miatt különösen a 19-23 éves korosztályok esetében lesz 
intenzív, és a férfiakat és a nőket egyaránt érinti. A nők esetében egyben 
ellensúlyozza azt a foglalkoztatás-növekedési hatást, mely a szülés 
elhalasztásából következne. 

• 2020-ig a 15-18 éves korosztály foglalkoztatási arányszáma 4-5% körülire 
csökkenhet, részben azért, mert a középfokú oktatáson belül intenzív 
átstrukturálódás zajlik a hosszabb idejű képzések irányában, ami az 
iskolarendszerben történő belépés idejének fokozatosan a 7 éves korra történő 
eltolódásával együtt azt eredményezi, hogy 18 éves kor betöltése előtt a fiatalok 
többsége el sem hagyja az iskolarendszert. Arra viszont, aki befejezetlen közép-
vagy alapfokú végzettséggel rendelkezik, a munkaerőpiac nem tart igényt, így őt 
nem az iskolába járás, hanem a képzettség hiánya akadályozza abban, hogy 
foglalkoztatottá váljon. 

• A fiatalabb, szülőképes korban lévő nők foglalkoztatotti aránya feltételezésem 
szerint a jelenlegi igen lecsökkent szinthez képest csak csekély mértékben fog 
változni, nemcsak azért, mert a gyermekvállalás utáni munkaerő-piaci visszatérés 
megnehezedett, de amiatt is, hogy a fiatal családok egy részénél úgy tűnik, 
anyagilag is lehetővé válik az, hogy az anya egy ideig háztartásbeli maradjon, a 
szülések időzítéséhez hasonlóan átvéve ebben is a nyugat-európai mintát. (A 
kétkeresős családmodell kialakulását döntően a szocialista iparosítás 
munkaerőigénye motiválta, s az állam létre is hozta azokat a családsegítő 
intézményrendszereket, melyek a nők számára lehetővé tették a munkavállalói lét 
elfogadását. Ma az EU tagországok jó része ilyen típusú intézmények kiépítését 
szorgalmazza, annak érdekében, hogy növekedni tudjon a nők munkaerő-piaci 
szerepvállalása.) 
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• A középkorosztályokban - az EU országok előrejelzését elfogadva - közeledik 
egymáshoz a férfiak és a nők foglalkoztatott hányadosa, de a vizsgált időtávon 
belül a férfiak foglalkoztatási előnye még minden korcsoportban fennmarad. 
Jelenleg - ötéves korcsoportokba rendezve a népességet - a férfiak 
foglalkoztatottsága a 30-34 éves korcsoportban a legmagasabb, utána 
fokozatosan csökken. A nők esetében viszont ez a csúcspont a 40-44 éves 
korosztályt jellemzi, és innen vált át csökkenővé. A szülések időzítése miatt a 
korstruktúrának ez a jellegzetessége tartósan fennmarad, de a nők esetében a 
40-44 éves és a 45-49 éves korosztályok közötti különbség a foglalkoztatottság 
tekintetében csökken. Ennek a női nyugdíjkorhatár 7 évnyi növekedéséből is 
szükségszerűen következnie kell. 

• A 2005. évi előrejelzésben még kevésbé, a 2010. és főleg a 2020. éviben már 
erőteljesen jelentkezik a nyugdíjkorhatár emelésének a hatása az 54-59 éves és 
kisebb mértékben az abban csak részben érintett 60-64 éves korcsoportok 
foglalkoztatási arányszámában. 

• A közkiadások csökkentésének igénye vélhetően kikényszeríti a korábbi 
nyugdíjba vonulás lehetőségének erőteljes korlátozását, melynek már ma is jól 
látható jele a rokkantosítási eljárás szigorítása, ami szintén az előbb említett 
irányba hat. Jóllehet az idősebb munkavállalók nem tartoznak a munkaerőpiac 
legkeresettebb csoportjai közé, ha csak jelentősebb gazdasági dekonjunktúra 
nem következik be, a népességfogyásból következő munkaerő-kínálat csökkenés 
körülményei között rájuk is szükség lehet. (Gondoljunk csak arra, hogy a 80-as 
évek közepén több mint félmillió nyugdíjas is jelen volt a foglalkoztatottak között.) 

• Ha csak önmagában a jelenlegi koréves foglalkoztatotti rátákat nézzük, feltűnő, 
hogy a férfiak esetében az 55-59 éves korosztály aktivitása milyen nagy 
mértékben visszaesik, az azt megelőző korcsoporthoz képest. 1999-ben az 55-
59 éves korcsoportra jellemző ráta 25 százalékponttal maradt el az 50-54 
évesekétől, de még ennél is 34 százalékponttal alacsonyabb a 60-64 éves 
korosztályé, melybe tartozók számára a különböző kedvezmények 
figyelembevételével még szinte teljes egészében lehetőség volt a 60 éves korig 
megtörténő nyugdíjazásra. Nyilvánvaló, hogy olyan relatíve fiatal korban történő 
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tömeges kiválásra, mint amit a 90-es évek eleji gazdasági recesszió és a 
hozzákapcsolódó, a munkaerő-piaci feszültség csökkentésére irányuló 
intézkedések eredményeztek, már nem kell számítani ezért a jövőben a 
legnagyobb foglalkoztatottsági aránynövekedés a férfiak esetében az 55 éven 
felüli korosztályokban várható, jóllehet ez fokozatosan mehet csak végbe. 2020-ig 
azonban reálisan lehet arra számítani, hogy a középkorosztályok közötti jelenlegi 
igen markáns eltérések érdemben csökkennek. A nőknél a 45-49 éves, illetve az 
50-54 éves korcsoport (vagyis a nyugdíjat közvetlenül megelőző és az eggyel 
fiatalabb ötéves korcsoport közötti) foglalkoztatási hányados különbség jóval 
kisebb volt, mint a férfiak esetében, azaz itt a kiegyenlítődés is mérsékeltebb 
lesz. A nyugdíjszabályok változása, mely a nők esetében 7 évvel 
meghosszabbítja a munkában töltött időt, az 55-59 éves korosztály munkaerő-
piaci jelenlétében eredményezi a legnagyobb változást, melyre jellemző 
foglalkoztatotti arány úgy az eggyel fiatalabb ötéves női korcsoportra, mint a 
megfelelő korú férfiakéra jellemzőhöz fog fokozatosan konvergálni. 

• Mivel arra nem lehet számítani, hogy belátható időn belül a népesség egészségi 
állapotában ugrásszerű javulás következne be, a nyugdíjkorhoz közeledők 
aktivitása a fentiek ellenére is érdemben elmarad a középkorosztályokétól, a 62 
éven felülieké pedig a jelzett időtávon belül marginális lesz. (Az a munkáltatók 
szempontjából teljesen érthető törekvés, hogy a törvényi nyugdíjkorhatárt elérők 
adják át helyüket a fiataloknak, a korhatárt betöltők továbbdolgozási esélyét 
jelentősen csökkenti.) 

• Az évezred végi foglalkoztatási arányszámokhoz képest szinte valamennyi 
korosztályban előre jelzett növekedés bázisa a gazdaságban - mint azt a 
második fejezet illusztrálta - jelen van. Részben a munkanélküliek, de még 
inkább a munkavállalási korú egyéb eltartottak jelenthetik azt a puffert, melyből 
kedvező körülmények között a munkaerő-piaci fellendülés táplálkozhat. 

A megadott premisszák alapján készült el a koréves foglalkoztatotti ráta 2005-2020 
közötti időszakra vonatkozó előrebecslése külön a férfiakra, és külön a nőkre. Ennek 
a népesség prognózissal történő összefuttatása adta a foglalkoztatotti 
létszámadatokat. A számítás eredménye szerint 2005-ben a 2000-ben 
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valószínűsíthető mintegy 3820 ezer fővel szemben kb. 3970 ezren, 2010-ben 4011 
ezren lesznek jelen foglalkoztatottként a munkaerőpiacon. Ezt követően viszont már 
a népességcsökkenést nem tudja ellensúlyozni a foglalkoztatotti rátának a legtöbb 
korcsoportra jellemző növekedése, jóllehet az ún. teljes foglalkoztatotti arány (a 
foglalkoztatottak száma a 15-64 éves népességhez viszonyítva) az időszak 
egészében javul. A foglalkoztatotti létszámváltozás tendenciájában nincs, csak 
mértékében van különbség a férfiak és a nők között. 
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Népesség előreszámítás 
(fő) 

Korcsoport/év 1999 2005 2010 2015 2020 

Férfi népesség 
0-14 893 525 811 391 760 182 751 225 748 972 
15-19 351 518 314 704 305 969 259 598 247 144 
20-24 450 466 334 117 314 983 306 398 260 260 
25-29 370 200 435 207 334 151 315 324 306 947 
30-34 328 927 386 186 432 713 332 889 314 511 
35-39 310 367 335 949 381 096 427 509 329 634 
40-44 397 406 296 023 327 733 372 813 419 073 
45-49 373 566 353 185 284 782 316 734 361 652 
50-54 310 986 365 309 332 641 270 097 302 224 
55-59 266 387 287 236 335 776 307 876 252 100 
60-64 217 945 242 001 254 807 300 959 278 210 
65-69 202 442 180 185 203 813 217 597 260 213 
70-74 159 363 153 332 140 721 161 786 175 584 
75-79 112 129 110 057 106 644 99 735 116 835 
80+ 72 637 86 094 91 829 92 835 90 420 

Összesen 4 817 864 4 690 976 4 607 840 4 533 375 4 463 779 

Koréves megoszlás (%) 
0-19 25,8 24,0 23,1 22,3 22,3 
20-64 62,8 64,7 65,1 65,1 63,3 
65+ 11,3 11.3 11.8 12,6 14,4 

Női népesség 
0-14 851 326 770 672 720 434 712 542 710 253 
15-19 336 566 300 761 292 080 245 697 234 545 
20-24 429 545 320 949 301 859 293 234 246 939 
25-29 353 533 417 412 322 437 303 445 294 883 
30-34 319 403 371 542 417 393 322 878 , 304 054 
35-39 310 961 328 047 370 059 415 828 322 079 
40-44 405 433 300 190 325 257 367 222 412 897 
45-49 395 118 371 370 296 086 321 302 363 199 
50-54 341 825 401 368 363 351 290 433 315 830 
55-59 317 412 333 568 389 080 353 116 283 131 
60-64 291 859 308 457 318 278 372 800 339 439 
65-69 286 435 268 591 286 905 298 038 351 063 
70-74 258 674 248 981 238 610 257 357 269 922 
75-79 208 912 209 134 203 423 197 829 216 346 
80+ 166 992 208 034 232 192 241 612 244 299 

Összesen 5 273 994 5 159 076 5 077 444 4 993 333 4 908 879 

Koréves megoszlás (%) 
0-19 22,5 20,8 19,9 19,2 19,2 
20-64 60,0 61,1 61,1 60,9 58,7 
65+ 17,5 18,1 18,9 19,9 22,0 

Forrás: Hablicsek László: Demográfiai forgatókönyvek 1995-2050, KSH-NKI 
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Foglalkoztatási ráta becslés 

Korcsoport/év 1999 2005 2010 2015 2020 

Férfiak 

0-14 0,0 0,0 0,0 0.0 0,0 
15-19 10,6 8,5 7,0 6,0 4,0 
20-24 60,4 59,3 58,0 57,2 56,0 
25-29 82,7 84,0 84,5 85,0 85,5 
30-34 83,2 85,0 85,5 86,0 86,8 
35-39 80,8 83,0 83,5 84,0 84,0 
40-44 79,4 80,4 80,9 81,5 82,0 
45-49 76.7 78,9 79,0 79,5 80,0 
50-54 68,9 71,3 72,2 75,0 78,0 
55-59 44,1 55,0 60,0 64,5 71,0 
60-64 10,4 15,5 20,2 22,0 24,0 
65-69 4,8 4,8 5.0 5,0 5.0 
70-74 2,7 2,0 2,0 2,5 2,5 
75-79 o.o 0,5 0,5 0,8 1,0 
80+ 0,0 0,0 o.o 0.0 0,0 

Nők 

0-14 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
15-19 8,8 6,8 5,0 4,0 3,5 
20-24 48,0 47,0 46,5 46,0 46,0 
25-29 54,3 54,0 54,0 54,0 54,0 
30-34 62,3 65,0 67,0 68,0 68,5 
35-39 71,1 73,0 75,0 78,0 79,0 
40-44 74,9 76,0 78,0 79,0 80,0 
45-49 71,9 74,0 76,0 77,2 78,1 
50-54 59,7 65,0 66,0 68,0 72,0 
55-59 16,3 29,0 42,5 50,0 58,0 
60-64 5.5 12,0 18,0 20,0 22,0 
65-69 2,2 3,0 3,1 3,1 3,2 
70-74 0,8 1,0 1.2 1.2 1,3 
75-79 0,0 0,2 0,3 0,4 0.4 
80+ 0,0 0,0 0,0 0.0 0,0 

Forrás: Az 1999. évi adat a munkaerő-felmérésből származik, a 2005-2020 éviek saját számitás eredménye. 
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Foglalkoztatott! létszám előreszámítás 
(ezer fő) 

Korcsoport/év 1999 2005 2010 2015 2020 

Férfiak 

0-14 0 0 0 0 0 
15-19 37,3 26,7 21,4 15,6 9,9 
20-24 272,1 198,1 182,7 175,3 145,7 
25-29 306,2 365,6 282,4 268,0 262,4 
30-34 273,7 328,3 370,0 286,3 273,0 
35-39 250,8 278,8 318,2 359,1 276,9 
40-44 315,5 238,0 265,1 303,8 343,6 
45-49 286,5 278,7 225,0 251,8 289,3 
50-54 214,3 260,5 240,2 202,6 235,7 
55-59 117,5 158,0 201,5 198,6 179,0 
60-64 22,7 37,5 51,5 66,2 66,8 
65-69 9,7 8.6 10,2 10,9 13,0 
70-74 4,3 3,1 2,8 4,0 4,4 
75-79 0,0 0,6 0,5 0,8 1,2 
80+ 0,0 0,0 0,0 0,0 o.o 

Összesen 2110,4 2182,4 2171,4 2143,0 2101,0 

Mnlr 

0-14 0 0 0 0 0 
15-19 29,6 20,5 14,6 9,8 8,2 
20-24 206,2 150,8 140,4 134,9 113,6 
25-29 192,0 225,4 174,1 163,9 159,2 
30-34 199,0 241,5 279,7 219,6 208,3 
35-39 221,1 239,5 277,5 324,3 254,4 
40-44 303,7 228,1 253,7 290,1 330,3 
45-49 284,1 274,8 225,0 248,0 283,7 
50-54 204,1 260,9 239,8 197,5 227,4 
55-59 51,7 96,7 165,4 176,6 164,2 
60-64 16,1 37,0 57,3 74,6 74,7 
65-69 6,3 8,1 8,9 9.2 11.2 
70-74 2,1 2,5 2,9 3,1 3,5 
75-79 0,0 0,4 0,6 0,8 0,9 
80+ 0.0 0,0 0,0 0,0 0.0 

Összesen 1715,8 1786,2 1839,8 1852,4 1839,6 

Forrás: Az 1999. évi adat a munkaerő-felmérésből származik, a 2005-2020 éviek saját számítás eredménye. 
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Az előrebecslés főbb számai (összefoglaló) 

1999 2005 2010 2015 2020 

15-64 éves népesség létszáma (fő) 

Férfiak 3 377 768 3 349 917 3 304 651 3 210197 3 071 755 
Nők 3 501 655 3 453 664 3 395 880 3 285 955 3116 996 
Együtt 6 879 423 6 803 581 6 700 531 6 496 152 6 188 751 

Foglalkoztatottak létszáma (fő) 

Férfiak 2 110 439 2 182 437 2 171406 2142 985 2 100 985 
Nők 1 715 839 1 786 240 1 839 836 1 852 360 1 839 632 
Együtt 3 826 279 3 968 677 4 011242 3 995 346 3 940 617 

Foglalkoztatottsági ráta (%) 

Férfiak 62,5 65,1 65,7 66,8 68,4 
Nők 49,0 51,7 54,2 56,4 59,0 
Együtt 55,5 58,3 59,9 61,5 63,7 

A foglalkoztatotti ráta tekintetében az Európa Unió tagországai között is nagyok ma 
még a különbségek. Dánia jelenti az egyik pólust, ahol a 15-64 éves férfiak 81,2%-a, 
a nők 71,6%-a volt foglalkoztatott 1999-ben. Magas foglalkoztatotti arány jellemzi 
általában is a skandináv országokat, továbbá az Egyesült Királyságot, Hollandiát, 
Ausztriát is, és a dél-európai térségből egyedülálló módon Portugáliát. 
Tradicionálisan a legrosszabb a foglalkoztatott-népesség hányados a dél-európai 
országokban. Spanyolországban a 15-64 éves népességbe tartozók 52,3%-a, 
Olaszországban 52,5%-a, Görögországban 55,6%-a minősült foglalkoztatottnak 
1999-ben. Az ugyanezen időszaki magyar 55,5%-os mutató helyünket egyértelműen 
ez utóbbi csoportban jelöli ki, míg ha a nemenkénti foglalkoztatotti arányt nézzük, 
besorolásunk már kevésbé egyértelmű. A férfiak jelenlegi 62,1%-os aktivitási aránya 
példa nélkülien alacsony (5 százalékponttal elmaradt az EU országok közül 
legalacsonyabb érték jellemezte Olaszországétól is, holott a férfiak nyugdíjkorhatára 
az EU tagországra jellemzőtől kevésbé tért el, még a nyugdíjkorhatár emelése előtt 
is mint a nőké). A részmunkaidős foglalkoztatás magasabb uniós átlagát a csak 
néhány tagországra jellemző kiemelkedő érték magyarázza, de az országok döntő 
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többségében - akárcsak nálunk - a férfiak jellemzően teljes munkaidőben 
dolgoznak. Ezt is figyelembe véve a magyar férfiak által teljesített munkavolumen 
(vagy az ún. egyenértékes létszám) alapján számított foglalkoztatott hányados 
tekintetében sem lényegesen kisebb az elmaradásunk. 

Az elvégzett becslés szerint a férfiak foglalkoztatottsági rátája a 2005. évi remélhető 
csatlakozáskor még érdémben alacsonyabb lesz, mint az uniós átlag, és még a dél-
európai országokra jellemző - egyébként alacsony - szinttől is elmarad, hiszen ezen 
arányok kialakulásában túl sok olyan tényező játszott szerepet - a korai 
nyugdíjazásban, beleértve a rokkantnyugdíjazást is, az idősebb középkorosztály 
nagyfokú érintettsége; a roma népesség nehezen visszafordítható munkaerő-piaci 
kirekesztődése; a szociális segéllyel kombinált alkalmi munkavégzésen alapuló 
létformára történő berendezkedés stb. - melyek hatása ilyen távon biztos, hogy nem 
ellensúlyozható. Valószínűtlen az is, hogy a férfiak uralta területeken ebben az 
időtávban olyan méretű pótlólagos munkaerő-kereslet alakulna ki, mely nyomást 
gyakorolva a munkaerőpiacra, jelentős kínálatot generálna és egyben fel is szívná 
azt. Ez már csak azért is valószínűtlen, mert a külföldi tőke vállalat alapítási 
dömpingje alapvetően egy egyszeri és megismételhetetlen folyamathoz, a már 
befejezettnek tekinthető privatizációhoz kapcsolódott. 

Hosszabb, 20 éves időtávon - a becslés eredménye szerint - a férfiak foglalkoztatási 
aránya megközelíti a jelenlegi EU-s szintet, miközben a tagországi prognózisok 
többsége a férfiak csökkenő (legalábbis nem növekvő) aktivitásával számol. A 
történelmi, kulturális különbségek csökkenése, a munkaerőpiacra is kiterjedő 
globalizációs folyamat eredményéből következően feltételezhető, hogy a 
foglalkoztatotti arány tekintetében a tagországok között is bizonyos mértékű 
konvergálódás megy végbe. (Ezt már csak az is valószínűsíti, hogy a 
munkaerőpiacot hatékonyan befolyásoló eszközök, módszerek átvétele, illetve közös 
kidolgozása az integrációnak e területre történő kiterjesztése egyre intenzívebb 
szakaszba lép, de a különbségek biztos, hogy nem tűnnek el.) A közös Európában a 
férfiak foglalkoztatottságát tekintve igen valószínű, hogy Magyarország húsz év 
múlva is csak valahol a rangsor végén lesz majd. 
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A prognosztizált magyar foglalkoztatási arányszámok és a jelenlegi EU átlagok 

Ország (év) Foglalkoztatotti arányszám* Az összes foglalkoztatottból 
részidőben dolgozik 

férfi nő együtt férfi nö együtt 

Belgium (1999) 67,5 50,2 58,9 3,5 33,3 15,7 
Dánia (1999) 81,2 71,6 76,5 9,6 33,9 20,8 
Németország (1999) 72,4 57,1 64,8 4,9 37,2 19,0 
Görögország (1998) 71,6 40,3 55,6 3,3 10,5 6.0 
Spanyolország (1999) 67,8 37,3 52,3 3,0 17,6 8,3 
Franciaország (1999) 67,5 53,5 60,4 5,6 31,7 17,2 
Írország (1999) 73,6 51,4 62,5 7,4 30,6 16.7 
Olaszország 67,1 38,1 52,5 3.4 15,7 7,9 
Luxemburg (1999) 74,4 48,5 61,6 1.8 24,6 10,7 
Hollandia (1999) 80,3 61,3 70,9 17,9 68,6 39,4 
Ausztria (1999) 76,7 59,7 68,2 4.4 32,5 16,8 
Portugália (1999) 75,7 59,6 67,4 6,3 16,7 11,0 
Finnország (1999) 70,2 64,6 67,4 7,9 17,0 12,2 
Svédország (1999) 72,1 68,9 70,6 9,4 40,0 23,8 
Egyesült Királyság (1999) 76,1 63,7 70,4 8,9 44,4 24,8 

EU-15 (1999) 71,6 52,6 62,1 6,1 33,4 17,6 

Magyarország (1999) 62,5 49,0 55,5 2,8 8,3 5,4 
Magyarország (2005)** 65,1 51,7 58,3 .. .. .. 
Magyarország (2010)** 65,7 54,2 59,9 .. .. 
Magyarország (2020)** 68,4 59,0 63,7 3,5 15,0 9,8 

* 15-64 éves népességhez viszonyítva 
** Becslés 

A női foglalkoztatás tekintetében más a helyzet. A nyolcvanas évek végéig 
Magyarországot - hasonlóan a többi ún. első körös volt szocialista országhoz - a 
nők magas, az azonos korcsoportok esetében a férfiakétól alig elmaradó munkaerő-
piaci jelenléte jellemezte. (A teljes foglalkoztatotti ráta nemenkénti különbségében az 
eltérő nyugdíjkorhatár hatása is tükröződött.) Ilyen előzmény után nem meglepő, 
hogy a magyar nők foglalkoztatási arányszáma lényegesen kevésbé marad el az 
Uniós átlagtól, mint a férfiaké. (Jóllehet esetükben a változás - a csökkenés -
nagyobb arányú volt az elmúlt évtizedben annál, mint ami a férfiakat jellemezte), és 
továbbra is magasabb, mint a női foglalkoztatás szempontjából a legrosszabb 
helyzetű dél-európai országokban. Ráadásul azokban az uniós országokban, ahol a 
nők foglalkoztatottsági szintje kiugróan magas, egyben jelentős a részmunkaidőben 
foglalkoztatottak hányada. Ebből a szempontból Hollandiát kell külön is kiemelni, 
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ahol a nők közel 69%-a részmunkaidős állást vállai, de még a másik végletet jelentő 
Görögországban is 10,5%-a a női foglalkoztatottaknak részmunkaidőben dolgozik, 
szemben a magyar 8,3%-kal. Teljes munkaidős létszámra átszámolva tehát a nők 
foglalkoztatottsága Magyarországon még ma is meghaladja az uniós átlagot, s ez 
minden valószínűség szerint így lesz 2005-ben is. Az előreszámításnál figyelembe 
vett premisszákból következik, hogy ugyanazon okokból, mint a férfiaknál, a női 
foglalkoztatottság is érdemben emelkedik, és valószínű, hogy 2020-ban nem marad 
el az akkori uniós átlagtól, még akkor sem, ha közben az uniós átlag - főleg a ma 
még alacsony foglalkoztatási arányszám jellemezte dél-európai országok 
felzárkózása következtében - szintén nőni fog. További jelentős tartalékok rejlenek a 
részidős foglalkoztatásnak a jelenleginél szélesebb körű elterjedésében is, ami 
elsődlegesen a kisgyermekes nők munkába állását könnyítheti meg, de azok 
számára is fontos lehet, akiknél az idős családtagok gondozását kell összeegyeztetni 
a munkavállalással. (A népesség öregedésével ez is egyre fontosabb kérdéssé 
válhat.) A relatíve magas női foglalkoztatottságnak Magyarországon adottak a 
történelmi hagyományai, azonban a közel teljes foglalkoztatottság biztos, hogy 
esetünkben sem áll már vissza. Ez azonban önmagában nem biztos, hogy rossz, 
hiszen a kétkeresős családmodell általánossá válása inkább alapult gazdasági 
kényszeren, mintsem a nők önállósodási vágyán. Ugyanakkor némi történelmi 
vargabetű után biztos, hogy a jelenlegi szintről indulva a nők foglalkoztatottsága 
nálunk is újra emelkedni fog. Összességében azonban az valószínűsíthető, hogy 
2020-ban a népesség foglalkoztatottsági szintje még csak alulról fogja közelíteni az 
uniós átlagot. 

4.3. A nemzetközi vándorlás foglalkoztatottságra gyakorolt hatása 

Az előző fejezetben a foglalkoztatottak létszámának előrejelzéséhez csak a várható 
(hazai) demográfiai folyamatokat vettem figyelembe. A népesség és a foglalkoztatotti 
létszám távlati alakulásának azonban van egy további, az előzőeknél lényegesen 
nehezebben becsülhető és a prognózis készítésénél általában is eléggé mellőzött 
tényezője, ez pedig a nemzetközi vándorlás. 
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E mellőzöttséghez nem kis mértékben járult hozzá, hogy a migráció hatása hosszabb 
távon esetlegesnek mondható, valamint az, hogy a folyamatra vonatkozó információk 
meglehetősen hiányosak. Az éves továbbvezetett népességszám csak a születés és 
a halálozás egyenlegével kerül korrigálásra, míg 10 évente a továbbvezetett és a 
népszámlálással felmért népességszám különbözete - az egyéb magyarázó 
tényezők hatásának kiszűrése után - adja a nemzetközi vándorlás egyenlegét. Az 
utolsó, 1990. évi, népszámlálás január 1-jén 10 375 ezer főt mutatott ki, ugyanakkor 
az ugyanezen időponti továbbvezetett népességszám 10 567 ezer fő volt. Mivel 
1980-1990 között 190 ezer fős migrációs veszteség valószínűtlenül soknak tűnt, 
ráadásul a korcsoportonkénti elemzés is jelentős anomáliákat jelzett, csak annyi 
biztos, hogy 1980 és 1990 között a kivándorlás nagyobb volt, mint a bevándorlás, de 
hogy ténylegesen mennyivel, arra vonatkozóan csak hipotézisek vannak. 

A BM nyilvántartásai szerint 1980-89 között 15 ezer fő távozott legálisan és 30 ezren 
illegálisan, mely 45 ezer fős csökkenést a hivatalos adminisztráció szerint ugyanezen 
időszakban hazatért (állampolgárságot) szerzett bevándorlók 37 ezer fős létszáma 
jórészt kiegyenlítette. Módszertanilag (fogalmilag) is nehéz egyértelműen elhelyezni 
viszont azokat, akik családjukkal, vagy anélkül nem letelepedési, hanem csak 
munkavállalási céllal tartózkodnak külföldön. Az elhatárolás már csak azért is 
problémás, mivel a szándék és a valóság közötti kapcsolat csak utólag értelmezhető. 
Nyilvánvaló, hogy a világútlevél adta lehetőség birtokában 1990-ben nem 
jelentéktelen számban éltek a kurrensebb szakmák képviselői a külföldi 
munkavégzés lehetőségével, tekinthetők így - legalábbis ideiglenesen - migránsnak. 
Ennek közvetett bizonyítéka, hogy a továbbvezetett és az összeírt népesség 
létszámában a legnagyobb deficit a fiatal középosztályok, azaz a legaktívabb 
életkorban lévők esetében mutatkozott, ahol az összeírás feltehetően részben a 
fizikai távollét miatt nem volt sikeres. Ugyanakkor 1990-ben határaink még kevésbé 
voltak nyitottak a külföldiek számára, mint ma, s Magyarországnak mint cél- és 
tranzit országnak a jelentősége is kisebb volt. így 1990-ben egy 50-80 ezres migráció 
okozta „népességhiány" erősen valószínűsíthető. 

Jóllehet 1990 óta több mint egy évtized telt el, a migrációs statisztika terén gyökeres 

előrelépés nem történt, csak részeredmények születtek. így a BM ma elfogadható 

nyilvántartással rendelkezik a Magyarországon tartózkodási engedéllyel rendelkezők 
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számáról és az állampolgársági kérelem útján (nem túl nagy számban) magyar 
állampolgárrá válókról, de csak tág határok között mozgó becslések vannak arról, 
hogy hány külföldi tartózkodik huzamos ideig hazánkban a törvényi formákat 
megkerülve. 

A BM statisztika adatai szerint 1998-ban 1989 után kiadott tartózkodási, illetve 
bevándorlási engedély birtokában 118 ezer (az 1989-ig belépőkkel együtt 150 ezer) 
külföldi élt Magyarországon. A nyilvántartásban szereplő külföldiek a kor és a 
belépés éve szerint a következőképpen oszlottak meg: 

A Magyarországon tartózkodó külföldi állampolgárok* száma a belépés éve és korcsoport 
szerint, 1998 

M 
Belépés éve 0-14 15-39 40-59 60- Összesen Belépés éve éves Összesen 

-1989-ig 1163 14013 13110 3501 31787 
1990 970 7167 2926 557 11620 
1991 1018 7287 3003 596 11904 
1992 963 5789 2317 733 9802 
1993 1341 7098 2905 1037 12381 
1994 1249 7987 3014 1117 13367 
1995 1135 8889 3068 1074 14166 
1996 1431 9003 2942 1121 14497 
1997 1477 8710 2564 1182 13933 
1998 2085 6669 2250 1647 12651 
Ismeretlen 343 1607 1378 809 4137 
Összesen 13175 84219 39477 13374 150215 

• Tartózkodási, vagy bevándorlási engedéllyel rendelkezők. 
Forrás: Belügyminisztérium, KSH Statisztikai Évkönyv, 1998 

Mivel az engedéllyel rendelkező külföldiek 4/5-e munkavállalási korú, jó részük 
foglalkoztatottként van jelen a munkaerőpiacon, és elvileg mind az OMKMK 
nyilvántartásaiban, mind a munkaerő-felmérés adataiban szerepel. (A munkaerő-
felmérés megfigyelési alapegysége a kiválasztott címen élő háztartás, függetlenül 
attól, hogy annak tagjai milyen jogcímen élnek, tartózkodnak Magyarországon. Mivel 
azonban érvényes egy olyan általános előírás is, hogy az összeíróval valamilyen, pl. 
nyelvi okból kommunikálni nem tudóktól a kérdőívet nem kell kikérdezni, a 
munkaerő-felmérés Magyarországon élő külföldiek számát alulbecsüli. Ezt bizonyítja, 
hogy 1999-ben a munkaerő-felmérés átlagosan mindössze 30 ezer nem magyar 
állampolgárt tartalmazott, akik többsége Romániából érkezett, tehát a magyar 
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nyelvet feltételezhetően anyanyelvi szinten bírta.) A BM adataiból, valamint az 1999 
végén az OMKMK nyilvántartásában érvényesként szereplő 28 500 munkavállalási 
engedélyből kiindulva a tartósan itt élők közül a rendszeresen dolgozók száma 60-90 
ezerre becsülhető. 

Ha elfogadjuk a BM statisztikát, valamint azt a szakértői becslést,10 mely szerint a 
tartósan külföldön tartózkodó magyar állampolgárok létszáma mintegy 120 ezer fő, a 
vándorlási nyereség kb. 30 ezer fő, a foglalkoztatottak esetében pedig (az aktív 
életkorban levők túlreprezentáltsága miatt) 20 ezerre tehető. Természetesen a 
kiinduló állapot becslése több szempontból is bizonytalan, különösen a 
foglalkoztatotti létszám esetében. Ráadásul Magyarországon a letelepedési, illetve a 
tartózkodási engedéllyel rendelkezők mellett nem kis számban dolgoznak olyanok is, 
akik elvileg turistaként tartózkodnak az országban. Az ő létszámukról még kevéssé 
megbízható statisztikai becslések sincsenek, mint ahogy arról sem, hogy a nyugat-
magyarországi megyékből hányan járnak át „feketén" Ausztriába munkát végezni. 
Ausztria mienkénél szigorúbb ellenőrzési gyakorlata azonban azt valószínűsíti, hogy 
az ideiglenes munkaerő vándorlás mérlege is (enyhe) aktívumot mutat. 

A nemzetközi migráció kérdése az EU csatlakozás közeledtével egyre nagyobb 
jelentőségűvé válik akár a be-, akár a kilépés aspektusából szemléljük. Ma a 
csatlakozás pontos dátumának kitűzését nem kis mértékben akadályozza az a 
félelem, hogy a kelet-európai olcsóbb munkaerő egyes területeken kiszorítja a hazai 
munkavállalókat. (Ez elsődlegesen mint lengyel kérdés jelentkezik az első körös 
csatlakozó országok munkaerő-piacainak méretéből következően, de a magyar 
munkaerő beözönlésétől tartó Burgenland aggályai is jelentősen befolyásolják a 
csatlakozással kapcsolatos osztrák álláspontot.) Emiatt van esély arra, hogy a 
következő évtized végéig várhatóan bekövetkező taggá válás a munkaerő szabad 
áramlásának korlátozása mellett valósul meg. Mivel az EU piacai a vállalkozók 
számára már ma is nyitottak, és a hiányszakmák (informatikus, ápolónő, bizonyos 
építőipari foglalkozások) esetében a munkavállalási engedély megszerzése eddig 
sem jelentett igazán gondot, a csatlakozás vélhetően ebben az esetben nem növelné 
érdemben a magyar munkaerő kiáramlását. Kérdéses az is, hogy a munkaerő 

10 VB Projekt Munkaerő-kereslet és -kínálat I. kötet 84. old. 
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mozgás szabaddá tétele valóban indukálna-e ennél jelentősebb vándorlást, 
figyelembe véve a magyar lakosság alacsony területi mobilitását, illetve azt, hogy a 
potenciális befogadó országokban a hazai munkaerő-piac védelme jogszabályi 
korlátozás nélkül, spontán is működik. (Ha egy hazai és egy külföldi munkavállaló 
felvétele között kell dönteni, majdnem biztos, hogy a hazai dolgozót részesíti a 
munkáltató előnyben, legalábbis a szervezett munkaerő-piacon, ahol a munkakör 
adott bértétele miatt a külföldi munkavállalóknak sem fizethetnek kevesebbet.) Ha a 
csatlakozás tömeges áttelepülést, vagy nagyobb arányú munkavállalást nem is fog 
indukálni, azzal mindenképpen számolni kell, hogy az államközi szerződések és 
egyéni munkavállalási engedélyek alapján „hivatalosan" kb. 30 ezer főre becsült, és 
az 1993-ban készült határforgalmi becslések napi munkavállalási célú ingázási 

6 adataival kiegészítve együttesen mintegy 40-60 ezerre tehető munkavállalói létszám 
növekedni fog, s ami a mennyiségi tényezőnél még fontosabb, a külföldön dolgozók 
a fiatalabb, képzettebb, valamilyen szempontból mobilabb (innovatívabb) rétegekből 
kerülnek majd ki. A külföldi munkavállalás jogi korlátainak megszűnése növelheti 
(vagy okozhat) munkaerő-hiányt azon munkakörök esetében, amelyek külföldön 
keresettek, nálunk pedig hagyományosan rosszul fizetettek (pl. ápolónők). 

Még nehezebb annak előrejelzése, hogy Magyarország milyen politikát kíván a 
jövőben követni a nálunk letelepedni, illetve munkát vállalni szándékozók esetében. 
Jóllehet az utóbbi 1-2 évben a kedvezőtlen demográfiai folyamatok 
ellensúlyozásának lehetőségeként felmerült az - elsősorban határon túl élő 
magyarok anyaországi átteiepülését - aktívan segítő intézkedések meghozatala 
iránti igény, ilyen típusú aktív migrációs politika nincs, sőt úgy tűnik az igazán komoly 
kormányzati szándék sincs meg hozzá. Ellenkezőleg, a jelenlegi - a tartózkodás 
engedélyezésében elvileg liberális - gyakorlat nagyobb tömegek befogadását nem 
teszi lehetővé. A migráció témakörében végzett eddigi közvélemény-kutatások 
eredménye szerint a határok megnyitása, legyen bár szó a magyar ajkúak 
áttelepülésének megkönnyítéséről, nem népszerű. (Az ellenzők és tartózkodók 
aránya magasabb a támogatókénál a társadalom szinte minden rétegében.) Ezért 
vélhetően a kormánypártok a jövőben sem fognak teljes mellszélességgel egy ilyen 
politika mellett kiállni, ezért ennek munkaerő-piaci következményeivel, érdemi méretű 
bevándorlással, véleményem szerint a következő néhány évben nem igazán kell 
számolni. A bevándorlás szabályozása a közösségi joganyag része, mégpedig olyan 
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súlyú része, hogy könnyítést, felmentést az újonnan csatlakozók az előírások alól 
biztos, hogy nem kaphatnak. így taggá válásunk időpontjától már Magyarország sem 
folytathatna „különutas" bevándorlási politikát, ezért ettől kezdődően a migráció 
kérdésével már csak az EU egésze szempontjából lehet foglalkozni. 

Ha a közeli jövőben mégis elfogadásra kerülne egy - például a korábbi német 
gyakorlathoz hasonló - progresszív bevándorlási politika, az természetesen 
megváltoztathatja az előre jelzett trendeket. A tartósnak ígérkező gazdasági 
különbségek miatt az ukrajnai magyar kisebbség jó része, de a legnagyobb 
számosságú határon túli magyar közösségből, a romániai magyarok közül is sokak 
számára vonzóvá válhat az áttelepülés. Támogató joggyakorlat mellett a 
beilleszkedést anyagi oldalról is segítő migrációs politika évi 50-80 ezer áttelepülőt11 

is eredményezhetne, a csatlakozás egyelőre meglehetősen ködbe vesző időpontját 
még a 2000 első évtizedére datálva mintegy 6-9 éven keresztül. 

A foglalkoztatotti létszámalakulás előreszámításánál alternatívaként lényegében csak 
ezzel a kevés eséllyel megvalósulni látszó aktív migrációs politikának a hatásával 
érdemes egyáltalán foglalkozni, mivel a jelenlegi joggyakorlat tartós fennmaradása 
esetén a vándorlásnak a népesség, illetve a foglalkoztatotti létszám alakulására 
gyakorolt hatása elhanyagolható nagyságrendű a demográfiai indíttatású 
változáshoz képest. A foglalkoztatotti létszám előrebecslését ezért csak egy 
„migrációs" változattal egészítem ki. Ez 2020-ban összesen 400 ezer bevándorló 
jelenlétével számol, a bevándorlók kor és nem szerinti összetételénél az 1999-ban 
Magyarországon tartózkodó állampolgárok megoszlását alapul véve. (Demográfiai 
Évkönyv, 1999. 11.1. 11. tábla) Mint a számítás eredményéből látható, ez a változat 
2020-ban az eredetinél magasabb foglalkoztatotti összlétszámot, de azzal azonos 
foglalkoztatotti rátát eredményez, jóllehet a bevándorlók esetében összességében és 
főleg a nőknél, az eredeti előrejelzésnél figyelembe vettnél érdemben kisebb rátával 
kalkuláltam. 

11 Varga Attila RMDSZ képviselő a Bevándorlási politika és stabilitás címet viselő. 2000. június 12-én 
megrendezett konferencián elhangzott előadásában olyan vélemény-felmérési adatokra hivatkozott, mely szerint 
az erdélyi magyarok felétől nem idegen a kivándorlás gondolata, s mintegy 14% rendelkezik konkrét és határozott 
szándékkal (Magyar Hírlap, 2000. június 13.) 
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A migrációs hatás figyelembevételével készült 2020. évre vonatkozó foglalkoztatotti létszám 
előreszámítás 

Eredeti változat M igrációs változat 
népesség foglalkozta- foglalkozta- népesség foglalkozta- foglalkozta-

(fő) totti arány totti létszám (fő) totti arány totti létszám 
(%) (fő) (%) (fő) 

Férfiak 

0-14 748972 0,0 0 786972 0,0 0 
15-19 247144 4,0 9886 259144 4,1 10606 
20-24 260260 56,0 145746 273260 56,1 153286 
25-29 306947 85,5 262440 322947 85,3 275608 
30-34 314511 86,8 272996 332511 86,6 288116 
35-39 329634 84,0 276893 347634 83,9 291653 
40-44 419073 82,0 343640 438073 81,8 358460 
45-49 361652 80,0 289322 377652 79,8 301482 
50-54 302224 78,0 235735 315224 77,9 245485 
55-59 252100 71,0 178991 263100 71,0 186801 
60-64 278210 24,0 66770 285210 23,9 68170 
65-69 260213 5,0 13011 266213 5,0 13311 
70-74 175584 2,5 4390 179584 2,5 4490 
75-79 116835 1,0 1168 119835 1,0 1198 
80+ 90420 0,0 0 92420 0,0 0 
Összesen 4463779 2100985 4659779 

0,0 
2198663 

Foglalkozta-
tottsági ráta (%) 68,4 

Nők 

0-14 710253 o.o 0 748253 0,0 0 
15-19 234545 3,5 8209 246545 3,5 8213 
20-24 246939 46,0 113592 259939 46,0 113636 
25-29 294883 54,0 159237 310883 54,0 159289 
30-34 304054 68,5 208277 322054 68,5 208343 
35-39 322079 79,0 254442 340790 79,0 254520 
40-44 412897 80,0 330318 431897 80,0 330397 
45-49 363199 78,1 283658 380199 78,1 283735 
50-54 315830 72,0 227398 331830 72,0 227468 
55-59 283131 58,0 164216 296131 58,0 164276 
60-64 339439 22,0 74677 348439 22,0 74699 
65-69 351063 3,2 11234 357063 3,2 11237 
70-74 269922 1,3 3509 273922 1,3 3510 
75-79 216346 0,4 865 219346 0,4 866 
80+ 244299 0,0 0 246299 0,0 0 
Összesen 4908879 1839632 5112879 37,5 1840188 

Foglalkoz-
tatottsági 58,3 
ráta(%) 

A foglalkoztatotti létszám alakulásánál - ellentétben a lakónépesség számának 
előrejelzésével - a munkavállalási célú ingázással is kell foglalkozni, hiszen azok a 
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magyarok, akik külföldön vállalnak munkát, átmenetileg nem jelennek meg, mint 
belföldi munkaerő-kínálat, viszont külföldi állampolgárok legálisan, vagy illegálisan 
folyamatosan jelen vannak a munkaerőpiacon. Az előbbit, a magyarok külföldi 
munkavállalását, már érintettük. A külföldiek magyarországi munkavállalása 
esetében csakúgy, mint a bevándorlásnál, csak a csatlakozásig lehet saját magyar 
engedélyezési politikát folytatni. Az EU-szabályok alkalmazása valószínűleg még a 
jelenlegi nem túlzottan liberális gyakorlathoz képest is visszalépést jelenthet, ezért a 
csatlakozásig még biztosan megmaradó enyhe foglalkoztatotti (migrációs) többlet a 
csatlakozást követően negatívba fordulhat. 
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5. Összefoglaló következtetések 

A magyar munkaerő-piacot a 90-es évek elején ért megrázkódtatás hatása igen 
jelentősnek és részben tartósnak minősíthető. Ennek következménye az előző 
évtizedhez képest erősen lecsökkent foglalkoztatottsági szint, mely különösen a 
férfiak esetében nemzetközi összehasonlításban is igen alacsony. Jóllehet a 
munkaerő-piacot elhagyók nem jelentéktelen hányada nyugdíjassá vált, kiválásuk 
véglegesnek tekinthető, a részletes állományvizsgálatok még így is olyan tartalékot 
jeleznek, melyből nemcsak az elkövetkező évek foglalkoztatás bővüléssel járó -
reményeink szerint bekövetkező - gazdasági növekedésének többlet munkaerő 
igénye fedezhető, de részben ellensúlyozható a demográfiai okokra, az iskolában 
töltött idő meghosszabbodására visszavezethető forráscsökkenés hatása is. 

A jövőben a magyar munkaerő-piacot, a foglalkoztatottság alakulását is egyre inkább 
azok a tényezők alakítják, melyek az EU országokban már éreztetik hatásukat, vagy 
amelyek hatásának becslésére ott már kidolgozott, elfogadott prognózisok léteznek, 
így a női foglalkoztatás szintje a 80-as évekre jellemzőnél érdemben kisebb marad. 
Ez főleg a fiatalabb korosztályokat érinti, mert esetükben a gyermekvállalás növeli a 
munkaerő-piactól való távollét átlagos idejét. (A fejlett országok többségében az 
anyák jelentős része csak akkor áll (újra) munkába, amikor a gyerekek túl vannak a 
kisiskolás koron.) Abban azonban, hogy e távollét ne kényszer legyen, és a 
visszatérés ne járjon krízis helyzetek kialakulásával, a családsegítő szolgáltatások 
fejlesztésével, a gyermekes szülők igényét jobban figyelembe vevő munkafeltételek 
törvényi keretrendszerének biztosításával az államnak is jelentős feladata van. (Ez 
mint cél szinte valamennyi EU ország prognózisában hangsúlyozottan van jelen.) 

A munkaerő-forrás demográfiai okokból az elkövetkező években Magyarországon is 
szűkülni fog és a népesség korstruktúrája fokozatosan a középkorúak, majd az 
idősebbek irányába tolódik el. Részben munkaerő-szükségleti oldalról, de ami 
legalább ilyen lényeges, financiális okokból is szükséges munkaerő-piaci kilépés 
lehetőségeinek a szűkítése a nyugdíj (járadék) szabályok változtatásán (a jelenlegi 
rendszer fenntartásán) keresztül. Ilyen meggondolásból logikus és elfogadható 
lépésnek minősíthető a nyugdíjkorhatár általános 62 évre történő emelése is, jóllehet 
a várható élettartam mutatók, a nők esetében is jellemzően teljes munkaidős 
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foglalkoztatás némileg megkérdőjelezi az intézkedés időzítésének szerencsés voltát. 

Valószínűsíthető az is, hogy a jövőben mind nagyobb arányban központi 

pénzeszközökbői kell finanszírozni azokat a képzési, átképzési költséget, melyeket a 

kedvezőtlen megtérülési mutató miatt a munkáltatók az idősebbek esetében már 

nem vállalnak. 

Specifikus munkaerő-piaci problémát jelent a cigány etnikumhoz tartozók tartós 
kirekesztettsége, annak dinasztikus (öröklődő) jellege. Ha a közeli jövőben sikerülne 
is valóban hatékony és a cigányság széles rétegét megérintő munkaerő-piaci 
eszközrendszereket és programokat kidolgozni és bevezetni, illetve az oktatási 
rendszer képessé válna arra, hogy a családi környezet jelentette hátrányt legalább 
részben eliminálja, az elkövetkező két évtized akkor sem lesz elegendő ahhoz, hogy 
a cigányság esetében a foglalkoztatási szint elérje a 80-as évek közepi, végi szintet. 
Ezen intézkedések megtétele nélkül azonban e réteg leszakadása, kirekesztődése 
az egész társadalom számára elviselhetetlen következményekkel járhat. 

A körülmények kedvező alakulása esetén, a megfelelő EU foglalkoztatás-politikai 
irányelveket szem előtt tartó munkaerő-piaci intézkedés csomag megvalósulásának 
eredményeként 15-20 éves időtávon a foglalkoztatottsági szint közelíthet az EU 
átlaghoz, de szinte biztos, hogy a jelenlegi tagországok közül a dél-európai 
országokéhoz fog helyzetünk, pozíciónk e tekintetben hasonlítani. 

Taggá válásunk esetén sem kell attól tartani, hogy a munkaerő migrációja a 
jelenlegihez képest nagyságrendekkel nőne, mint ahogy nem volt ilyen 
következménye a görög, spanyol, vagy portugál csatlakozásnak sem. Forrás oldalról 
tehát alapvetően a hazai demográfiai folyamatok lesznek a jövőben is a munkaerő-
piaci helyzet tekintetében a meghatározók. 

A munkaerő kínálatnak és keresletnek természetesen többé-kevésbé összhangban 
kell lenniük ahhoz, hogy a foglalkoztatási szint távlati alakulására adott becslések 
megvalósuljanak. Amiben a hazai és a külföldi szakemberek között egyetértés van, 
az az, hogy a munkaerőnek képzettnek és továbbképezhetőnek kell lennie. Azokra, 
akik csak alapfokú, vagy általános középfokú végzettséggel rendelkeznek már ma 
sem tart igényt a munkaerő-piac, mint ahogy azokra sem, akik szakmai ismereteiket 
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nem újították meg, vagy nem szereztek az eredeti mellé más irányú 
szakképzettséget. 

A 90-es évek új munkahelyeinek elég jelentős része múltinacionális cégek 
egyszerűbb betanítotti munkát igénylő tevékenységeinek idetelepítésével jött létre. 
Jóllehet e cégek is valamilyen fokon képzett munkaerőt keresnek, de elég ha ez a 
képzettség megfelelő alapot ad a néhány napos, hetes vállalati betanító tanfolyam 
sikeres elvégzéséhez. A munkaerő-költség fokozatos, a csatlakozással 
szükségszerűen vele járó konvergálása miatt azonban az ilyen típusú munkahelyek 
kínálatának további jelentős bővülésére kevés az esély, sőt meg kell barátkozni azzal 
a gondolattal is, hogy a nálunk letelepedett vállalkozások egy része is idővel olcsóbb 
bérű országokba helyezi át a nagyobb munkaigényű tevékenységeit. Ezzel 
csökkenhet, legalábbis az ipar területén, a középfokú szakképzettségű munka iránti 
igény. A rugalmasság, az adaptációs készség ezért mindenképpen a jövő munkaerő-
piacán jelentősen felértékelődő készségek közé sorolódnak, hiszen csak így tud az 
egyén alkalmazkodni a munka világának gyorsan változó feltételeihez. 

Mint arról a népesség aktivitás szerinti megoszlásával foglalkozó részben volt szó, 
a felsőoktatási férőhelyek száma jelentősen nőtt a rendszerváltás utáni években. 
Mivel azonban az érintett korosztályok nagyobb létszámúak voltak, mint a korábbiak, 
a képzésben résztvevők aránya ennél kisebb mértékben emelkedett. A demográfiai 
hullám levonulása után azonban nem várható és társadalmilag nem is kívánatos, 
hogy újra csökkenjenek a felsőoktatási férőhelyek száma, hiszen a 19-22 éves 
korosztály oktatásban való részvétele szempontjából még mindig elmaradunk a 
mérvadónak tekinthető országok átlagától. Az oktatási struktúra azonban alapvetően 
az abban részesülni szándékozók, és nem a munkaerő-piac jövendő igényét tükrözik 
(ami természetesen nem magyar sajátosság) ami a kereslet és kínálat 
inkonzisztenciájának forrása. Emellett az elmúlt években létrejöttek azok a „diploma 
gyárak" is, ahol a felsőfokú végzettséget igazoló papír jelentősebb anyagi, de 
viszonylag szolidabb tudás ráfordítással szerezhető meg, de nem javítja a képzés 
színvonalát az sem, hogy a patinás egyetemek is kapacitásuk maximumáig, vagy 
azon felül iskoláznak be hallgatókat. Ez a közeli jövőben biztos, hogy ahhoz vezet, 
hogy a diplomások egy része nem fog végzettségének megfelelő munkát találni. 
Erre két lehetséges munkaerő-piaci válasz van. Vagy érdemben nőni fog a 
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diplomások ma még alacsony munkanélkülisége, vagy diplomával is természetessé 

válik az alacsonyabb kvalifikációs - akár fizikai - munkák elvállalása. (Érdemes 

megfigyelni, hogy a legtöbb külföldi cég magyarországi részlegeinél ugyanazon 

munkakör betöltéséhez már ma is magasabb formális végzettségű munkaerőt 

igényel, mint az anyavállalatánál.) 

A munkakapcsolatok "európanizálódása", de egyáltalán a globalizáció folyamatában 
történő intenzívebb bekapcsolódás a nyelvtudást előnyből egyre inkább a munkaerő-
piaci jelenlét feltételévé változtatja. Bár a nemzeti nyelvek szempontjából biztos 
hogy kedvezőtlen az, hogy az angol egyre inkább a nemzetek közötti univerzális 
nyelvi kommunikációs eszköz szerepét veszi át az olyan kis nemzet számára, mint a 
magyar, megkönnyíti a nyelvi adaptációt, egyszerűen azáltal, hogy elég egy idegen 
nyelv széleskörű oktatása. 

A nagyobb és bonyolultabb kapcsolat-rendszerekkel bíró piac a jövő vállalkozóitól is 
más típusú ismereteket, képességeket kíván, hiszen nekik is az uniós jogszabályok, 
előírások vonatkozó részeinek ismeretében kell tevékenységüket szervezni. Nőnek 
lehetőségeik, de bonyolultabbá válik számukra ezek felismerése. A tudás és az új 
iránti fogékonyság a gyors felfogóképesség esetükben a talpon maradás 
biztosítékává válhat. 
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SUMMARY 

1. The effect of the shock the Hungarian labour market had at the turn of the decade 
of the eighties and nineties can be considered significant and long lasting. This 
shock affects the shaping of employment situation in the following decades, even 
though the role of tendencies that in general characterise the level of 
employment and situation will gradually strengthen. 

2. From the viewpoint of future of employment, among the most important factors in 
the case of youth are the lengthening of time spent in education (a process that 
is welcomed when the relatively unfavourable composition of Hungarian 
population by educational attainment is taken into consideration). Reserves in 
secondary level education are relatively smaller, changing of the structure from 
vocational schools to the longer, G. C. E. providing forms of education was quite 
intensive in the years of the nineties. Tertiary level education at present can take 
in about half of those applying, a rate that will grow in future time despite the 
unchanging number of places (the numerous age-groups - the so-called „Ratko 
grandchildren" - will be followed by age groups much smaller in number). 
Growing in quantity may go hand in hand with the devaluation of attainable 
qualifications on the labour market and it may result in bigger share of graduate 
unemployment. Discrepancy of demand and supply and structural unemployment 
can hardly be avoided, even if quality of university education was to improve or 
trainings that have been started without the providing of necessary material and 
personal needs were to cease. 

3. The formation of the present activity rate most unfavourable also in comparison 
with countries relevant to us was in great part caused by the fact that pensioning 
was the most widely used method of handling unemployment in the early 
nineties. As a result, at the turn of the year 2000 a significant share of working-
age population is also person-receiving pension. In case of economic revival the 
presence of these persons may be more dominant (especially of younger age 
groups), as it actually was in 1999, but it means only a temporary effect and has 
no influence on the basic process. Wide utilisation of retirement will determine 
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the employment figures of the older age groups to the merits for another 5-10 
years and causes permanent burden for society. 

4. As an other result of the processes of the nineties, a stratum emerged and grew 
within the working-age population that is staying away from the labour-market but 
not due to education, child-care assistance or utilisation of pension. This 
population (the size of which is about the number of those persons retiring earlier 
than the usual retirement age) is potentially the greatest reserve for the 
Hungarian labour market. The size of this reserve can be seen from the fact that 
beside the 285 thousand unemployed, about 536 thousand so called „other 
inactive" of working-age were counted in the Labour Force Survey in 1999, 
persons who are away from the labour-market not due to education, and they 
also do not receive pension or child-care assistance. Slightly less than half of the 
interviewees wished to be employed again, though they have not taken active 
steps of job-search, either. Most of them already have had work experience, 
since 68% of women and 66% of men were employed before among those who 
are nor students neither pensioners, and do not receive support on pretexts of 
child-care assistance. According to estimation based on the number of 
unemployed and so called „other dependant' there is a supply of ca. 400-500 
thousand working-age persons on the labour-market who are closely and another 
150-200 thousand who are loosely linked to the labour-market. It has to be noted 
here that the potential supply only in small part meets the changed need of the 
labour market in its quality and geographical setting. 

5. In future times, tendencies of the Hungarian labour market and employment will 
be more and more affected by factors that have already had their effects in the 
EU countries. There are developed and accepted predictions to estimate these 
effects. These calculate with a level of women employment lower than the figures 
in the eighties. The average time of staying away from the labour market 
because of child taking may become longer in the younger age groups. (A 
significant number of the mothers in the majority of developed countries take up 
work again when their children have passed lower school age.) In order that this 
staying away from the labour-market not to be a burden and return to it not to go 
along with crisis situations, the government has its important task to provide for 
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development of family services and legal frame of working conditions taking the 
needs of parents with children more into account. This task is included in almost 
every EU country's prediction as an aim. 

6. Source of the labour market will narrow in Hungary, too, in the following years. 
Age-structure of the population gradually moves to the middle age and older 
groups. Narrowing of the chances to leave the labour market is necessary partly 
because of the need of labour-force, but also because of financial reasons. This 
narrowing should be carried out by changing (or at least keeping the present) 
pension (allowance) system. As a consequence of this reasoning, raising the 
retirement age to 62 years of age may be considered a logical and acceptable 
step, even though figures of life expectancy, the typically full-time employment of 
women are somewhat questioning the timeliness of these steps. It is likely that in 
future time budgetary financial means have to be used in more and more bigger 
share to finance those training and re-educational costs that employers do not 
take in case of older persons because of the low return rate. 

7. As the result of pensioning wave, activity rate of the 55-59 old men is 
outstandingly low. The rate for the 55-59 age-group of men was 25 percentage 
point behind that of the 50-54 age-group in 1999 but the rate for the 60-64 age-
group was even much lower, 34 percentage point lower than the figure of the 55-
59 age-group. Those in the 60-64 age group yet had the chance in 1999 to retire 
before the age of 60 (with the help of various advantages). Obviously, in the 
future, we do not have to expect mass leave in such a relatively young age like it 
happened as a result from economic recession and the connected measures 
carried out to lessen tension in the early nineties. Consequently, the biggest 
increase in employment rate is expectable of men in the age groups above 55, 
though the process can happen only gradually. By the year 2020 it may be 
expected, though, that the marked present differences in the activity of middle 
age groups shall lessen remarkably. In case of women in the 45-49 and the 50-
54 age-groups (groups that come directly before retirement age), the difference 
of employment ratio is much smaller than in case of men, therefore the levelling 
will also be less intensive. 

89 



8. Presuming fortunate tendencies and results of set of actions concerning labour 
market (following recommendations of EU employment policy), level of 
employment in Hungary may catch up to the average level of the EU in a span of 
10-20 years. But it is much likely that our position will in many respects be that of 
the South European countries. Estimations based on demographical and labour-
market tendencies calculate with a male employment remarkably lower than the 
EU average in 2005, lagging even behind the otherwise low level of the Southern 
European countries. These rates were a result of too many such tendencies the 
effect of which cannot be eliminated in such a short period of time, not even in an 
otherwise advantageous cyclical environment. These tendencies are: early 
retirement (disability pension included), involvement of the upper middle age-
groups, the hardly reversible exclusion of the Roma population from the labour-
market, the permanently taken life-style based on casual working combined with 
social allocations, etc. It is also unlikely that in this period in areas dominated by 
men an additional labour demand would form in such a degree that through 
pressure on the labour-market it would generate remarkable supply and take it 
up at the same time. It is unlikely also for the reason that mass company 
foundation of the foreign capital was connected to a one-time and unrepeatable 
process, the privatisation, which may be taken as completed. In a longer, 20-year 
time-span, estimations say that male employment rate will be close to the present 
EU level, while forecasts of member countries calculate with lessening (or at 
least not growing) activity of men. From the result of lessening of historical, 
cultural differences, and of the globalisation that also affects labour-market it may 
be assumed that there shall be a converge of some degree in the member states 
in respect of employment rate. (This assumption is strengthened by also that 
means that can effectively influence the labour-market, adoption of methods, and 
joint working on the integration to expand also to this field become more 
intensive; but it is also certain that differences will not dissipate altogether.) In the 
Europe held common it is very much probable that Hungary will take place 
somewhere at the end of the rank even after 20 years from now. 

9. Situation of female employment is a bit different. Until the end of the eighties 

Hungary - similarly to the other so-called „first-round" former socialist 
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countries - was characterised by a high, only slightly lesser presence of women 
on the labour market that that of men when age groups compared. This resulted 
in that employment rate of women even today is much more less behind of that 
of men than in the EU countries (in spite of that the change - the decrease - was 
more characteristic in the case of women in the past decade). The employment 
rate for women continues to be higher than in the Southern European countries, 
where this figure is the worst in Europe. It is also to be mentioned that in 
countries of the Union where level of female employment is outstandingly high, 
the share of part-time workers is also significant at the same time. Calculated it to 
as full-time employment, therefore, female employment in Hungary exceeds the 
European average today, and it will probably remain the same also in 2005. 
From the premises taken into consideration for estimation it comes that female 
employment will increase (for the same reason as in case of men), and likely it 
will not stay behind the Union's average in 2020, not even if this average did rise 
(due to catching up of the South European countries that today have a typically 
low figure). There are significant reserves here in part-time employment, too, 
since it could help working of women with little children, but also of those persons 
where catering for old family members has to be squared with job-taking (this 
latter may become more and more important as the population gets more older). 
In Hungary, the relatively high employment rate for women has its historical 
traditions, but it is certain that full-employment will not return not even in their 
case. This in itself is not necessarily a bad thing, though, since the two-
breadwinner family model was more based on economic constraint than on 
women's true will to get independent. But at the same time, after some detours, 
female employment will certainly increase starting from the present level. The 
altogether unfavourable position of men and favourable position of women 
makes it possible that in 2002 the employment level of the Hungarian population 
will but from below near the average of the Union. 

10. In case of Hungary becoming a member of the Union, there is no need to worry 
about the growing of migration of labour-force by size of order, such as there was 
no consequence like this of the joining of Greece, Spain or Portugal, either. From 
the source side then national demographic tendencies will be dominant as 
labour-market situation concerned in the future, as well. 
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11. A special labour-market problem is the permanent exclusion of those belonging to 
the Roma ethnic group, and the dynastic nature (inheritance) of this exclusion. 
Even supposed that there could be really successful and effective programs and 
set of means worked out for a wide circle of Romas, and the educational system 
could become able to eliminate (even partly) the drawback of family environment, 
the next two decades would still be not enough for the Romas to get to the level 
of employment that characterised the middle or end of the eighties. But without 
effective measures brought into force, the falling behind and exclusion of this 
layer may have unbearable consequences for the whole society. 

12. Naturally, supply and demand of the labour-force must be more or less in 
harmony for far-seeing estimations concerning levelly employment being a 
reality. There is an understanding between Hungarian and international experts 
in that the labour-force must be skilled and able to undergo further training. 
Those who have only primary level or general secondary level qualification are 
already out of scope of interest of the labour-market, like also those have not 
renewed their professional knowledge or have not got other different skill beside 
the first. 

13. Multinational companies settling their activities that require low and semi-skilled 
work created a significant number of the new workplaces in the nineties in 
Hungary. Although these companies look for a somewhat skilled labour force, it 
enough for them if the skill gives only a sufficient base on which a few days or 
weeks long company training can be undertaken. But because of the gradual 
converge of labour cost (a tendency that will necessarily happen with joining the 
EU), there is not much chance for further growing of supply of this kind of 
workplaces, furthermore, we may have to get used to the idea that some of the 
now here settled enterprises will move their much manual work demanding 
activities to countries where wages are lower. With this, there might be a 
decrease in the demand for secondary level skilled labour force, at least in the 
industry. Flexibility and the ability to adopt to situations will be skills of higher 
value on the labour-market in the future, since only with these can one adopt to 
the quickly changing demands of working life. 
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14. The market that has bigger and more complicated connection network expects 

different kind of knowledge and abilities from the entrepreneurs of the future, they 

will also have to organise their activities according to relevant laws and orders of 

the EU. Their chances will be more but to recognise these chances will also be 

more difficult. Knowledge, receptivity for new things and quick intelligence may 

be keys for staying alive. 
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Függelék 

A munkaerő-felmérés leírása 

A munkaerő-felmérés a 30-as években az USA-ban került kialakításra, a válság 
okozta munkaerő-piac feszültségek mérése céljából. A foglalkoztatottsági, 
munkanélküliségi számokat azóta is e felvétel alapján, havi gyakorisággal teszi 
közzé az amerikai Munkaügyi Minisztérium Statisztikai szervezete a BLS. A felvétel 
világszerte elterjedt, s a 90-es évektől ez az európai uniós országok esetében is a 
népesség gazdasági aktivitására vonatkozó információk legfőbb forrása. A legutolsó 
átfogó szabályozást a 577/97. Council Regulation jelentette, mely a felvételi 
gyakoriságot évesből negyedévesre változtatta, egyúttal módosítva a korábbi 
kérdésköröket is. A felvétel adaptációjára Magyarországon a BLS technikai 
segítségével 1992-ben került sor, majd többszöri, az alapstruktúrát nem érintő, 
módosítás után 1999-től az teljes mértékig harmonizálttá vált az EU előírásokkal. 

A munkaerő-felmérés a magánháztartásokra kiterjedő reprezentatív felvétel, mely a 
15-74 éves személyek gazdasági aktivitásáról nyújt negyedévente információt. Az 
adatgyűjtés célja, hogy a foglalkoztatottság és a munkanélküliség alakulását a 
nemzetközi statisztikai ajánlásoknak megfelelően, a mindenkori munkaügyi 
szabályozástól, illetve annak változásától függetlenül, a Nemzetközi Munkaügyi 
Szervezet (ILO) fogalmait felhasználva figyelje meg. 

A magyar munkaerő-felmérés a vizsgált népességet egy meghatározott időszakban 

(a hónap 12. napját magában foglaló, ú.n. vonatkoztatási héten, a hetet hétfőtől 

vasárnapig számítva) a végzett tevékenység alapján sorolja a következő két 

főcsoportba: 

• gazdaságilag aktívak (a rendelkezésre álló munkaerő) és 

• gazdaságilag nem aktívak (inaktívak). 
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A gazdaságilag aktív kategória (rendelkezésre álló munkaerő) magában foglalja 

mindazon személyeket, akik a megfigyelés hetében a munkaerő-piacon 

foglalkoztatottként vagy munkanélküliként megjelentek. 

A munkaerő-felmérés fogalmi rendszere 

A felvételben használt fogalmak az ILO vonatkozó ajánlásainak felelnek meg. 
Foglalkoztatottnak tekintendő mindenki, aki a vizsgált időszakban (a negyedév 
egyes hónapjainak 12. napját magában foglaló, ún. vonatkoztatási héten, a hetet 
hétfőtől vasárnapig számítva) legalább 1 óra, jövedelmet biztosító munkát végzett, 
vagy munkájától csak átmenetileg (szabadság, betegség stb. miatt) volt távol. 

Jövedelmet biztosító munkának számít minden olyan tevékenység, 

• amely pénzjövedelmet eredményez, vagy 

• amely természetbeni juttatást biztosít, esetleg 

• amelyet egyéb, később realizálható jövedelem érdekében végeztek, 

• amelyet, mint segítő családtagok végeztek a háztartáshoz tartozó 

gazdaság, vállalkozás jövedelmének növelése érdekében. 

A felvétel szempontjából nem számít jövedelmet biztosító munkának az önként, 
ingyenesen, más háztartásnak, vagy intézménynek nyújtott bármilyen segítség, 
(társadalmi munka, ún. kalákamunka, stb.) a saját ház vagy lakás építése, felújítása, 
javítása, valamint a háztartásban, a ház körül végzett munka. A háztáji gazdaságban 
végzett munka csak akkor tekinthető jövedelemszerzőnek, ha annak eredménye 
jellemzően piacra és nem saját fogyasztásra kerül. 
Mivel a nemzeti számlák (SNA) fogalmi rendszere szerint a védelmi tevékenység 
hozzájárul a nemzeti össztermék létrehozásához, a sorkatonák a 
foglalkoztatottaknak minősülnek, de létszámukra vonatkozó adat nem a felvétel, 
hanem adminisztratív regiszter. 

Munkanélkülinek az a személy tekintendő, aki 

• az adott héten nem dolgozott (s nincs olyan munkája, amelytől átmenetileg 

távol volt). 
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• a kikérdezést megelőző négy hét folyamán aktívan keresett munkát. (Ahol 
aktív munkakeresésnek tekintendő, ha valaki állami vagy magán-
munkaközvetítőn keresztül érdeklődött állás után, közvetlenül keresett meg 
munkáltatókat, hirdetést olvasott, vagy adott fel, illetve hirdetésre válaszolt, 
rokonoknál, ismerősöknél érdeklődött, tesztet írt, vizsgát tett, vagy felvételi 
meghallgatáson volt, illetve vállalkozásának elindításához szükséges 
lépéseket tett), 

• rendelkezésre áll, azaz két héten belül munkába tudott volna állni, ha talált 
volna megfelelő állást. 

Ugyancsak munkanélkülinek minősül az is, aki már talált munkát, ahol 30 napon 
beiül dolgozni kezd. 

Gazdaságilag aktívak a foglalkoztatottak és a munkanélküliek együtt. 

Gazdaságilag nem aktívaknak azok a személyek tekintendők, akik nem sorolhatók 
be sem a foglalkoztatottak, sem a munkanélküliek csoportjában ide tartoznak -
többek között - az idénymunkások az idényen kívül, ha nem kerestek munkát, 
valamint az ún. passzív munkanélküliek, akik szeretnének ugyan munkát, de 
kedvezőtlennek ítélve elhelyezkedési esélyeiket, meg sem kísérlik az álláskeresést, 
és a távollét hosszától függően a gyermekgondozási ellátást igénybe vevők. 

A munkaerő-felmérés mintája 

A munkaerő-felmérés mintája többlépcsős, rétegzett minta. A 15 000 lakosú, vagy 
ennél népesebb településeken a népszámlálási számlálókörzetek az elsődleges és a 
lakások a másodlagos mintavételi egységek, míg a kisebb településeken az 
elsődleges, másodlagos, illetve utolsó mintavételi egységek rendre a települések, a 
számlálókörzetek, illetve lakások. A munkaerő-felmérés mintájának kialakításánál a 
rétegképző ismérvek a következők voltak: földrajzi egységek, települések nagysága 
szerinti kategóriák, lakóövezetek. Ez utóbbiakra példák a (történelmi) 
városközpontok, külvárosok, lakótelepek, stb. 
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A munkaerő-felmérés címregisztere az 1990-es népszámlálás 12 775 körzetéből áll, 
ez 751 települést és mintegy 626 000 címet jelent. A mintanagyság lehetővé teszi, 
hogy a minta régió (NUTS2) szinten is reprezentatív legyen. 

A munkaerő-felmérés negyedéves mintája körzetenként három véletlenszerűen 
kiválasztott címet tartalmaz, melyből havonta egyet keresnek fel az összeírok. A 
mintába került lakásokban minden háztartásról, és minden 15-74 év közötti 
személytől kérünk gazdasági aktivitásukra vonatkozó információt. 1998-ban a 
munkaerő-felmérés negyedéves mintájában mintegy 32 000 háztartás és 65 000 
személy szerepel. (Összehasonlításul 1997-ig a munkaerő-felmérés negyedéves 
mintájában mintegy 24 000 és 50 000 személy adatai szerepeltek.) 

A mintában alkalmazott, egyszerű, rotációs eljárás szerint bármely háztartás, amely 
valamilyen időpontban belép a mintába, hat egymást követő negyedévben szolgáltat 
adatokat, majd végleg elhagyja azt. Két egymást követő időszak mintájának a közös 
része a meghiúsulások miatt kisebb, mint 5/6, ami 100%-os válaszolás mellett 
adódna. 

Az egyes népességcsoportok létszáma a munkaerő-felmérés mintájából 
teljeskörűsítéssel kerül becslésre, a mintában megfigyelt értékek megfelelő súllyal 
történő szorzása és összegzése után. A teljeskörüsítéshez szükséges súlyok, illetve 
felszorzó tényezők meghatározása két lépésben történik. Először a minta 121 
rétegére vonatkozóan készülnek el az elsődleges súlyok, majd korrekciós eljárás 
során - amire a meghiúsulások torzító hatásának kiküszöbölése miatt van szükség * 
- az ún. korrigált súlyok. 

A korrekciós eljárásban kulcsfontosságú szerepet játszanak a továbbszámított 
népesség- és lakásszámok. 1997-ig a tényleges továbbszámított népesség- és 
lakásszámok alkalmazására épült a korrekció, ami pl. 1997 decemberében is az 
1996. január 1-jei adatok felhasználását jelentette. A munkaerő-felmérés eszmei 

A módszer ismertetése a Szigma 1994. évi 4. számában jelent meg (Mihályffy László: 
Meghiúsulások kompenzálása lakossági felvételekben: egy speciális lineáris inverz probléma, 191-
202.O.) 
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időpontjának szempontjából ezek az adatok már nem időszerűek, ezért helyettük 
1998 januárjától már előrejelzett (az adott időszakra vonatkozó) adatokat 
használunk. A teljeskörűsítés módszerének ilyen változtatása lehetővé teszi, hogy a 
felvétel élethűbben tükrözze a népesség számának és szerkezetének alakulását. 

Az 1998-ban bevezetett módszertani változások, a minta bővítése, illetve a korábbi 
módszertől eltérő súlyozás árnyaltabb és megbízhatóbb elemzést tesz lehetővé. A 
két módszertani változás hatása ellentétes, így folyamatok alakulását érdemben 
nem befolyásolja. 

Adatközlés 

A munkaerő-felmérés alapján a KSH 1997-ig negyedévenként, 1998. áprilistól havonta 
rövid szöveges összefoglalót és néhány táblázatot tesz közzé gyorstájékoztatóként. A 
részletesebb információkat 1996-tól a „Munkaerő-piaci jellemzők" című negyedéves 
kiadványban bocsátja rendelkezésre. A legfontosabb táblázatok megjelennek a 
Statisztikai Havi Közleményekben. Az 1992-1999. évi negyedéves és éves adatokat. 
„A munkaerő-felmérés idősorai 1993- (Adattár) címmel évente adja közre a KSH 
magyar és angol nyelven. 
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A15-74 éves férfi népesség arányszámai a megfelelő korcsoportból, 1999 

% 
Gazdaságilag aktív Gazdaságilag nem aktív 15-74 éves 

Kor Foglalkoz- Munkanél- Összesen Tanuló Nyugdíjas Anyasági Egyéb Összesen népesség Kor 
tatott küli (nappali t.) segély, díj, 

támogatás 
inaktív összesen 

15 0,4 0,3 0,7 86,0 0.2 0.0 13,2 99,3 100,0 
16 1.4 0,9 2.3 86,8 0,1 0,0 10,8 97.7 100,0 
17 4,8 2,8 7.5 80,5 0,0 o.o 11.9 92,5 100,0 
18 15,2 6,4 21,6 65,3 o.o 0,0 13,0 78,4 100,0 
19 28,7 7,5 36,2 46,9 0,5 0,1 16,2 63,8 100,0 

15-19 10,6 3.7 14,3 72,3 0,2 0,0 13,1 85,7 100,0 
20 38,2 9,5 47,7 36,6 0,8 0,0 14,9 52,3 100,0 
21 52,8 8,7 61,5 25,1 1,1 0,0 12,3 38,5 100,0 
22 61,5 7.5 69,0 19,0 1,6 0,0 10,4 31,0 100,0 
23 70,7 8,2 78,9 11,7 1.3 0,3 7,8 21.1 100,0 
24 75,9 7,2 83,1 8,1 0,9 0,3 7,6 16,9 100,0 

20-24 60,4 8,2 68,6 19.7 1.1 0,1 10,5 31,4 100,0 
25 77,5 9,1 86,7 4,2 2,2 o.o 6,8 13,3 100,0 
26 80,9 6,6 87,5 2.9 2.1 0,2 7,4 12,5 100,0 
27 83,8 6,8 90,6 1,4 1,1 0,0 6,9 9,4 100,0 
28 86,2 6,4 92,7 1,3 1,5 o.o 4,5 7,3 100,0 
29 85,8 6,1 91,8 0,5 2.0 0,2 5.4 8,2 100,0 

25-29 82,7 7,1 89,8 2,1 1,8 0,1 6.2 10,2 100,0 
30 84,1 5,7 89,8 0.4 3.2 0,4 6.2 10,2 100,0 
31 84,5 6,6 91,1 0,6 3,0 0,2 5,2 8,9 100,0 
32 82,5 6,9 89,4 0,4 3,3 0,1 6,8 10,6 100,0 
33 81,9 7,4 89,2 0,4 3.7 0,1 6.6 10,8 100,0 
34 82,8 6,0 88,8 o.o 2,8 0,6 7,8 11,2 100,0 

30-34 83,2 6,5 89,7 0,4 3,2 0,3 6,4 10,3 100,0 
35 81,8 8,7 90,6 0,0 3,5 0,4 5,6 9,4 100,0 
36 81,0 7,5 88,4 0.1 4,7 0,1 6.7 11,6 100,0 
37 80,5 6,9 87,4 0,2 5,5 0,3 6,6 12,6 100,0 
38 80,4 6,0 86,4 0,0 6,5 0,2 6,9 13,6 100,0 
39 80,4 6,4 86,9 0,0 6.3 0,4 6,4 13,1 100,0 

35-39 80,8 7,1 87,9 0,1 5,3 0,3 6,4 12,1 100,0 
40 82,2 6.5 88,7 0,0 5,8 o.o 5.5 11,3 100,0 
41 79,4 5,4 84,8 o.o 9.1 0.2 5,9 15,2 100,0 
42 79,5 5.2 84,8 0,0 9,6 0,4 5.2 15,2 100,0 
43 79,3 4,9 84,2 0,2 10,6 0,0 5.1 15,8 100,0 
44 77.2 5,3 82,6 0,0 10,7 0,1 6,6 17.4 100,0 

40-44 79,4 5,4 84,8 0,1 9,3 0,1 5,7 15,2 100,0 
45 78,8 5,5 84,3 0,0 10,7 0,2 4.8 15,7 100,0 
46 78,0 4.6 82,6 0,0 12,1 0,1 5.2 17,4 100,0 
47 75,8 4,7 80,6 0,0 13,9 0,0 5.5 19,4 100,0 
48 75,8 4,6 80,3 0,0 13.7 0,4 5,6 19,7 100,0 
49 74,6 2,9 77,5 0.0 16,6 0,0 5,9 22,5 100,0 

45-49 76.7 4,5 81,2 0,0 13,3 0,2 5,4 18,8 100,0 
50 72.5 3.6 76.1 0,2 18,8 0,0 5.0 23,9 100,0 
51 69,1 4,0 73,0 0,0 22,3 0,0 4,7 27,0 100,0 
52 68,0 3,8 71,8 0,0 22,6 0,0 5.6 28,2 100,0 
53 70,3 2,8 73.1 0,0 23,1 0,0 3.8 26,9 100,0 
54 64,4 3,5 67,9 0,0 27,2 0,0 4,9 32,1 100,0 

50-54 68,9 3,5 72,5 0,0 22,6 0,0 4,8 27.5 100,0 
55 57.4 2,9 60,3 0,1 35,6 0,0 4,0 39,7 100,0 
56 56,2 2,2 58,5 0,0 37,2 0,1 4,2 41,5 100,0 
57 43,7 1,7 45,4 0,0 48,6 0.1 6,0 54,6 100,0 



A15-74 éves férfi népesség arányszámai a megfelelő korcsoportból, 1999 

% 
Gazdaságilag aktív Gazdaságilag nem aktív 15-74 éves 

Kor 
Foglalkoz- Munkanél- Összesen Tanuló Nyugdíjas Anyasági Egyéb Összesen népesség 

tatott küli (nappali t.) segély, díj, inaktív összesen 
támogatás 

59 27,1 0.5 27,6 0,0 70,2 0.0 2,3 72,4 100,0 
55-59 44,1 1,7 45,9 0,0 49,8 0,0 4,3 54,1 100,0 

60 16,3 0.1 16,5 0,0 81,9 o.o 1,6 83,5 100,0 
61 12,4 0,0 12,4 0,0 86,9 0,0 0.7 87,6 100,0 
62 8,6 0,3 8,9 0,0 89,4 0.0 1,6 91,1 100,0 
63 7,4 0.1 7,5 0,0 91,4 o.o 1,1 92,5 100,0 
64 6,8 0,3 7,1 0,0 91,4 0.0 1.5 92,9 100,0 

60-64 10,4 0,2 10,6 0,0 88,1 0.0 1,3 89,4 100,0 
65 6,9 0.0 6,9 0,0 91,4 o.o 1,7 93,1 100,0 
66 5,1 0,0 5.1 o.o 93,4 0,0 1,4 94,9 100,0 
67 3,5 0,0 3,5 0,0 95,3 0,0 1,3 96,5 100,0 
68 4.1 0,0 4.1 0,1 94,7 0,0 1,1 95,9 100,0 
69 4,2 0,0 4,2 0,0 94,1 0,0 1.7 95,8 100,0 

65-69 4,8 o.o 4,8 0,0 93,8 0,0 1,4 95,2 100,0 
70 2.9 0,1 2,9 0.0 96,1 0,0 1,0 97,1 100,0 
71 2,2 0,1 2,2 0,0 96,8 0,0 0,9 97,8 100,0 
72 2,3 0,0 2,3 0.0 96,9 0,0 0,8 97,7 100,0 
73 3,3 0,0 3,3 0.0 96,1 0,0 0,5 96,7 100,0 
74 0,4 0.3 0,7 86,0 0,2 0,0 13,2 99,3 100,0 

70-74 0,4 0.3 0,7 86,0 0,2 0,0 13,2 99,3 100,0 

15-74 56,5 4,6 61,2 9,2 23,3 0,1 6,2 38,8 100,0 



A15-74 éves férfi népesség arányszámai a megfelelő korcsoportból, 1999 

% 
Gazdaságilag aktív Gazdaságilag nem aktív 15-74 éves 

Kor Foglalkoz- Munkanél- Összesen Tanuló Nyugdíjas Anyasági Egyéb Összesen népesség Kor 
tatott küli (nappali t.) segély, díj, 

támogatás 
inaktív összesen 

15 0,0 0,2 0,2 85,4 0.0 0,2 14,2 99,8 100,0 
16 0,3 0,8 1,0 87,4 0,2 0,5 10,9 99,0 100,0 
17 3,8 2,7 6,5 79,1 0,0 1,3 13,1 93,5 100,0 
18 13,3 3,9 17,3 67,0 0,0 2.5 13,2 82,7 100,0 
19 22,6 4,9 27,5 53,0 0,4 5.4 13,6 72,5 100,0 

15-19 8.8 2,7 11,5 73,2 0,1 2,2 13,0 88,5 100,0 
20 35,1 5,8 40,9 40,1 0.1 7,6 11,3 59,1 100,0 
21 42,4 4,9 47,4 29,1 0,4 12,9 10,2 52,6 100,0 
22 49,6 5,0 54,7 20,4 0,9 13,8 10,2 45,3 100,0 
23 54,6 4,8 59,4 11,2 0,6 20,9 7,9 40,6 100,0 
24 56,7 4.3 61,1 7,3 0.7 20,1 10,8 38,9 100,0 

20-24 48,0 5,0 53,0 21,1 0,6 15,3 10,1 47,0 100,0 
25 56,0 3.9 59,9 4.9 1,1 24,5 9,6 40,1 100,0 
26 56,0 3,3 59,3 3,6 1,6 26,2 9,3 40,7 100,0 
27 53,5 4,1 57,6 1,7 1.7 27,6 11,5 42,4 100,0 
28 51,6 5,0 56,6 1.1 1,9 29,3 11,1 43,4 100,0 
29 54,2 4,9 59,1 0,9 1,3 28,7 10,0 40,9 100,0 

25-29 54,3 4,2 58,5 2,5 1,5 27,2 10,3 41,5 100,0 
30 58,1 3,5 61,6 1,1 1,6 23,2 12,5 38,4 100,0 
31 59,9 5,9 65,7 0.4 2,0 20,8 11,0 34,3 100,0 
32 62,5 6,2 68,7 0,8 1.9 19,0 9,6 31,3 100,0 
33 63,4 5,3 68,6 0,6 3,2 17.2 10,3 31,4 100,0 
34 68,6 4,5 73,1 0.7 3,5 13,4 9,2 26,9 100,0 

30-34 62,3 5.1 67,4 0,7 2,4 18,9 10,6 32,6 100,0 
35 67,1 4,8 71,9 0,5 3,5 11,8 12,3 28,1 100,0 
36 68,1 4,3 72,5 0,2 3,6 11,9 11,9 27,5 100,0 
37 70,9 4.3 75,2 0,1 5,0 10,2 9.5 24,8 100,0 
38 73,7 3,2 76,9 0,5 3,7 8.0 10,8 23,1 100,0 
39 75,4 4,3 79.7 0,3 4,7 5,3 10,1 20,3 100,0 

35-39 71,1 4.2 75,3 0,3 4,1 9.4 10,9 24,7 100,0 
40 72,6 5,0 77,6 0,2 6,5 3,9 11,8 22,4 100,0 
41 74,1 5,0 79,1 0,4 6.6 4,9 9,0 20,9 100,0 
42 76,2 4,1 80,4 0,5 8.4 3,1 7,7 19,6 100,0 
43 75,4 3,9 79,4 0,3 8.6 2,3 9,4 20,6 100,0 
44 75,5 4,4 79,9 0,2 9,5 1.6 8.9 20,1 100,0 

40-44 74,9 4,5 79,4 0,3 8.1 3,0 9,2 20,6 100,0 
45 74,5 3,6 78,1 0.1 11,1 1,1 9,6 21,9 100,0 
46 72,2 4,1 76,3 0.0 13,5 0.6 9,6 23,7 100,0 
47 72,1 3,2 75,3 0.2 15,7 0.2 8,7 24,7 100,0 
48 71.1 2,8 73,9 o.o 16.7 0,2 9,2 26,1 100,0 
49 69,2 3,2 72,4 0.0 18,8 0,2 8,6 27,6 100,0 

45-49 71,9 3,4 75,3 0,1 15,0 0,5 9,2 24,7 100,0 
50 67,9 3,2 71.1 0,0 19,7 0,0 9,2 28,9 100,0 
51 66,7 2,2 68,9 0,0 22,6 0,0 8,4 31,1 100,0 
52 61,8 1,8 63,6 0,0 28,3 0,1 8,0 36,4 100,0 
53 55,0 1,6 56,6 0,6 34,7 0,1 8,0 43,4 100,0 
54 45,4 2,1 47,5 0,0 46,4 o.o 6,1 52,5 100,0 

50-54 59,7 2.2 61,9 0,1 30,0 0.1 7.9 38,1 100,0 
55 27,3 0,5 27,7 0,0 66,7 0,0 5,5 72,3 100,0 
56 18,7 0,3 19,0 0.2 75,5 0,0 5,3 81,0 100,0 
57 11,9 0,3 12,2 0,1 83,5 0,1 4,1 87,8 100,0 



A15-74 éves férfi népesség arányszámai a megfelelő korcsoportból, 1999 

% 
Gazdaságilag aktív Gazdaságilag nem aktív 15-74 éves 

Kor Foglalkoz- Munkanél- Összesen Tanuló Nyugdíjas Anyasági Egyéb Összesen népesség 
tatott küli (nappalit.) segély, díj, inaktív összesen 

támogatás 

58 11,2 0,1 11,3 0,0 84,4 0,0 4,3 88,7 100,0 
59 10,6 0,1 10,7 0.0 84,2 0.0 5,1 89,3 100,0 

55-59 16,3 0.2 16,6 0,1 78,5 0,0 4.9 83,4 100,0 
60 8,3 0,1 8,4 0,0 88,1 0,0 3,5 91,6 100,0 
61 6,6 0,0 6.6 0,0 89,1 0.0 4.3 93,4 100,0 
62 5,1 0,0 5.1 o.o 90,7 0,1 4.2 94,9 100,0 
63 4,3 0,0 4.3 0,1 91,7 0,0 3,8 95,7 100,0 
64 3,1 0,1 3,2 0.0 93,2 0,0 3.6 96,8 100,0 

60-64 0,0 0,2 0,2 85,4 0,0 0,2 14,2 99,8 100,0 
65 3,5 0,0 3,5 0,0 92,7 0,0 3.7 96,5 100,0 
66 1,9 0,1 2,0 0,0 94,2 0,0 3,8 98,0 100,0 
67 2,2 0,1 2,2 0,0 94,1 0,0 3.7 97,8 100,0 
68 1,9 0,0 2,0 0,0 93,3 o.o 4,8 98,0 100,0 
69 1,5 0,0 1.5 0,0 93,7 0,1 4,7 98,5 100,0 

65-69 2,2 0,1 2.2 0,0 93,6 0.0 4.2 97,8 100,0 
70 1,3 0,0 1.3 0,0 93,9 0.1 4,7 98,7 100,0 
71 1.4 0,0 1,4 0,0 94,3 0,1 4.2 98,6 100,0 
72 0,5 0,0 0,5 0,0 95,7 0.0 3,7 99,5 100,0 
73 0,5 0,0 0,5 0.0 95,4 0,2 3,9 99,5 100,0 
74 0,3 0,0 0,3 0,0 96,3 0,0 3,3 99,7 100,0 

70-74 0,8 0,0 0,8 0,0 95,1 0,1 4,0 99,2 100,0 

15-74 42,6 2,8 45,4 8,6 30,8 6,7 8,5 54,6 100,0 
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